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Pentru societatea noastră 
socialistă democrația munci
torească. revoluționară con
stituie o componentă structu
rală. dimensiunile și sub
stanța ei regăsindu-se practic 
și eficient in toate domeniile 
de activitate, pe orizontala și 
verticala muncii și vieții noas
tre. într-adevăr, ca urmare a 
aplicării politicii partidului, 
a concepției științifice profund 
novatoare a secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, beneficiem as
tăzi de un sistem democratic 
unic in felul său, original, 
aplicat la realitățile noastre 
specifice și reflectind nemij
locit stadiul nostru de dez
voltare economico-socială, 
precum și al conștiinței tu
turor fiilor patriei. în această 
ordine de idei, este conclu
dentă unanimitatea participă
rii la forumurile democratice 
la toate nivelele a tuturor ca
tegoriilor de cetățeni, a tu
turor oamenilor muncii, fără 
nici o discriminare, de nici 
un fel. Rațiunea care dă temei 
obiectiv și realist acestei în
făptuiri excepționale a socie
tății socialiste este conferită 
de obiectivele si sarcinile pe 
care le avem de îndeplinit și 
care, experiența istorică o 
dovedește, nu pot fi mate
rializate decît prin eforturi 
unanime, prin contribuția fie
căruia dintre noi, prin unita
tea de monolit în gindire, 
ideal șl acțiune a tuturor ce
lor ce trăiesc și muncesc în 
România socialistă.

Se înscrie, așadar, firesc în 
această logică revoluționară 
prezența tinerilor, a • organiza
țiilor revoluționare de tineret, 
ca factori activi și responsa
bili a căror contribuție la 
funcționarea organelor și or
ganismelor democrației noas
tre este legitimată de apor
tul lor la înfăptuirea sarcini
lor și obiectivelor colectivelor 
de oameni ai muncii, a în
datoririlor pe care le avem in 
calitate de cetățeni ai Româ
niei socialiste. Se demonstrea
ză și în acest fel investiția de 
încredere pe care partidul, 
societatea în ansamblu o fac 
în tînăra generație, investiție 
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și încredere care trasează 
spațiul plenar de manifestare 
și împlinire ale tinerilor pe 
toate planurile, implicarea lor 
conștientă în soluționarea op
timă a problemelor dezvoltă
rii multilaterale a României.

Se știe, legile țării, la fel 
ca tuturor cetățenilor, oame
nilor muncii, asigură -tineri
lor drepturi și îndatoriri care 
solicită angajare efectivă in 
viața socială, la toate nive
lele. Pe tineri ii regăsim in 
forumurile democrației socia
liste, de la unitățile econo
mice pinâ în Marea Adunare

ORGANIZAȚIILE RLVOLIITIIINARE
DE TINERET IN FORUMURILE 

DEMOCRAȚIEI NOASTRE MUNCITOREȘTI
Națională, în guvern. Pe 
acest eșichier amplu al for
melor în care se exprimă de
mocrația muncitorească, tine
rii sînt chemați să se mani
feste ca o forță activă în mă
sură să determine, alături de 
celelalte categorii socio-pro- 
fesionale de cetățeni și oa
meni ai muncii, creșterea avu
ției naționale, a bunăstării și 
prosperității poporului, înflo
rirea continuă a patriei socia
liste. Tot ceea ce am realizat 
pînă în prezent. după cum 
arăta secretarul general al 
partidului, încorporează și 
contribuția adusă de tineri, 
ei dobindind merite certe în 
ctitoriile care dau strălucire 
erei socialiste a patriei, epocii 
celei mai rodnice din întreaga 
noastră istorie — Epoca 
Nicolae Ceaușescu.

Apropiatul Congres al Fron
tului Democrației si Unității 
Socialiste este de natură să 
pună in evidență rolul tine-, 
rei generații, prezența preg
nantă a tinerilor în cadrul or
ganismelor F.D.U.S., necesi
tatea ca ei să se situeze în
totdeauna în primele rinduri 
ale luptei pentru civilizație 
și progres, pentru intensifi
carea procesului de făurire a 
societății socialiste multilate
ral dezvoltate și înaintare 
spre comunism. Se știe. Uniu
nea Tineretului Comunist, 
Uniunea Asociațiilor Studen

ților Comuniști din România, 
întreaga tinără generație fac 
parte din Frontul Democra
ției și Unității Socialiste, 
activitatea lor desfășurată în 
rindurile tinerilor dind ex
presie felului în care indepli- 
nesc, sarcinile ce le revin 
decurgînd din calitatea de 
membri ai Frontului Demo
crației și Unității Socialiste. 
Așadar, problemele pe care 
le va dezbate cel de al III-lea 
Congres al F.D.U.S. sint in 
mod direct și problemele ti
nerei generații. Probleme de 
muncă și viață, probleme de 
educare și formare in spiritul 
principiilor normelor muncii 
și vieții comuniștilor, ale eti
cii și echității socialiste, ale 
virtuților moral-politice pro
prii omului nou.

In consens cu hotărîrile is

torice adoptate de Congresul 
al XIH-lea al partidului, cu 
sarcinile majore reieșite din 
indicațiile și orientările secre
tarului general al partidului, 
problemele înscrise pe agenda 
de lucru a Congresului 
F.D.U.S. se subordonează 
principiului perfecționării ge
nerale și permanente a ac
tivității in toate sectoarele, 
ceea ce pune munca și viața 
tinerilor, preocupările lor. 
responsabilitățile pe care le 
au în termenii unor eforturi 
mai intense, din toate punc
tele de vedere. Mobilizați de 

organizațiile lor revoluțio
nare, tinerii de toate catego
riile sint chemați să acțio
neze pentru obținerea unei 
noi calități în muncă. în în
vățătură, practic acolo unde 
muncesc și trăiesc, probînd si 
prin aceasta angajamentul lor 
de a face totul, împreună cu 
întregul popor, pentru înfăp
tuirea exemplară a politicii 
Partidului Comunist Român.

In temeiul sarcinilor stabi
lite de marele forum comu
nist al țării organizațiile re
voluționare de tineret, toți ti
nerii au datoria de a se an
gaja într-o măsură sporită in 
procesul îndeplinirii planuri
lor și programelor de dezvol
tare a țării, capacitatea lor 
de creație, inițiativă, ade
renta la nou reflectîndu-se 
într-un mod mai pregnant în
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calitatea și gradul de efi
ciență al muncii lor. Atit ale 
celor care astăzi acționează 
în întreprinderi. pe ogoare, pe 
șantiere, in laboratoare și in
stituții, cit și ale celor care 
se află pe băncile școlilor si 
facultăților, pregătindu-se cu 
seriozitate să se integreze 
eroicului front al muncii pen
tru țară. Așa cum o cere 
secretarul general al parti
dului, așa cum trebuie să le 
dicteze conștiința revoluțio
nară, patriotică, ei trebuie să 
se dovedească întotdeauna oa
meni cu simț al responsabili
tății, civic, buni gospodari ai 
avuției naționale, ai investi
țiilor pe care societatea le 
face in ei. militanți pentru 
un climat de ordine și disci
plină. astfel incit să fie 
exemple, să poată să-și aducă 
contribuția așteptată și nece
sară la înălțarea in continuare 
a edificiului socialist și comu
nist in România.

Rezultatele strălucite pe 
care tinerii muncitori, țărani, 
intelectuali le-au obținut in 
întreprinderi, pe șantiere. în 
laboratoare de cercetare ga
rantează că ei dispun de toa
te condițiile, de toate calită
țile pentru a continua cu te
nacitate să se ridice la înălți
mea epocii pe care o trăiesc, 
a ceea ce partidul, poporul, 
țara așteaptă de la ei. forța 
care se identifică cu viitorul 
comunist al României. Acum, 
ca întotdeauna, și in perspec
tivă, tinerii patriei sînt hotă- 
riți ferm să-și urmeze crezul 
revoluționar, să urmeze cu- 
vîntul partidului și exemolul 
strălucit de muncă și viață al 
secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceaușescu. 
cel mai bun fiu al poporului, 
personalitatea care întruchi
pează simbolic tot ceea ce 
sintem. tot ceea ce vrem să 
devenim, sub semnul tinereții 
revoluționare permanente. în 
spirit și faptă, in devotament 
și răspundere față de desti
nele poporului și patriei noas
tre.

TRAIAN GÂN'JU

M M/M TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Tovarășul Veselin Giuranovici 
va efectua o vizită de prietenie

în tara noastră
La invitația tovarășului 

Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe conducătorul delegației Partidului 

Mișcarea Socialistă Panelenă - P.A.S.O.K.
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a primit, vineri, pe Aposto- 
los Athanasios Tsohatzopoulos. 
membru al Biroului Executiv 
al Comitetului Central al Parti
dului Mișcarea Socialistă Pan
elenă — P.A.S.O.K.. ministru 
pe lingă primul ministru al 
Greciei, care, la invitația C.C. 
al P.C.R.. efectuează, in frun
tea unei delegații, o vizită in 
țara noastră.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
i-au fost transmise un călduros 
mesaj de felicitare, cele mai 
bane urări de fericire perso
nală. de noi succese in activi
tatea ce o desfășoară pentru 
dezvoltarea continuă a Româ
niei. împreună cu expresia deo
sebitei considerații pentru con
tribuția sa importantă la cauza 
păcii și destinderii in lume, din 
partea primului ministru An
dreas Papandreu. președintele 
Partidului Mișcarea Socialistă 
Panelenă.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat premieru
lui Andreas Papandreu un sa
lut călduros și cele mai bune 
urări de sănătate și succes și a 
rugat să i se transmită aprecie
rea deosebită față de inițiati
vele sale in domeniul păcii și 
dezarmării, față de poziția pri
vind retragerea armelor nu
cleare din Grecia.

In cadrai întrevederii, care 
s-a desfășurat într-o atmosfe
ră cordială, prietenească, a fost 

Rm. Vilcea

Socialiste România, tovarășul 
Veselin Giuranovici, președintele 
Prezidiului Republicii Socia
liste Federative Iugoslavia, va 

exprimată satisfacția față de 
conlucrarea rodnică dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Mișcarea Socialistă 
Panelenă, precum și hotărirea 
de a dezvolta in continuare re
lațiile dintre ele, în interesul 
ambelor țâri și popoare, al cau
zei păcii și înțelegerii între 
națiuni.

Abordîndu-se probleme ac
tuale ale vieții politice mondia
le, s-a scos în evidență preo
cuparea României și Greciei 
față de încordarea existentă în 
viata internațională, subliniin- 
du-se necesitatea de a se de
pune eforturi susținute pentru 
reluarea și continuarea cursului 
spre destindere, pentru edifi
carea unui climat de pace și 
securitate, de încredere și lar
gă colaborare în Europa și in 
lume. S-a apreciat că problema 
fundamentală a vieții interna
ționale o reprezintă, în momen
tul de față, oprirea cursei înar
mărilor, trecerea la dezarmare, 
în primul rind la dezarmare 
nucleară.

Considerind ca un factor po
zitiv intilnirea de Ia Geneva a 
miniștrilor de externe al 
U.R.S.S. și S.U.A. și înțelege
rea pentru începerea negocie
rilor in problema armamente
lor, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a arătat că se impun eforturi 
din partea tuturor statelor pen
tru realizarea unui acord co
respunzător cu privire la eli
minarea rachetelor, la înfăptui
rea dezarmării. 

efectua o vizită de prietenie în 
Republica Socialistă România, la 
începutul lunii februarie a.c.

Convorbirea a prilejuit ex
primarea dorinței comune de a 
se dezvolta colaborarea bilate
rală și multilaterală dintre ță
rile din Balcani, care să con
tribuie la întărirea climatului 
de încredere și înțelegere, la 
transformarea acestei regiuni 
într-o zonă a păcii și bunei ve
cinătăți, lipsită de arme nuclea
re și de baze militare străine, 
în acest context, s-a reliefat 
însemnătatea unor acțiuni mai 
intense în vederea pregătirii 
unei intilniri la nivel inalt în 
problemele colaborării și denu- 
clearizării Balcanilor.

Apreciindu-se importanta re
zolvării tuturor conflictelor și 
stărilor de încordare exclusiv 
pe cale pașnică, s-a evidențiat 
necesitatea soluționării proble
mei cipriote pe calea tratative
lor, fără nici un amestec din 
afară, pentru a se putea asigu
ra integritatea și independența 
Ciprului.

în cursul întrevederii, s-a re
levat cu satisfacție că în pro
bleme internaționale majore 
pozițiile celor două țări și par
tide sînt foarte apropiate, în 
multe dintre ele chiar identi
ce. S-a subliniat, totodată, ro
lul deosebit al întăririi conlu
crării dintre partidele, mișcări
le si forțele progresiste care 
acționează pentru pace și pro
gres social.

La întrevedere a participat 
tovarășul Ion Stoian, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.

Foto : O. PLECAN

Din cronica 
întrecerii socialiste

PRODUCȚII SPORITE PRIN ECONOMISIREA 

ENERGIEI ELECTRICE
Oțelarii de pe platforma siderurgică a Galațiului au obținut 

Importante sporuri de producție in condițiile economisirii 
energiei electrice. Colectivul de muncă din cadrul Oțelăriei 
OLD I, de pildă, a realizat, in ultimele zile ale lunii ianua
rie, o producție de oțeluri speciale, superioară prevederilor 
cu 2 la sută. De notat că in această perioadă, ca urmare a 
utilizării raționale, în regim sever de gospodărire a energiei, 
la OLD 1 s-au economisit mai mult de 20 mW energie 
electrică.

20000 TONE LIGNIT EXTRAS PESTE PLAN
Colectivul întreprinderii miniere Urdari, județul Gorj, a 

extras in luna ianuarie 150 000 tone lignit, depășind cu 20 000 
tone producția fizică planificată. Cea mai mare parte din 
această cantitate a fost realizată de colectivul minei Albeni. 
Minerii de aici au extras 66 000 tone cărbune energetic, cu 
16 500 de tone peste prevederile de plan.

Se remarcă, de asemenea, prin rezultatele din prima lună 
a anului colectivele minelor Rogojelu și Urdari, cite 5 000 lone 
de lignit peste prevederi.

400 TONE DE HIRTIE EXPEDIATĂ 

BENEFICIARILOR EXTERNT
întreprinderea de celuloză și hirtie Palas — Constanța a 

expediat, pe adresa unor beneficiari din Egipt și Siria, 400 
tone de hirtie, indepîinind sarcinile de plan la acest indi
cator, pe prima lună a anului.

De menționat că 60 la sută din producția anuală a unității 
constănțene este destinată exportului, hirtia de rotativă, cea 
pentru imprimanta de calculator, ca și celelalte sorturi bucu- 
rîndu-se de bune aprecieri peste hotare.

0 NOUĂ LINIE TEHNOLOGICĂ

întreprinderea de anvelope din Drobeta-Turnu Severin și-a 
sporit potențialul productiv cu o nouă linie tehnologică, 
pentru producerea de anvelope gigant, pentru o capacitate 
anuală de 3 500 de asemenea produse. In prezent, aceasta 
funcționează in proporție de 35 la sută din capacitatea sta
bilită in proiectele finale.

De menționat că în cursul lunii ianuarie întreprinderea a 
realizat circa 3 000 anvelope tractor-spate în două tipuri și 
cinci variante, precum și cele dinții anvelope gigant din pro
ducția lui 1985, destinate beneficiarilor de peste hotare.

Rezultatele îndeplinirii planului pe anul 1984

STRĂLUCITĂ CONFIRMARE A JUSTEȚEI 
POLITICII PARTIOULUI NOSTRU DE DEZVOLTARE 

MULTILATERALĂ A SOCIETĂȚII SOCIALISTE ROMÂNEȘTI
Amplu tablou al activității 

desfășurate in 1984 de către 
eroicul nostru popor, strîns 
unit in jurul partidului, al 
secretarului sâu general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, este 
caracterizat prin ritmuri înalte 
de producție, prin noi și im
portante progrese obținute pe 
calea îmbunătățirii laturilor 
calitative, a dezvoltării inten
sive a economiei românești. 
Practic, așa cum s-a apreciat 
în cadrul recentei ședințe a 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. care a dezbă
tut și a aprobat Comunicatul 
cu privire la îndeplinirea Pla
nului național unic de dezvol
tare economico-socială a Re
publicii Socialiste România pe 
anul 1984, document adus la 
cunoștința tuturor oamenilor 
muncii, rezultatele obținute în 
îndeplinirea planului pe anul 
trecut sint cele mai bune din 
actualul cincinal, ele asigurînd 
creșterea susținută, în conti
nuare, a industriei, a agricul
turii și a tuturor celorlalte 
sectoare. Pe de altă parte, im
portantele succese înregistrate 
în 1984, evidențiază cu mare 
putere de convingere justețea 
politicii economice a partidului 
nostru, realismul și caracterul 
mobilizator al planurilor și 
programelor de dezvoltare a 
țării.

Așa cum rezultă din comu
nicat, ca urmare a eforturilor 
susținute ale clasei noastre 
muncitoare, ale țărănimii, in
telectualității, -ale întregului 
nostru popor, in condițiile 
economice grele internaționale, 
in 1984 s-au înregistrat creș
teri însemnate in toate sectoa
rele de activitate. Astfel, in 
cursul anului trecut industria 
a reprezentat in continuare 
factorul dinamizator al creș
terii economice. în agricultu
ră, împotriva condițiilor cli
matice mai puțin favorabile, 
s-a obținut cea mai mare pro
ducție de cereale din istoria 
țării. Au fost date, de aseme
nea, în folosință importante o- 
biective de investiții care au 
contribuit la Întărirea poten
țialului economic al țării, intre 
acestea distingîndu-se Canalul 
Dunăre-Marea Neagră. In a- 
ceastă perioadă a crescut pro

ducția materială și a sporit a- 
vuția națională creindu-se pre
misele ridicării în continuare a 
nivelului de trai și a gradului 
de civilizație al Întregului 
popor.

Bogatul bilanț la scară na-

un adevăr incontestabil, res
pectiv acela că, in cel de al 
patrulea an al actualului cin
cinal, economia românească a 
cmtinuat să se dezvolte in 
ritmuri înalte. Ca urmare a 
orientării consecvente spre di-

țională, dat ieri publicități:, 
evidențiază că in anul 1984 
producția marfă realizată in 
industrie a fost cu 6,7 la sută 
mai mare față de cea obținută 
in anul precedent, iar produc
ția netă industrială cu 8,4 la 
sută. Regăsim in aceste cifre

namism. a crescut capacitatea 
de producție a industriei prin 
punerea in funcțiune a unor 
obiective și capacități de pro
ducție in specia! in ramurile 
de virf care valorifică Ia un 
nivel superior materiile pri
me, energia și forța de mun

că, ceea ce a dus la sporirea 
și îmbunătățirea continuă a 
structurii producției industria
le. la ridicarea eficienței aces
teia. O atenție deosebită a fost 
acordată amplificării prospec
țiunilor geologice și dezvoltă
ri: bazei energetice și de ma
terii prime, fiind atrase în 
circuitul economic noi resurse 
minerale utile. Pe de altă par
te au fost intensificate acțiu
nile pentru valorificarea ma
terialelor recuperabile, utiliza
rea energiei refolosibile, re- 
condiționarea pieselor și sub- 
ansamblelor, precum și pentru 
atragerea in circuitul economic 
intr-o proporție sporită a sur
selor neconvenționale de ener
gie.

Intr-o altă ramură de bază a 
economiei naționale — agricul
tura — in 1984 s-au obținut 
realizări importante în înde
plinirea programelor speciale 
pentru creșterea producției ve
getale și animale. La cereale 
boabe — se arată în comunicat 
— producția din anul 1984 s-a 
ridicat la 1 042 kg pe locuitor, 
realizindu-se cea mai mare 
producție din istoria țării. Tot
odată, au sporit efectivele de 
animale, crescind producția de 
came, lapte și alte produse 
animaliere. Firesc, aceste suc
cese sint datorate muncii ener
gice desfășurate de lucrătorii 
ogoarelor, organizării tot mai 
bune a activității în unitățile 
agricole, dar și eforturilor in- 
vestiționale făcute de statul 
nostru, agricultura fiind do- 
in 1984 cu 18.4 mii tractoare 
agricole. 4,8 mii combine auto
propulsate de recoltat cereale, 
cu alte mașini și utilaje a- 
gricole perfecționate, fabricate 
de industria noastră națională. 
Și in domeniul irigațiilor au 
fost executate lucrări impor
tante de amenajări in sisteme 
mari și locale pe o suprafață 
de 365,7 mii hectare : s-au 
efectuat lucrări de desecări pe 
140.6 mii ha și de comba
tere a eroziunii solului pe 297.7 
mii hectare. Este semnificativ 
pentru dezvaltarea cunoscută 
de agriculturii faptul că un

NICOLAE MILITARU

(Continuare In pag. a V-a)

Prin asigurarea și gospodărirea 
judicioasă a energiei și materiilor 
prime, a celorlalte resurse 

productive

PLANUL - REALIZAT 
RITMIC LA TOTI 

INDICATORII
♦ Depășirea produefiei fizice 

și economisirea energiei

• Pe spafiile existente, noi linii 
de fabricație
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PASIUNI
Povestea începe în 1957, 

cînd Sfatul popular al fostei 
regiuni Oltenia hotărăște să 
înființeze o cooperativă meș
teșugărească pentru produ
cerea și valorificarea covoa- 
relor oltenești. Lucrul, atunci 
ca și azi, se face în întregi
me manual, cu război de țe
sut etc. Sint angajate cîteva 
teci de femei 
pricepute, trea
ba merge și 
iată-ne în , ia
nuarie 1985 la 
cooperativa „Ar
ta Populară" din 
Craiova 
muncesc 
femei, marea lor 
majoritate fiind tinere sub 
30 de ani. întreprindere 
fruntașă pe județ, cu 70 la 
sută din producție desti
nată exportului.

Pe președinta cooperativei, 
inginera Ștefania Bolborea, 
o găsim in biroul său cu se
cretara de partid Ioana Stin
gă, punind la punct livrarea 
unui prim lot la export în a- 
cest an firmei „Momeny" din 
New York. între două tele
foane, rezolvarea a tot felul 
de probleme de producție 
președinta găsește totuși timp 
să răspundă.

„Se vorbesc lucruri fru
moase despre dv.“ — îndrăz
nesc. Mă fulgeră cu privirea, 
„Da, se vorbesc. Le facem cu 
pasiune și sudoare. Nu e fru
mos să vorbim despre noi, 
Jar dacă vreți să afiați... în 
1984 am depășit planul la toți 
indicatorii economici. Ne 
zbatem să facem o treabă. La 

aveam 
> dolari 
I-am de- 

1 500 000 
beneficiu 

realizat 
din ma- 
refolosi-

{
*
*

*

I 
I

J

I

export 
1 300 000 
plan și I 
pășit, 
iei 
i-am 
numai 
teriale 
bile". Simt că mi 
se taie elanul 

gazetăresc. Femeia aceasta 
mai degrabă delicată și fragi
lă este un om de mină forte. 
„Avem parteneri fermi în 
străinătate, livrăm covoare 
oltenești și orientale în 
S.U.A., Franța, Italia. R.F.G., 
Elveția. Firmele „Momeny" 
și „Parvizion" din New York 
desfac in S.U.A. produsele 
noastre în exclusivitate. Pe 
lingă covoare mai livrăm

LAUNTINĂR
T£ ANOTIMP

PETRE IVANCU

(Continuare In pag. a V-a)



„SClNTEiA TINERETULUI" pag. 2 SIMBÂTĂ 2 FEBRUARIE 1985

EVENIMENTE ÎN VIATA ORGANIZAȚIILOR U.T.C. — ADUNĂRILE 
GENERALE ȘI CONFERINȚELE DE DARE DE SEAMĂ ȘI ALEGERI

Activitatea colectivului or
ganizației U.T.C. nr. 4 din 
Secția orologerie industrială 
a întreprinderii de mecanică 
fină din București se desfă
șoară sub semnul unor mul
tiple exigențe de ordin teh
nic, al unei înalte responsabi
lități profesionale. Faptul este 
cit se poate de firesc, intr-un 
domeniu de virf cum este me
canica fină și cu atît mai fi
resc într-o secție cum este 
orologeria industrială, unde 
competiția tehnologică se des
fășoară în lumea miraculoasă 
a dimensiunilor mici, a apara
turii și reperelor ce încorpo
rează în volume reduse, in
tr-un univers al micronilor, o 
impresionantă investiție de in
teligență tehnică. Releele de 
temporizare, ceasurile electro
mecanice, vitezografele, ma- 
nometrele pentru convorbiri 
telefonice și celelalte produse 
de mare complexitate presu
pun competență și o mereu 
vie dorință de perfecționare 
profesională ; atribute emble
matice care definesc profilul 
profesional și moral-politic al 
tinerilor organizației de tine
ret nr. 4, a cărei adunare ge
nerală de dare de seamă și 
alegeri, desfășurată ieri, a 
realizat un cuprinzător și per
tinent bilanț al activității co
lectivului de tineri, conturînd, 
prin dezbaterile și hotăririle 
adoptate, premisele unui im
portant salt calitativ în acti
vitatea viitoare.

Darea de seamă, prezentată 
de tinărul muncitor Aure) La- 
zăr, secretarul organizației, a 
avut meritul de a fi situat în 
prim-plan problematica activi
tății profesionale, evaluînd, 
printr-un judicios spirit ana
litic, contribuția tinerilor la 
îndeplinirea sarcinilor de pro
ducție, Ia realizarea unor 
produse de înaltă calitate și 
eficiență. Pornindu-se de la 
Specificul activității tinerilor — 
tehnologiile realizate aici pre
supun operații de strungărie 
fină — au fost evidențiate 
inițiativele organizației de ti
neret, ale biroului in direcția

INVENTIVITATE ȘI EFICIENTĂ
Vorbesc cu Jenica Pop, se

cretar al Comitetului județean 
Bihor al U.T.C., președinta co
misiei județene de creație teh- 
nico-științifică, despre tinerii 
de la întreprinderea „Meta
lica* din Oradea, care au înre
gistrat in ultima perioadă nu
meroase succese in activitatea 
lor. Unul din succesele co
lectivului de tineri alcătuit din 
Călin Costea, Iosif Szilagy și 
Bela Nagy este dispozitivul 
..Emanator". care are o efi
ciență anuală de 13 milioane 
lei. Continuăm discuția lă se
diul întreprinderii cu Floarea 
Râpă, secretar adjunct al co
mitetului U.T.C., și cu Adriana 
Siminie, responsabil în comitet 
cu probleme profesionale, și 
aflăm amănunte despre aceste 
realizări cu care se mîndresc 
tinerii de la „Metalica*. De 
exemplu : proiectarea unei 
game largi de vase necon- 
Venționale destinate expor
tului, de către un colectiv al
cătuit din Felicia Suciu, Paul 
Romocian, Hjnalka Boroș, 
Zoltan Zilahi, lucrare ce are o 
eficiență anuală de 21 milioa
ne ; diversificarea gamei de 
accesorii aflate în producția 
curentă, colectiv format din : 
Mihai Siminie, Ștefan Kokcsis, 
Viorica Beneă, eficiență, 15 
milioane pe an. (întrerup pen
tru un moment șirul enume
rării selective pentru a speci
fica, pentru cine nu știe, că 
întreprinderea „Metalica* pro
duce bunuri de larg consum.) 
Continui enumerarea : casete 
încălzitoare pentru mașini de 
gătit „Camelia" și „Electrofe- 
Iix“, autorii : Lonida Cheregi 
și Dorel Pop, eficiență, 100 000 
de lei pe an ; realizarea unei 
game de reșouri electrice fo
losind rezistențe în tuburi me
talice, autor Sorin Sima, efi
ciență, 10 milioane lei ; reali
zarea unei game largi de e- 
mailuri color și perfecționarea 
tehnologiei de emailare, au
tor Alexandru Oros, eficiență 
500 000 de lei etc. Sigur că 
mai pot aminti și lucrările, lui 
Călin Costea, Bela Nagy, ale 
Elenei Kasa și F.niko Farkaș, 
ale lui Liviu Copos, Liana Mo- 
dog, Alina Micu, Octavian 
Păun, Tiberiu Raduly și a incâ 
altor tineri specialiști antre
nați in mișcarea de creație 
tehnico-științifică. Scopul de
clarat al acestor realizări, 
scopul acestor oameni are ca 
bază pasiunea, dorința de cu
noaștere, de nou, producerea 
unor obiecte de bună calitate, 
frumoase, competitive pe piața 
mondială. Pentru toate acestea, 
organizațiile U.T.C. din între

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET 

Librăria „Cartea prin poștă"
din București sectorul 3, str. Vulturi nr. 31 cod 74123, vă

A devenit o tradiție ea în luna februarie să se desfășoare 
în întreaga țară „Luna cărții Ia sate*, manifestare ajunsă la 
a XXV-a ediție, dedicată in acest an aniversării a 20 de ani 
de Ia Congresul al IX-lea al P.C.R. și 40 de ani de la victoria 
asupra fascismului.

Acțiunile ce se organizează în tot cursul lunii februarie în 
numeroase comune și sate, la cooperativele agricole de pro
ducție, întreprinderi agricole de stat, stațiuni de mașini agri
cole, școli, cămine culturale, cluburi, librării și biblioteci 
cuprind o gamă largă de manifestări urmărindu-se creșterea 
contribuției cărții la educația politică, revoluționar-patriotică, 
etică și estetică a oamenilor muncii de la sate, la pregătirea 
profesională a acestora.

Dintre interesantele manifestări ce vor avea loc cităm doar 
citeva : lansări de cărți, mese rotunde, întilniri ale cititorilor 
cu scriitori, editori, oameni de știință, cultură și artă, zile 
ale editurilor, recitaluri de poezie, concursuri de genul „Cine 
știe câștigă*. In magazinele sătești, in librării și in bibliotecile 
publice sc vor organiza expoziții tematice, vitrine cu cărți, 
lansări și prezentări de lucrări social-pOlitice. științifice, 
agrozootehnice, beletristice.

Prietenii cărții sînt invitați să participe la interesantele ma
nifestări organizate cu prilejul „Lunii cărții Ia sate".

poate procura : 
CÂRTI 

lei
» • * — Dicționar filozofic 37
* * * — Dicționarul limbii române pentru elevi 80
* • * — Atlas geografic școlar 34
C. Beldescu — Ortografia actuală a limbii române 16,50
George Coșbuc — Poezii 23
C, Hogaș — Pe drumuri de munte 16
L. Rebreanu — Răscoala 22,50
L. Rebreanu — Ion 19,50
M. Eminescu — Poezii 20,50
Cărnii Petrescu — Ultima noapte de dragoste, Intlia

noapte de război 20
A. Odobescu — Scene istorice — Pseudo-cynegeticos 8 
M. Sadoveanu — Nicoară Potcoavă 24
V. Alecsandri — Proză vol. I—II 16
I. L. Caragiale — Teatru 21

DISCURI DE MUZICA POPULARA
Nelu Băîășoin — Mă duc mindro joi la tîrg
Tita Bărbulescu — Romanțe și cintece de voie bună
Maria și Liliana Ciobanu — Toată lumea-mi zice mie 
Ioana Cristea — Mă-ntorsei unde-am iubit 
Iile Udilă — Hora din poiana mare
Ileana Ciuculete — Tinerețe, nu pleca
Ion Dolănescu — Romanțe și cîntece îndrăgite

Costul oricărui disc este de 26 lei.
Cărțile și discurile se pot comanda printr-o carte poștală, 

livrarea făclndu-se prin sistem ramburs cu plata la primirea 
coletului.

stimulării procesului de per
fecționare profesională, de 
creștere a responsabilității in 
raport cu calitatea produselor. 
Deosebit de eficiente s-au do
vedit, in acest sens, cursurile 
„Politehnicii muncitorești", 
asiduu frecventate de mem
brii colectivului. Rezultat con
cret : creșterea sensibilă a ca
lității pieselor, reducerea re
buturilor, respectarea discipli
nei tehnologice, promovarea 
în categorii profesionale su
perioare.

De o reală eficiență s-au 
dovedit demersurile resortului 
profesional al organizației in 
direcția sporirii aportului ute- 
ciștilor la reducerea consumu-

SPAȚIU AL AFIRMĂRII 
INIȚIATIVELOR CREATOARE

lui specific de materii prime, 
materiale și energie, tinerii 
devenind astfel promotorii 
unor inițiative de refolosire a 
unor capete de materiale pre
lucrate în atelierul de strun
gărie fină, precum și ai pre
lucrării unor repere pe strun
gurile automate și semiauto
mate ș.a. Sint acțiuni la care 
S-a adăugat o serie de mă
suri organizatorice și educa
tive în vederea întăririi ordi
nii și disciplinei, a folosirii la 
maximum a timpului de lucru 
și a capacităților de produc
ție, a realizării de veritabile 
performanțe profesionale, reu- 
șindu-se instaurarea unui cli
mat de muncă și seriozitate, 
de intensă mobilizare a efor
turilor, între fruntașele aces
tui1 colectiv (compus in majo
ritate din fete) fiind Elena 
Radu, Marioara Motoc, Bom- 
bonica Mureșan, Dănuța Gri- 

prindere au inițiat mai multe 
acțiuni care să conducă la î 
realizarea unor produse de 
înaltă calitate, reducerea con
sumurilor de materii prime și 
materiale, eliminarea totală a 
rebuturilor și prelucrărilor de 
slabă calitate, eliminarea în- 
tirzierilor, optimizarea tehno
logiilor, stimularea tuturor ti
nerilor la o conduită și disci
plină exemplare. Tinerii spe
cialiști din întreprindere sint 
antrenați, încă din primele zile 
de muncă, la manifestări care 
să-i stimuleze, să-i atragă în 
activitatea de cercetare. Ast
fel, participă la mese rotunde, 
simpozioane, concursuri pe 
teme de știință și tehnică. Din
tre acești tineri s-au remar
cat. prin lucrările prezentate 
în „Săptămina științei și teh
nicii pentru tineret*, Tiberiu 
Raduly cu „Dispozitiv de 
tuns pluș", Mfhai Siminie cu 
„Matriță de nervurat, profilat 
și îndoit", Iosif Silaghi cu „Dis
pozitiv de argintat cu 12 pos-

• ȘTIINȚĂ
• TEHNICĂ
• PRODUCȚIE
furi", Paul Romocian, cu „Dis
pozitiv de aplicat adeziv", 
Călin Costea cu „Dispozitiv de 
alămit in vid". Aceste exem
ple sint o dovadă că tinerii 
specialiști de la „Metalica" au 
înțeles menirea lor de a aplica 
în practică teoria Însușită pe 
băncile școlilor, de a aplica 
ideile lor novatoare. Dar nu 
numai la „Metalica* ci și la 
„Mecanica*, o altă întreprin
dere orădeană, tinerii se află 
pe baricadele noului. Aici, in
terlocutor amabil și informat 
mi-a fost inginerul Octavian 
Popovici, președintele comisiei 
profesionale din cadrul comi
tetului U.T.C., el însuși un cău
tător și descoperitor al noului, 
al eficientului. Anul trecut, lu
crarea sa, „Pompă și motor 
pentru bioxid de carbon", a 
obținut locul I la faza jude
țeană a concursului de crea
ție tehnico-științifică. Se fo
losește pentru stație experi
mentală de producere a ener
giei electrice din energia ape
lor geotermale. Lui Octavian 
Popovici îi place insă să vor
bească mai mult despre colegii 
săi, în special tineri ingineri, 
care prin lucrările efectuate 

gore, Ioana Suceveanu, Dobri- 
ca Giaboc.

Activitatea politico-educati- 
vă desfășurată în forme mul
tiple, a fost subordonată unor 
deziderate majore de ordin 
formativ. Receptivitatea reală 
a tinerilor, dorința lor de cu
noaștere, de conectare la pul
sul activității politice, econo
mice și sociale au fost întîm- 
pinate cu o largă paletă de 
forme și inițiative, în rindul 
cărora în prim plan s-a situat 
învățămintul politico-ideolo
gic, ale cărui dezbateri 
s-au bucurat de reale apre
cieri din partea colectivului, 
cu mențiunea că trebuie să se 
acționeze concret pentru folo

sirea mai eficientă a pregătirii 
politico-ideologice ca pîrghie 
a mobilizării tuturor membri
lor organizației la îndeplinirea 
îndatoririlor civice; tinere ca 
Emilia Ștefănescu, Sanda Po
pescu, Mariana Ciobanu, n-au 
răspuns Întotdeauna la chemă
rile biroului organizației.

Dezbaterile care au urmat 
au reușit să adîncească tonul 
analitic ce a caracterizat în
treaga desfășurare a adunării 
generale. Tudorița Neculai a 
ținut să evidențieze că mai 
mult de un sfert din tinerii 
organizației sînt membri de 
partid, fapt ce se regăsește 
concret în capacitatea politico- 
organizatorică a colectivului, în 
viața sa de organizație. Ta
tiana Bălan a subliniat nece
sitatea întăririi ordinii și dis
ciplinei în muncă, arătînd, tot
odată, că există încă importan
te resurse de creștere a pro- 

au contribuit la reducerea im
porturilor, la reducerea consu
murilor de energie, recupera
rea unor materiale deficitare 
etc. Ei se numesc : Adriana 
Petrîcă, autoarea lucrării „Ni- 
trurarea la temperaturi joase 
utilizind băi de uree*, prin 
care se reduce consumul e- 
nergetic și se elimină aduce
rea unor repere din import. 
Daniel Baboș (ocupantul lo
cului I la secțiunea construcții 
de mașini la faza concursului 
județean), autorul lucrării : 
„Uscarea amestecului șpan din 
bronz și fontă utilizind ga
zele de Ia cuptoarele pentru 
aliaje neferoase* cu o eficiență 
anuală de 750 000 de lei și re
cuperarea de materiale defi
citare (bronz și staniu). Adrian 
Hepeș cu „Studiul dependen
ței tensiuniloi interne de re- 
zistivitate la piesete turnate*, 
care realizează măsurarea di
rectă a tensiunilor interne și 
estimarea calității pieselor 
turnate. Dealtfel, din planul de 
cercetare al întreprinderii, ti
nerii au preluat spre rezol
vare 11 teme .dintre care mal 
reținem : „Proiectarea unei 
linii monora! pentru linia de 
asamblare a ridicătoarelot hi
draulice", autor Nicolae Pascu. 
și „Proiectarea unot platouri 
rotative pentru trasarea mode- 
lelot pentru turnare", autor 
Iosif Boros „Toți tinerii spe
cialiști din întreprinderea 
noastră, îmi spune Octavian 
Popovici, participă la acțiu
nile din cadrul mișcării „Știin
ță — Tehnică — Producție*. La 
început, ca stagiari, iși iau ca 
lucrări teme concrete, din pla
nul întreprinderii. Apoi, tre
buie spus că toate celelalte 
cercetări sînt legate tot de in
teresele producției din unitatea 
noastră.

Din numărul mare al unită
ților economice orădene m-am 
oprit la două, diferite ca pro
fil (una produce bunuri de 
larg consum, cealaltă utilaje a- 
gricole, excavatoare cu incăr- 
cător frontal, subansamble 
pentru tractoarele produse în 
țară), dar unite prin preocu
parea tinerilor, a organizațiilor 
U.T.C., de a contribui la bunul 
mers al întreprinderii, la rea
lizarea și depășirea sarcinilor 
de plan și am constatat că 
„Știință. Tehnică. Producție", 
cuprinde mai mult decit ac
țiuni de evidențiat In rapoarte, 
cuprinde o bună parte din 
viața însăși a tinerilor.

MIOARA VERGU 

ductivitații muncii. Numărîn- 
du-se printre cei care au spri
jinit integrarea profesională a 
celor recent veniți in colectiv, 
Mircea Tircă a accentuat rolul 
important al cursurilor de ri
dicate a calificării profesio
nale. Calitatea produselor a 
stat în centrul intervenției Da
nielei Cristescu, un bun exem
plu in acest sens fiind mano- 
metrele „AFRISO", destinate 
exportului, in cadrul unui con
tract pe relația devize libere, 
de circa 1 milion de bucăți. 
Daniela Tudor, referindu-se la 
activitatea politico-ideologică, 
a subliniat necesitatea unei 
mal bune pregătiri a dezbate
rilor. cetind colegilor săi să 

fie mai combativi și mai activi 
totodată la invățămintul poli
tico-ideologic. Inițiativele în 
domeniul economisirii de ma
terii prime, materiale și ener
gie au fost trecute în revistă 
de Gabriela Damache, în timp 
ce Georgeta Crețoiu a făcut 
o convingătoare pledoarie pen
tru voința și pasiune profesio
nală, pentru încadrarea fermă 
în exigențele procesului de 
producție. Intervențiile finale, 
aparținînd lui Stere Car abagiu
— maistru, Constantin Potop
— secretarul comitetului de 
partid aî secției, și Dumitru 
Matei, secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, au 
formulat frumoase aprecieri 
despre munca tînărului colec
tiv, situat mereu pe locuri 
fruntașe în întrecerea utecistă.

Premise reale pentru desfă
șurarea activității viitoare in
tr-un plan calitativ superior

CRONICA FILMULUI

TINEREȚEA
CA UN VIS FRUMOS

RALIUL
PRODUCȚIE A CASEI DE FILME TREI. Scenariul : Me

lania Chiriacescu-Constantlniu. Decoruri : Ioana Cantuniari- 
Marcu. Muzica : Florin Bogardo. Imaginea : Ion Marinescu. 
Regia : Mircea Drăgan. Cu : Diana Gheorghian, Constantin 
Diplan, Ștefan Sileanu, Mircea Bașta, Monica Ghiuțâ, Lucia 
Mureșan, Eugeniu Ungureanu, Adrian Păduraru, George 
Oancea, Râzvan Popa.

Mircea Drăgan dă un film co
lorat sentimental pornind de Ia 
o narațiune bogată in întîmplări 
de viață neconfecționatâ pe care 
o semnează Melania Chiriaces- 
cu-Constantiniu, autoare al cărei 
debut in scenaristică este de bun 
augur, casa producătoare meri- 
tind laude pentru gestul, alt
minteri firesc, al încurajării 
unot noi talente. Tinerețea obți
ne, grație scenaristei și nu mai 
puțin regizorului, un portret 
imperfect dar autentic, necontu
rat Intr-o imagine-șablon, și toc
mai de aceea verosimil, mereu 
împrospătat de intimplări de 
viață. Nu voi spune că nu întîl- 
nim in acest film clișee. Ele 
există chiar în scenariu, ca eă 
nu mai spun că și regizorul mi
zează, nici nu avea altă soluție, 
pe tonalitatea sentimentală a 
■unui love-story. Povestea de 
dragoste constituie aici doar un 
pretext, agreabil cititorului de 
romane de serie, dar și mai 
plăcut spectatorului, care caută 
adesea Intr-un film viața, dra
gostea, suferința din dragoste și 
mersul înainte al oamenilor în
tregi. Fata din film este un ase
menea om pentru care a exista 
înseamnă a iubi, a greși, a spera 
mai ales. Nu se dă cu capul de 
toți pereții, nu încearcă marea 
cu degetul, dar nici nu se teme 
să rămînâ la un moment dat 
singură, să trăiască pe picioare
le ei, departe de casă, spre a 
reveni, după o lungă, și, e drept, 
spectaculoasă, pigmentată „rătă
cire", acasă, in familie, în ora
șul natal, mai exact la Uzina de 
autoturisme Pitești. Profesia ei 
pentru care manifestă vocație 
este aceea de pilot de curse, de 
mecanic de clasa întîi. Va eîști- 
ga sau nu un raliu, aceasta 
contează mai puțin, dar cu sigu
ranță e capabilă să cucerească 
una dintre cele mai importante 
curse, aceea a vieții, trecînd 

pot fi desprinse din cuprinză
tor, rea hotărîre adoptată de 
adunarea generală. Să reținem 
din capitolul consacrat activi
tății profesional-științifice nu
meroasele acțiuni vizind edu
carea prin muncă și pentru 
muncă a tinerilor ; Intensifi
carea acțiunilor brigăzilor de 
tineret; continuarea cursurilor 
de perfecționare profesională ; 
participarea amplă la faza de 
masă a „Olimpiadei strunga
rului*, organizarea nnor ac
țiuni în vederea recuperării 
materialelor refolosibile ; pre
ocuparea pentru integrarea 
profesională a noilor membri 
ai colectivului ș.a.

In același spirit concret este 
conceput și capitolul consacrat 
activității politico-ideologice și 
cultural-educative. Racordarea 
mai pregnantă a conținutului 
pregătirii politico-ideologice la 
specificul activității colectivu
lui. organizarea unor con
cursuri gen „Cine știe cîștigâ* 
avînd ca temă Documentele 
Congresului al XIII-lea al 
P.C.R., dialogul pe teme ale 
educației materialist-științifice, 
organizarea unor seri cultural- 
educative la „Universal Club*, 
sub genericul „Azi, clubul ne 
aparține*, vizitele la muzee și 
participarea la spectacole cul
turale reprezintă tot atitea mo
dalități ce vor fi folosite de 
noul birou — compus din 
Georgeta Crețoiu — secretar, 
Tudorița Neculai și Silvia Da
niela Tndor — secretari ad- 
juncți —, pentru intensificarea 
activității de formare a unui 
profil spiritual înaintat al ti
nerilor. Adăugind acestor mă
suri și preocuparea pentru în
tărirea muncii polttico-organi- 
Zatorice, prin primirea de noi 
uteciști și prin recomandarea 
celor mai buni de a fi primiți 
în rindurile -partidului, avem 
imaginea unui colectiv frun
taș, intens preocupat de per
fecționarea activității sale, în 
spațiul tehnicii de vîrf, al 
permanentei investiții de inte
ligență tehnică.

M. F. ȘANDRU

peste orice obstacole .în ciuda 
atitor capcane, a atîtor pași gre
șiți frumusețea visului tinăr 
devine personajul filmului.

încărcat cu fapte de viață, 
conținind deplasări în geografii 
accidentate și consemnind cu 
fidelitate impactul cu realități, 
cu psihologi: diferite filmul ne 
poartă eu el, parcă netemut de 
lungimi, de pene de motor, de 
transbordări și deraieri. Ceea ce 
vor autorii e să termine o po
veste ce nu se poate încheia 
decit frumos. Cind are de po
vestit o viață, agitată in felul 
ei, plină, încărcată de expe
riențe, orice film va fi urmărit 
cu interes.

Alături de numele scenaristei 
Raliu! impune o actriță și un 
stil de joc. Tasița, eroina care 
pică la facultate spre a alege, 
după un lung ocol, o meseria 
de bărbați, ia de la interpreta 
acesteia. Diana Gheorghian, un 
mod de manifestare tranșant, 
un zimbel nesilit și de nimic 
ofilit, o privire fragedă ce se 
coace prin gestații credibile, un 
fel de a fi simplu, sincer, 
necrontafăcut. Iată cită banali
tate aparentă se consumă in a- 
cest film, dar cit de importante 
sînt etapele vieții tinerei cind 
de poticnirile, de erorile, de iu
birile ei, ratate ori nu, depind 
destinul însuși, formarea ei ca 
om. Familia, colegii de la locul 
de muncă, junele-prim aflat în 
deplasare, dar lăsind acasă ne
vastă și copii, colegul de la 
bordul mașinii, compun calei- 
doscopic un itinerar parcurs in 
viteză, insă lăsind ceva în 
urmă : o poveste cu o fată. 
Mircea Drăgan renaște el însuși 
regizoral, contaminat de o temă 
și de un subiect spectaculoase 
cărora cineastul știe sâ le con
fere accentele trebuitoare.

IOAN LAZ AR

Prin asigurarea ți gospodărirea judicioasă a energiei 
ți materiilor prime, a celorlalte resurse productive 

PLANUL - REALIZAT RITMIC
LA TOȚI INDICATORII 

Depășirea producției fizice 
și economisirea energiei

Probe ale angajării deosebite a colectivelor de oameni ai mun
cii in soluționarea problemelor energetice și desfășurarea nor
mală a activității productive au fost consemnate în acest 
început dc au prin fapte de muncă exemplare in unitățile eco
nomice ale patriei. Iarna deosebit de grea a perturbat bunul 
mers al producției, dar, iată, realitatea o dovedește, acolo unde 
eforturile depuse au fost constant ridicate, acolo unde acțiunile 
întreprinse pentru gospodărirea judicioasă a energiei si înde
plinirea indicatorilor de plan s-au situat la cotele cele mai 
înalte ale conștiinței și responsabilității muncitorești, greutățile 
șl problemele apărute au putut fi depășite, de multe ori cu 
bune rezultate. Este și dovada făcută <1e ÎNTREPRINDEREA 
DE SPUME POLIURETANICE „SPUMOTIM* DIN TIMIȘOARA, 
care, traversind perioada dificilă a primei decade a lunii ianua
rie, nu numai că a reușit să surmonteze rămînerea in urmă dar, 
să și obțină. Ia finele lunii, succese însemnate.

„întregul complex de măsuri 
tehnico-organizatorice pe care 
le-am pus in aplicare, in pa
rale! cu pregătirea din timp a 
producției acestui an și mai 
ales ampla mobilizare a co
lectivelor întreprinderii au 
făcut ca, ia finele primei luni 
a anului, sâ putem raporta 
rezultate superioare — ne 
făcea cunoscut inginerul Nico- 
lae Marcu, director al între
prinderii. Astfel, am realizat 
producția la toți indicatorii fi
zici, la spume poliuretanice 
flexibile avem o depășire a 
planului cu peste 5 tone, la ar
ticole de marochinărie — cu 
peste 2 000 bucăți, la confecții 
camping — cu 1 000 bucăți. 
Reflex al activității de zi cu zi 
pentru ridicarea continuă a 
eficienței proceselor producti
ve și, dacă doriți, proba de 
buni gospodari care vrem să 
însoțească numele întreprinde
rii noastre între unitățile 
fruntașe este si obținerea eco
nomiilor prevăzute de energie 
electrică, fn condițiile in care 
realizarea planului fizic nu a 
avut de suferit ci, asa cum 
am arătat, s-a situat la valori 
superioare*.

Interlocutorul nostru ne-a 
vorbit despre măsurile orga
nizatorice care au vizat „în
cărcarea* schimburilor in afa
ra orelor de virf de sarcină, 
restrîngerea unor activități, 
program pe ..zi lumină* a per
sonalului TESA. De asemenea, 
importante s-au dovedit a fi 
schimbarea tactului de lucru 
la unele utilaje, funcționarea 
acestora între anumite ore 
pentru utilizarea judicioasă a 
energiei — exemple de acest 
fel fiindu-ne furnizate de in
stalațiile și utilajele de sinte
ză a poliuretanului. Nu au fost 
omise nici acele fapte de 
.unică importanță", cum sint 
considerate uneori, cum ar fi 
etanșarea tuturor ferestrelor, 
hale, ateliere, izolarea unor 
„bucăți" de conducte, coturi — 
toate insă, aici, cu efecte be
nefice în conservarea și, deci, 
diminuarea consumului de a- 
gent termic.

Prezentîndu-ne întreprinde
rea, oamenii muncii din co
lectivele unității, îrț mare par
te tineri — 3/4 din întregul 
efectiv —- inginerul Traian 
Constantin, șef al secției de 
sinteză spume flexibile poliu
retanice, ne-a făcut cunoscu
te o serie de măsuri specifice 
care, concretizate aproape la 
fiecare loc de muncă, au avut 
ca efect desfășurarea normală 
a activităților în chiar aceas
tă perioadă dificilă de la 
început de an, obținerea unei 
economii de energie electrică,

Pe spațiile existente, noi linii 
de fabricație

întreprinderea .,23 August" 
din Capitală cunoaște acum 
un intens ritm de înnoire și 
modernizare. Cu alte cuvinte, 
un obiectiv de actualitate a 
devenit aici dezvoltarea can
titativă și calitativă a fabrica
ției de motoare pentru a con
feri produselor cu marca „23 
August* competitivitate pe 
toate piețele. Un atare obiec
tiv presupune din partea în
treprinderii o reevaluare pro
fundă a potențialului uman și 
material. în consecință, pe 
spațiile existente s-a pus pro
blema creării unor noi ca
pacități de producție, în sec
toarele calde și pe liniile de 
montaj motoare. La „23 Au
gust" se poate deci discuta 
despre activitatea de investi
ții atît prin prisma viitorului 
cît mai ales a prezentului, 
ceea ce, în această iarnă, 
înseamnă nu doar realizarea 
stadiilor fizice planificate, ci 
și măsurile concrete ce se 
aplică potrivit programului 
adoptat de Comitetul Politic 
Executiv al C.C. ăl P.C.R. în 
acest sens, am purtat un dia
log cu inginerul Constantin 
Ivan, coordonatorul serviciu
lui investiții și cu Benedict 
Vișan, inginer constructor, 
reprezentantul beneficiarului
— întreprinderea „23 August"
— pe șantier.

„Pe spatiile existente se 
creează noi linii de fabrica
ție, mecanizate si chiar auto
matizate. Urmărim moderni
zarea sectoarelor calde și a 
liniei de montaj motoare, în 
așa fel îneît să putem realiza 
o producție mai mare și la 
înalț! parametri calitativi, cu 
un grad sporit de complexi
tate", ne-a spus Constantin 
Ivan.

„Toate procesele de produc
ție se amenajează în flux 
continuu, a adăugat Benedict 
Vișan. Ne interesează să 
realizăm o bază propice pen
tru îmbunătățirea parametri

în luna ianuarie, de peste 55 
MWh Ia nivelul întreprinderii.

în hala în eare se afla in
stalația de bază de sinteză a 
spumelor poliuretanice și unde 
trebuie menținută in perma
nentă o temperatură de 
grade Celsius, cu o variație 
maximă admisibilă de numai 
2 grade (la 16 grade Celsius 
materialul transformîndu-se in 
cristale) era vizibilă, la fie
care pas, atenția ce s-a acor
dat izolării cit mai bune a în-

Repere definitorii ale 
activității de zi cu zi 

la întreprinderea 

„Spumotim" Timișoara

căperii. Instalația era pornită 
după un program judicios în
tocmit. astfel ca prin recircu
late. in conducte si în coturi 
sâ nu cristalizeze materialul.

In atelierul de turnat repere 
In forme, repere avînd ca 
destinație mai toate întreprin
derile auto din tară, inginerul 
Traian Constantin ne-a expus 
principiul de bază de funcțio
nare a instalațiilor cu tact 
scăzut, metodă sigură de ob
ținere a unor economii de 
energie, de aplatizare a con
sumului, cu menținerea nive
lurilor fizice planificate pen
tru produse. Au fost diminua
te temperaturile in cuptoare, 
ceea ce, inevitabil, a condus 
la micșorarea tactului — com
pensată însă printr-0 func
ționare a instalațiilor continuă, 
în toate cele 7- zile ale săp- 
tămînii.

La depozitul de materii pri
me al atelierului producție 
tălpi, unde temperatura tre
buie să fie și mai ridicată, de 
peste 30 grade Celsius (asigu
rată prin schimbătoare de 

----------- DE REȚINUT---------------
CU 55 MWH

Cît reprezintă energia electrică economisită 
in luna ianuarie la „Spumotim" 
se pot produce suplimentar :
• 60 TONE spumă poliuretanică flexibilă bloc 

sau
• 32 TONE spumă poliuretanică turnată în 
forme

lor producției noastre și, 
totodată, să optimizăm con
dițiile de muncă. Deci la do
tarea cu mașini moderne, in
stalate într-un flux logic, 
care le conferă o productivi
tate deosebită, se adaugă și 
eliminarea transporturilor ma
nuale, scurtarea liniilor in
tre două operații distincte 
care se efectuează pe două 
mașini diferite printr-o am
plasare optimă dar și scă
derea noxelor, a efortului fi-

Ritm susținut de muncă 
în sectorul de investiții

. . a

la întreprinderea 
„23 August" din Capitală

zic ceea ce va conduce evi
dent la creșterea productivi
tății muncii*.

„Cît despre stadiul lucrări
lor, a intervenit ing. Constan
tin Ivan: în cît mai puține 
cuvinte, se poate spune că Ia 
această oră sintem în grafic 
cu lucrările, ceea ce ne per
mite să anticipăm că la sfîr- 
țitul acestui an producția de 
motoare din întreprinderea 
noastră va ajunge la capaci
tatea de 6 000 de bucăți, așa 
cum ne-am angajat. Cu atît 
mai mult cu cît in oaralel cu 
derularea investițiilor. oa
menii muncii, specialiștii din 
compartimentele de concepție 
au elaborat deja o mare parte 
din noile tehnologii ce se vor 
aplica în fabricație".

In scopul gospodăririi judi
cioase a resurselor energe
tice, aici pe șantierul din in
cinta întreprinderii au fost 
stabilite măsuri concrete, 
prin care se evită consumu

căldura), au fost puse în apli
care măsuri de eficiență spo
rită. Astfel, pentru izolarea 
rezervoarelor, pe suprafața a- 
cestora a fost aplicată prin 
șprițare spumă poliuretanică 
rigidă ignifugată, rezultatele 
fiind surprinzătoare: pierderi
le de calorii reduse aproape 
la zero ! Alături, in atelierul 
de producție, fiecare conduc
tă, așa zisele bucăți de con
ducta au fost izolate. Din cele 
4 instalații complexe de tur
nare, una a fost scoasă din 
funcțiune, celelalte trei func- 
ționînd pe baza aceluiași prin
cipiu al tactului scăzut cu re
cuperare in cea de-a 7-a zi a 
săptămînii.

între aspectele eare atrag 
atenția și se află in același 
plan al realizărilor deosebite, 
aici, la „Spumotim* se situea
ză și acțiunile care au fost în
treprinse la morile de măcinat 
spumă unde, după cum ni s-a 
spus, „s-a pierdut un spațiu 
și s-au ciștigat alte 3*. Desi
gur. nu este vorba de nici o 
pierdere, ci numai de câști
guri : de energie, de spații și, 
consecință directă, de produc
ție fizică. Să exemplificăm : 
hala fiind Înaltă, s-a luat ho- 
tărîrea de a se construi un 
planșeu. O mișcare simplă, cu 
efecte imediate, benefice. Tem
peratura în sala morilor a 
crescut s-au creat magazii su
plimentare pentru materiale 
care s-au constituit intr-un 
fond-tampon necesar desfășu
rării continue a proceselor 
productive. în atelierele ce de
pind direct de producția mori
lor nu s-a stat nici o zi. nici 
un ceas pe întreaga perioadă 
a lunii ianuarie. Dar, desigur, 
nu numai datorită acestei mă
suri. La atelierul de marochi
nărie. de pildă, devansarea 
croiului — așadar pregătirea 
fabricației — a fost hotărâtoa
re. Acesteia 1 s-au adăugat 
„lungirea* schimbului I Ia fa
zele cheie, eliminarea unor o- 
perații in orele de vîrf de sar
cină. Șl aici, ca pretutindeni, 
în atelierele întreprinderii, am 
remarcat tinerii, depunînd o 
muncă stăruitoare, susținută 
pentru realizarea indicatorilor 
producției fizice, pentru utili
zarea judicioasă a tuturor re
surselor, îndeosebi a celor 
energetice, pentru afirmarea 
înaltei lor constitute patriotice 
— conștiința unui harnic co
lectiv timișean, cel al între
prinderii de spume poliureta
nice, „Spumotim".

EMERIC SZEKELY 
și GHEOKGHE CRIȘAN

rile mari de energie elec
trică, organizindn-se activita
tea astfel incit sarcinile de 
plan, derularea lucrărilor să 
se realizeze cu maximă ope
rativitate : • activitatea de 
investiții se desfășoară numai 
pe spatii închise ; • se exe
cută numai lucrări de montai 
a instalațiilor ; • transportu
rile interuzinale au fost redu
se la strictul necesar ; • uti
lajele de performantă funcțio
nează doar atît cit au asigura
te utilitățile ; • forța de mun
că, la constructor, a fost di
mensionată la minimum nece
sar ; • agregatele energoin- 
tensive — macaralele, beto
niere — au fost oprite; • com- 
presoarele mari au fost înlo
cuite cu altele mai mici ; • vo
lumul de betoane preparate a 
scăzut ; • turnările de be
ton. dealtfel, se fac numai la 
fundațiile utilajelor.

La aceste măsuri se adaugă 
instaurarea unui climat de 
disciplină și ordine în muncă 
prin coordonarea atentă a 
activității constructorilor și 
mentorilor, coordonare bazată 
pe datele concrete ale situa
ției consumurilor urmărite 
orar, realizindu-se încadrarea 
strictă in cotele repartizate 
paralel cu obținerea unor rit
muri de producție superioare, 
așa incit unele lucrări sînt 
într-un stadiu avansat de 
execuție, ceea ce va per
mite o mai mare concentrare 
de forțe asupra lucrărilor ce 
au fost întrerupte acum din 
cauza timpului nefavorabil.

Urmarea aplicării nnor ase
menea măsuri, energia con
sumată pe șantier a scăzut 
față de perioada normală cu 
80 la sută, în condițiile în 
care termenele de pnnere in 
funcțiune a noilor canacităti 
vor fi riguros respectate, ast
fel Incit la ifirșitul acestui 
an producția de motoare va 
crește de aproximativ 2,5 ori.
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Semnificafia unui fapt 
de muncă obișnuit

„Cel mai important eveni
ment petrecut în întreprin
derea noastră de la începutul 
anului și pinâ astăzi și care 
merită să fie consemnat, sînt 
convinsă — ne spune ing. 
Doina Badea, președinta 
comisiei profesionale — este 
„ieșirea pe poartă" cum spu
nem noi, livrarea adică, la 
termenele stabilite, a produ
selor de care beneficiarii 
noștri aveau mare nevoie. 
Respectiv : grupurile de fo
raj pentru I.U.T. Tîrgoviște, 
inele pentru industria mi
nieră și 26 de tone de oțel 
rapid".

Un fapt obișnuit de muncă 
— respectarea sarcinilor de 
plan, a angajamentelor — 
devine, dintr-o dată, eveni
ment într-o întreprindere de 
mărimea și prestigiul uzinei 
„23 August".. Cauza ? Condi
țiile grele de lucru, prici
nuite de această iarnă. In a- 
ceste condiții acțiunile pen
tru a produce normal, a-ți 
realiza sarcinile așa cum sint 
ele trecute in planul de pro
ducție devin acțiuni eroice, 
iar oamenii care le întreprind, 
eroi. Grupurile pentru foraj, 
inelele pentru industria mi
nieră, 26 de tone de oțel ra
pid, precum și alte cantități 
de utilaje și de materiale 
sînt tot atîtea simboluri ale 
forței, ale hotărîrii și dărui
rii oamenilor muncii de la 
uzina cu nume simbol. Deci, 
nu doar acțiuni energice de 
deszăpezire și degajare a căi
lor de acces, nu doar acțiuni 
hotărite de reducere a con
sumurilor de energie si ma
teriale, nu doar înscrierea 
strictă în cotele de consum 
repartizate, nu doar reorga
nizarea schimburilor de pro
ducție, nu doar reprograma- 
rea funcționării turnătoriilor, 
ci toate acestea la un loc, 
contopite, materializate in 
utilaje și oțel de care econo
mia națională are nevoie. Așa 
au înțeles oamenii muncii de 
la uzina „23 August" să pună 
in practică indicațiile și în
demnurile pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secre
tarul generâl al partidului, 
le-a adresat țării.

Să parcurgem și noi, 
călăuziți de „ghizii" noștri.,: 
Gabriel Maliori. secretarul 
comitetului U.T.C. pe uzină, 
Gheorghe Petruș, secretarul 
adjunct cu probleme organi
zatorice, și loan Păun, secre
tarul adjunct cu probleme de 
propagandă, drumul străbătut 
de uzina „23 August" pînă la 
începutul anului 1985. Toți 
trei, deși tineri, se dovedesc 
foarte buni cunoscători ai în
treprinderii lor, ai devenirii 
acesteia prin vreme, ai distan
ței parcurse pînă a deveni 
marea citadelă a industriei 
românești.

In anul 1912, în urma ini
țiativei unei societăți de me
seriași, a luat ființă, pe 
cimpul de la marginea 
Bucureștilor, „Prima socie
tate de construcție de ma
șini". Numele suna frumos, 
numai că era mult prea pre
tențios pentru baraca lungă 
din scînduri care servea și de

întreprinderea de confecții 
„Steaua roșie" din Sibiu este 
unul din locurile unde femi
nitatea se afirmă în trăsătu
rile ei cele mai nobile : hăr
nicie, sensibilitate, rafinament, 
seriozitate, dragoste pentru 
lucrul frumos și bine făcut. 
Aici, la „Steaua roșie" fru
musețea chipurilor se întrece 
cu frumusețea veșmintelor care 
ies din miinile neobosite ale 
celor ce lucrează aici. Cea mai 
mare parte a producției este 
destinată exportului în țări ca 
U.R.S.S., Italia. Austria, R.F.G., 
Canada. „Ne bucurăm de fie
care dată cînd primim felici
tări de peste hotare pentru ro
dul muncii noastre — mărturi
sește Ana Ogrezeanu, secretară 
cu probleme organizatorice în 
comitetul U.T.C. — ne bucurăm 
că putem să contribuim și noi 
la creșterea bunului renume al 
tării noastre în lume, cu atît 
mai mult cu cit este cunoscută 
marea exigență a beneficiari
lor noștri, tradiția lor îndelun
gată în industria confecțiilor. 
Dacă pînă acum articolele 
noastre pentru export erau rea
lizate după modelele beneficia
rului, astăzi avem bucuria de 
a vedea că sînt solicitate și mo
delele gîndite de creatorii noș
tri. Iată deci că reușim să con
firmăm încă o dată binecunos
cuta hărnicie specifică româ
nului dar și imaginația sa deo
sebit de bogată, bunul gust na
tiv al neamului nostru". O as

atelier și de magazie. Socie
tatea era, intr-adevăr, pruna 
din țară care iși propunea să 
construiască mașini. numai 
că, deocamdată, „construcția" 
se rezuma doar la repararea 
și întreținerea locomotivelor 
și a vagoanelor. In baracă se 
găseau opt strunguri univer
sale vechi, un sheping, trei 
mașini de găurit și un dispo
zitiv de alezat cilindri pentru 
locomotivă. Lucrau aici 150 de 
Încadrați și 40 de ucenici. Era 
începutul unui drum.

Anul 1928 este un moment 
de referință în viața uzinei 
care, prin dotările adăugate 
zestrei cu care se pornise, 
începuse să se Inftripe. Je- 
șea pe poartă" (expresia avea 
să se perpetueze pinâ astăzi 
desemnind livrarea produse
lor finite către beneficiari) 
prima locomotivă cu aburi 
construită în aceste ateliere, 
de miinile meseriașilor care 
trudeau aici. O placă de 
marmură aflată în incinta 
uzinei de astăzi eternizează 
în luciul ei rece evenimen
tul.

1948. anul în care atelierele 
trec in proprietatea statului, 
marchează practic un nou 
început. Se pornea la drum 
cu o prea săracă zestre ma
terială pentru planurile mă
rețe și sarcinile de mare 
răspundere ce erau puse în 
fața noii uzine „23 August*. 
Incepind cu 1950. se intro
duce tehnica de virf la acea 
vreme ne seară largă, se fac 
investiții uriașe de bani, de 
încredere, de muncă și exem
plară dăruire.

în 1965 începe o nouă eta
pă de dezvoltare. Investițiile 
din cincinalul 1966—1970 se 
ridică la 500 milioane de lei. 
Uzina este capabilă să tra
ducă in fapte de muncă sar
cinile pe care atunci docu
mentele Congresului al IX- 
lea al P.C.R. le puneau in 
fața industriei românești 
constructoare de mașini.

Numeroasele vizite de lu
cru ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general 
al partidului, sînt nu numai 
prilejuri de mare bucurie 
pentru muncitorii, inginerii 
și tehnicienii, pentru specia
liștii marii citadele munci
torești, ci și de analiză te
meinică, competentă a activi
tății de pînă acum, a sarci
nilor viitoare, a felului cum 
vor fi ele îndeplinite. Res- 
pectînd indicațiile pe care 
secretarul general al partidu
lui le-a dat cu aceste1 prile
juri, s-a acționat pentru ex
tinderea Fabricii de motoare, 
fabrică ce acum cuprinde pa
tru secții și care tinde spre 
o producție anuală de 5 000 
de motoare.- s-a construit 
„Hala de prototipuri și în
cercări" care cuprinde în in
cinta ei și biroul de proiec
tări. In nrezent, respectîn- 
du-se indicațiile date în 
timpul ultimei vizite de lu
cru în întreprindere, se lu
crează la înlocuirea vechi
lor cuptoare din turnătorii 
cu altele noi, mai economi

cult pe Anișoara Ogrezeanu și 
mă gindesc că face parte din
tre oamenii cei mai îndreptățiți 
sâ vorbească despre bun gust 
și imaginație creatoare. A avut 
prilejul să și le cultive din fra
gedă pruncie, acasă la ea, la 
Horezu, tatăl ei fiind chiar ar
tistul popular vilcean a cărui 
faimă a depășit de mult grani
țele țării noastre. Dar nu pe 
celebritatea tatălui său vrea 
Anișoara să-și clădească afir
marea în viață ci pe propriile 
ei fapte. De aceea a și venit Ia 
Sibiu, devenind una din cele 
mai bune muncitoare de la 
„Steaua roșie". îndrăgită, res
pectată și ascultată în pofida 
tinereții ei. „Dar de prea multă 
vreme mă iscodiți numai despre 
mine, ar trebui să le cunoașteți 
și pe celelalte fete de la noi. 
sînt una și una. nici nu știi 
care e mai pricepută" — îmi 
spune Ana Ogrezeanu, apoi 
mi-o prezintă pe Elena Vieru, 
ciștigătoarea locului II la faza 
pe întreprindere a concursului 
„Mîini măiestre". Maria Soco- 
beanu, ocupanta locului întîi, 
lucrează în tura de după-amia- 
ză, de aceea nu am întîlnit-o. 
„Și n-o invidiați deloc pe cea 
care v-a întrecut ?“ — o întreb 
în glumă pe Elena Vieru. Răs
punsul vine spontan: „O, nu. 
cîtuși de puțin. A fost și ea pe 
locul II. Am fost și eu prima. 
Acum însă mă pregătesc să i-o 
iau înainte la faza următoare 
pentru a putea participa la fi

ce și mai productive, o mun
că grea. îngreuiată și de iar
nă. muncă in fruntea căreia 
se află brigăzile de tineri.

Activitatea de cercetare 
științifică este, la uzina „23 
August", la ea acasă. Nume
roasele premii și mențiuni 
obținute la diferite concur
suri naționale sint mărturie 
a neliniștii creatoare a tine
rilor specialiști ai întreprin
deri:. Inginerul Emil Toma, 
realizatorul lucrării , -F e-
răstrău circular*, distinsă cu 
premiul I la expoziția din 
1983. inginerii Maria Șchio
pii, Marian Bețiu, Lauren- 
țiu Ciobanu care au obținut 
mențiuni la Sesiunea de co
municări științifice pe tema 
as;m;lăritnr In producție des
fășurată in primăvara anului 
trecut, tehnicianul Lucian 
Ionescu, cel ce a realizat un 
strung pentru prelucrarea 
axelor cu came a cănii in-

inseamnă

'îner. Mi- 
ician, Con- 
subingiper, 

tehnician, 
tehnician, 
tehnician, 

giner. Ga- 
ian. «i încă 
alții, in

gineri. muncitori. tehnicieni 
care se preocupă, ae frămin- 
tă pentru a rezolva, cu pro
priile capete, problemele care 
stau in fața uzinei lor.

Locomotive de diferite 
tipuri, mori de ciment, mo
toare de diferite tipuri, com- 
presoare. utilaje tehnolo
gice pentru metalurgie și si
derurgie, aparatură de frină 
pentru locomotive și va
goane. produse ce „ies pe 
poartă" purtind pe ele marca -------- - ----- . j. mjn- 

! ale 
aici, 
cali- 

peste 
conti-

Vastie.
Ar.

Pos-

„FAUR", plămădite de 
tea și miinile pricepute 
meșterilor fauri de 
„FAUR", o emblemă a 
tății. binecunoscută in 
45 de țări de pe toate < 
nentele.

Aurel Georgescu, lăcătuș. 
Ion Drăgoi. lăcătuș. Ion 
Bucur, strungar. Victor Dru- 
gâu, strungar, Gheorghe 
Radu, lăcătuș, luliana 
telnicu, lăcătuș, Angela Cio
can, 
rel 
tor, 
Grigore Constantin. 
Marian Zaharia. lăcătuș, 
rian Neacșu, 
tor, Rodîca 
matriter. Petru Dobre, mode
lor. Aurică Toma, 
Mihaela Fota, 
proiectant. Ion 
nescu. tehnician-proiectant,
Ovidiu Glieor. tehnician-
proiectant. Nicolae Grigore, 
tehnician-proiectant, ei și co
legii lor de muncă și de ge
nerație sint autorii faptului 
obișnuit de muncă devenit. 
In acest început aspru de an, 
evenimentul de producție nu
mărul unu într-o întreprin
dere de mărimea si presti
giul uzinei „23 August".
SORIN OVIDIU BĂLAN
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Constanti-

nala pe țară. Dar nu clasa
mentele contează, credeți-mă !. 
„Antrenamentul" este impor
tant! Și cum te poți antrena 
altfel pentru un concurs profe
sional decit muncind cit mai 
bine. Ca să-i întreci pe alții 
trebuie mai întîi să te în
treci pe tine. Aceasta este 
o lecție pe care am învă-* 
țat-o de îndată ce am venit 
aici, ca proaspătă absolventă a 
școlii profesionale. încă de a- 
tunci, secretara noastră de 

Privire spre viitor
partid, Maria Balteș. s-a apro
piat de noi, proaspetele sosite, 
cu căldură și atenție. învățîn- 
du-ne printre altele și acest lu
cru". La fel ca Elena Vieru au 
deprins aici și celelalte tinere 
adevărul că nu poți fi mulțumit 
atîta timp cit știi că poți da 
mai mult, că poți munci mai 
bine. Echipa de confecționere 
din care face parte interlocu
toarea noastră este cea mai 
bună din țară și priceperea lor 
recunoscută se întemeiază toc
mai pe această frumoasă ne
mulțumire, pe dorința lor per

U ni ta te de frunte a indus
triei chimice mureșene, între
prinderea „Prodcomplex" din 
Tlrgu Mureș desemnează un 
perimetru in care se intîlnesc 
numeroase meserii, in fabrici
le și secțiile sale realizindu-se 
o gamă foarte variată de pro
duse. Precizind că enumerarea 
completă a acestora ar fi ane
voioasă. amintim aici doar o 
mică parte din ele : pompe cu 
roți dințate pentru locomotive, 
mașini de imprimat in 46 de 
culori, legături schi, articole 
de sticlărie, medicamente, mo
toare electrice de mare putere, 
repere pentru autoturismele 
„Dacia" și „Oltcit". coloranți 
sintetici, mase plastice și 
multe, multe altele. Subliniind 
că aproape o treime din pro
ducția unității este destinată 
uzului casnic, este de înțeles 
necesitatea perfecționării și 
îmbunătățirii parametrilor uti
litari in permanență și. nu in 
ultimul rind. chiar schimbarea 
sortimentelor, in concordanță 
cu cererile consumatorilor. In 
consecință, „Prodcomplexul* 
constituie un spațiu al tehni
cității in care apariția noului 
este și trebuie să fie un fapt 
la ordinea zilei. Anul trecut, 
bunăoară, s-a înnoit peste 30 
Ia sută din totalul producției, 
introducindu-se in fabricație 
un număr de 210 produse noi 
și reproiectate. Dintre acestea, 
se cuvin menționate mașina de 
confecționat și sudat saci 
groși, in două generații, cea de 
confecționat pungi și sacoșe, 
agregatul de descărcare a gra
nulelor de masă plastică, di
verse tipuri de suflante utili
zate in industria maselor plas
tice. Așadar, eforturi susținu
te din partea colectivului de 
oameni ai muncii de a fi întot
deauna în pas cu noutățile 
din domeniu și. nu de puține 
ori. de a face ei primul pas in 
direcția proiectării și omolo
gării acestor noutăți.

manentă de autodepășire. nu 
numai pe plan profesional ci si 
pe plan spiritual. Elena Vieru 
a absolvit la seral cursurile Li
ceului de matematică-fizică 
„Octavian Goga" și probabil 
nu se va opri aici. învață si 
colega ei. Katarina Greff, dar 
ea este deja studentă — tot la 
fără frecvență — a Academiei 
„Ștefan Gheorghiu". Ca o do
vadă a aprecierii de care se 
bucură, a fost aleasa In biroul 
Comitetului județean Sibiu al

U.T.C. La nivel de întreprindere 
îndeplinește funcția de secretar 
cu probleme sociale în comite
tul de partid. Și. firește. Ka
tarina Greff este un mode! și 
în ceea ce privește atitudinea 
ei față de munca ei de zi cu 
zi, aceea de confectionerâ. Cum 
poate un singur om să-și facă 
timp pentru atîtea lucruri ? 
Destul de greu. Dar iată chiar 
cuvintele celei în cauză: „Ve
deți, eu am împlinit, acum, pe 
20 ianuarie, 11 ani de cînd lu
crez în această întreprindere, 
îmi place să cred că de-a lun

In pofida profilului său attt 
de diversificat, „Prod com
plexul" și-a făcut din calitate 
un numitor comun al Întregii 
producții, lucrătorii ei. în nu
măr de 4 000. români, maghiari 
și germani, nutrind firescul 
orgoliu de a raporta, an de 
an. remarcabile împliniri in 
muncă. Pentru edificare, har
nicul colectiv al întreprinderii 
a încheiat anul 1984 cu urmă
toarele depășiri de plan : 40 
milioane Iei la producția 
marfă industrială, 25 milioane 
lei la producția netă, 20 mi
lioane lei la livrările către 

Cu temeinicie 
și dragoste

fondul pieței, 30 milioane lei 
la producția marfă vindută și 
încasată. 6 milioane lei la ex
port. 200 tone articole tehnice 
din cauciuc, 180 tone utilaje 
tehnologice pentru industria 
chimică, 25 000 mp țesături, 
piese de schimb în valoare de 
12 milioane lei. un milion de 
bucăți ambalaje din sticlă.

Dincolo de limbajul rece al 
cifrelor, se intrevede limpede 
temperatura fierbinte a unei 
constante și responsabile dă
ruiri profesionale. Preocupări
le noaștre de viitor, im: spu
nea inginerul șef Victor Verzea. 
sint axate pe obținerea unor 
rezultate și mai frumoase, pe 
adincirea gradului de înnoire 
a producției, in așa fel incit 

gul acestor ani am acumulat 
suficientă experiență în munca 
mea concretă, la mașină dar si 
in munca aceasta mult mai 
complicată, mă refer la activi
tatea mea obștească. Eram abia 
o adolescentă timidă cind am 
venit aici dar aveam o calitate: 
ambiția. Am învățat să mă 
lupt cu greul de la început. 
După ce am terminat un curs 
de calificare tn meseria de con
fectioner. asigurindu-mi o o- 
cupație frumoasă și plină de

satisfacții, m-am hotârit să 
merg mai departe. Așa se face 
că am reușit să termin și liceul 
la seral. Dar una din zilele ne 
care le consider adevărate săr
bători a fost aceea cind mi s-a 
comunicat că am fost admisă la 
Academia „Ștefan Gheorghiu". 
Era implinirea visurilor mele 
celor mai îndrăznețe. Sigur, am 
mult de învățat și nici in Dro- 
ducție nu-mi pot permite timpi 
morii chiar dacă uneori sint 
obosită. Știu că tovarășii mei 
de muncă mă respectă si atunci 
cum aș putea să-i decepțio
nez? E adevărat, pentru dis
tracții nu prea imi mai rămine

timp. Dar nici nu-mi pot dori 
o satisfacție mai mare decit 
cea pe care ți-o dă încrederea 
cu care mă privesc cei din ju
rul meu. Aceasta este calea de 
Împlinire pe care mi-am ales-o 
și știu că e cea mai bung. E 
drumul cel mai drept chiar 
dacă nu și cel mai neted". Cine 
o privește pe fata blondă cu 
ochii de miozotis nici nu poate 
bănui cită putere și voință clo
cotesc in spatele fragilității ei 
aparente. Dar cite asemenea 
exemple se pot găsi lntr-o În
treprindere cum este „Steaua 
roșie"! Sînt tinere de excepție 
la locul de muncă. minunate 
soții și mame la celălalt loc de 
muncă, propriul lor cămin. Oti- 
lia Coca are trei copii. Silvia 
Herman, de asemenea, trei, 
A.na Badiu, doi și se bucură 
toate, in egală măsură, de 
mîndria cu care copiii lor vor
besc despre mamele lor. me
reu prezente la panoul de 
onoare.

Gerda Sander Reich face 
parte dintre mezinele puterni
cului colectiv. A absolvit în 
1982 cursurile Liceului textil din 
Sibiu și s-a încadrat chiar în 
secția unde iși făcuse practica 
productivă. In asemenea con
diții. acomodarea n-a mai fost 
o problemă. A învățat repede 
toate fazele, s-a apropiat de 
oamenii de aici, devenind în 
scurt timp o membră de nă
dejde a acestei mari familii, 
îmi povestea că aici, la între

șâ fim din ce tn ce mal com
petitivi pe piața externă, cum 
ne-o cere partidul, cum este 
prevăzut ta documentele celui 
de-a: XlII-lea forum aî if inHi- 
niștilor. rum ne îndeamnă în 
permanență cel mai iubit fiu 
al patriei noastre, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Pornind de la cerința că 
policalificarea muncitorului 
modem constituie o condiție 
obligatorie pentru realizarea 
unor sortimente de înaltă teh
nicitate. mulțî dintre tinerii de 
la ..Prodcomplex- iși comple
tează intr-o formă sau alta 
cunoștințele. La ora de față, 

arată Rudolf Stein, secretarul 
comitetului U.T.C. pe Între
prindere. 25 dintre tinerii noș
tri frecventează cursurile se
rale ale invățămintului su
perior de subingineri din 
oraș, alți 79 fiind înscriși ca 
seraliști in treapta a doua de 
liceu. Una din preocupările de 
bază ale comitetului și organi
zațiilor U.T.C. este aceea de 
a atrage cit mai mulți tineri 
spre creația tehnică și știin
țifică. In acest context, la ul
tima ediție a sesiunii inter- 
județene de creație tehnică, 
„Prodcomplexul" s-a prezentat 
cu cinci comunicări, două din 
ele fiind premiate. In aceeași 
ordine de idei se înregistrează 
an de an o bună participare a 

tinerilor Ia concursurile pe 
meserii. Grație rezultatelor 
obținute aici, muncitori pre
cum Alexandra Kocsis, Viorel 
Cataaă, Csaba Potoki au de
venit astăzi nume bine cu
noscute in întreprindere, repu- 
tați specialiști, cu alte cuvinte. 
De fapt, toți cei 4 000 de mun
citori ai ..Prodcomplexului" 
sint specialiști de marcă. O 
demonstrează cu prisosință va
loarea produselor ieșite din 
miinile lor.

A fi specialist la ,-Prod- 
compiex", pe lingă stăpinirea 
exactă a datelor de ordin pro
fesional. mai inseamnă a avea 
un foarte dezvoltat simț este
tic, pentru că, in multe din 
secțiile unității, valoarea arti
colelor realizate este dată, in 
bună măsură, de înfățișarea 
lor. De regulă, ea, această va
loare, e cu adevărat valoare. 
Cine vizitează, fie și în treacăt, 
mica expoziție a secției de sti
clărie artizanală, are privile
giul de a admira articole fe
lurite. finisate cu măiestrie, 
nu puține din ele ridicîndu-se 
la înălțimea artei reale. De
altfel, în întreprindere există 
numeroși oameni care, în afa
ra orelor de lucru, se apropie 
de frumusețile artei, ei înșiși 
creind frumuseți demne de 
stimă. La ultima ediție a 
Festivalului național „Cîntarea 
României", artiștii amatori de 
la „Prodcomplex" au obținut 4 
premii I la nivel republican, 
un premiu III, cîteva men
țiuni și diplome de laureat.

Așadar, oamenii întreprinde
rii mureșene se dăruiesc in 
repetate rînduri activităților 
extraprofesionale, înfăptuind 
și aici lucruri durabile și fru
moase. încă o dovadă în plus 
că ei se apleacă asupra a tot 
ceea ce fac, cu temeinicie și, 
mai ales, cu dragoste.

ȘTEFAN MITROI 

prindere, s-a împrietenit cu 
multe fete care i-au trezit de 
la început admirația prin serio
zitatea și hărnicia lor. Chiar 
ține neapărat să le amintim : 
Aurelia Stancu. Doina Drăgoi, 
Elena Stan, Rodica Maior.

Am stat de vorbă cu multe 
tinere de la „Steaua roșie". 
Destine diferite, temperamente 
diferite dar un numitor comun: 
problemele producției au deve
nit probleme personale pentru 
toate încadratele întreprinderii. 
Aceasta este explicația faptului 
că în 1983 au ocupat locul I pe 
centrală în întrecerea socialistă. 
Mai mult ca sigur, rezultatele 
întrecerii pe 1984 le vor aduce 
noi satisfacții pentru că. așa 
cum spunea Ana Ogrezeanu, 
„anul care a trecut a fost cel 
mai bun din întreaga istorie a 
întreprinderii noastre. Oamenii 
au arătat că au înțeles altfel 
necesitatea muncii, au devenit 
mai energici, mai exigenți cu ei 
înșiși, au răspuns cu mai multă 
fermitate cerințelor producției. 
Da, s-au schimbat mult oame
nii de la noi. Acum au tot 
timpul mintea ocupată de ideea 
mai binelui realizat prin efort 
propriu. Cîntărind însă premi
sele, cred că anul 1985 va fi 
și mai bun. Sîntem destul de 
maturi ca să ne analizăm cu 
responsabilitate posibilitățile si, 
mai ales, să ne folosim de ele 
la maximum".

GABRIELA HUREZEAN

Șansa
5

împlinirii
Este greu să cuprinzi în 

numai citeva caracteristici 
devenirea unui județ cum 
este Bacăul, ținut cu o bo
gată istorie, și cu resurse 
naturale deosebite, cu locuri 
întregi care ele insele ar 
merita o suită de reportaje, 
lata, de exemplu, că numai 
o intreprindere — „Letea" — 
a necesitat atunci cînd s-au 
sărbătorit o sută de ani de 
la înființare o carte întrea
gă și ea și-ar fi putut dubla 
numărul de pagini dacă isto
ria s-ar fi scris cu de-amă- 
nuntuL Ce să mai spunem 
despre cit ar trebui scris 
despre acele minunate în
ceputuri ale socialismului 
intrate azi in legenda ro
mantismului revoluționar 
cum ar fi Borzeștiul sau 
Oneștiul ce marcau trans
formări absolut spectaculoa- 
>e la nivelul nu numai al 
județului dar și al întregii 
țări ? Dar despre spectacu
loasa devenire a tîrgurilor 
moldave ce încetul cu înce
tul au intrat în geografia e- 
conomică și spirituală a pa
triei. ca locuri cu valoare de 
simbol ? Sigur, despre toate 
acestea s-a scris la timpul 
cuvenit, la intensitatea eve
nimentului, cu frumusețea 
cuvintului pentru frumuse
țea faptei, iar dacă acum le 
rememorăm este pentru că 
anii socialismului au mar
cat, ca niște trepte, o trece
re spre prezentul pe care azi 
îl admirăm, spre acest pre
zent care ne asigură o pri
vire plină de speranță asu
pra viitorului.

La întreprinderea „Letea" 
am întîlnit un Erou al Mun
cii printre alți multi eroi ai 
muncii. Este vorba de 
Gheorghe Farcaș, unul din
tre cei mai apreciați și iu
biți oameni de către tinerii 
din întreaga această adevă
rată uzină care produce hîr- 
tie. Arătindu-ne modui cum 
funcționează una din mași
nile cele mai complexe, 
ne-a vorbit mult despre 
tineri și nu din comple
zență sau din pricina temei 
cu care bănuia, fiind de la 
un ziar al tineretului, că am 
venit aici. Povestea acestei 
mașini sintetiza transformă
rile adinei, de substanță, din 
Combinat, transformări pe 
care dînsul le știe mai bine 
decit oricine : orgoliul spe
cialiștilor români de a porni 
ei înșiși această complicată 
mașinărie era pasul făcut de 
noua generație in lupta cu 
cit mai înalta competentă, 
cu profesionalismul cel mai 
curat. Au fost zile cind cei 
care pregătiseră funcționa
rea ei au supravegheat 24 
de ore din 24 mersul mași
nii, au fost zile cind nimeni 
nu a plecat acasă, dar cit de 
frumos s-a arătat sulul de 
hîrtie, primul sul (chiar cu 
imperfecțiuni) produs pe a- 
ceastă mașină numai și nu
mai prin puterea lor !

Ambiția, creativitatea, ta
lentul (nu in ultimul rind) 
sînt dealtfel coordonate ale 
tinereții băcăuane, tinerețea 
care este vizibilă străbătînd 
orașul cu noul său chip de 
lumină, stind de vorbă cu 
tinerii de la orice întreprin
dere. La Combinat mi s-au 
citat multe nume de tineri 
(cu toții parcurgind drumul 
obișnuit de la pregătire în 
liceul de specialitate in în
treprindere), la întreprinde
rea de mașini unelte (o în
treprindere tinără prin cer
tificatul de naștere care în
scrie data de 1 martie 1971 
— drept dată de apariție) 
alte multe nume de tineri. 
In ambele cazuri erau no
minalizați acei tineri mereu 
preocupați de bunul mers al 
activității, problemele uzinei 
fiind problemele lor curen
te. Este normal să fie așa, 
doar aici, la locul lor de 
muncă iși exprimă ei ple
nar adevărul că tinerețea ca 
vîrstă biologică îți oferă 
toate șansele de împlinire 
umană, dar numai ea nu 
este suficientă pentru a te 
realiza deplin. Mai trebuie 
și muncă și pasiune și stu
diu și seriozitate și orgoliu, 
întreprinderea de mașini 
unelte și-a schimbat în cîte
va rînduri profilul de fabri
cație, răspunzind solicitări
lor, necesităților economiei 
noastre, dar și necesităților 
și solicitărilor partenerilor 
externi. Mașinile si utila
jele fabricate la I.M.U. Ba
cău au fost prezente în 
multe orașe ale lumii (Brno. 
Bruxelles, Tokio, Paris, 
Moscova, Viena etc.) la di
verse tirguri și expoziții. O 
recunoaștere, desigur, a ca
lității muncii oamenilor de 
aici, o recunoaștere a com
petenței lor profesionale. In 
acest efort colectiv, tinerii 
s-au încadrat cu bune și 
foarte bune rezultate. Exis
tă tineri în întreprindere 
autori ai numeroase invenții 
și inovații, există o mișcare 
tehnico-științifică de foarte 
mare percuție. <

După cum se poate obser
va, în acest context al afir
mării personalității, talentul, 
inteligența, hărnicia își au 
locul lor bine stabilit. Dar, 
trebuie remarcat acest fapt, 
există și un cadru adecvat 
desfășurării lor, semn al 
chipului nou sub care se 
arată viața și aici pe me
leagurile băcăuane, Cînd 
șansa tinereții este dublată 
și de o șansă socială și po
litică atunci, s-a văzut, tine
rețea poate face minuni.

CONSTANTIN STAN
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Epoca in care trăim constituia prin uriașele, revoluționarele 
transformări ce au loc în toate domeniile vieții materiale și spi
rituale, prin aprinsele dezbateri și confruntări ideologice ce 
polarizează atenția specialiștilor, a oamenilor politici, o opiniei 
publice de pretutindeni o veritabilă „cumpănă a apelor'', după 
sugestiva expresie a unui ilustru gînditor contemporan. Marile 
probleme sociale și politice, destinul însuși al omenirii, opțiunile 
și strategiile privind progresul, miza de excepțională importanță 

teoretică și practică a dezvoltării economico-socîaie își găsesc 
o amplă reflectare în universul spiritual al lumii contemporane, 
în condițiile în care liniile de forță ale dezbaterilor ideologice 
se structurează și se restructurează neîncetat, imprimind noi ac
cente controverselor în jurul unor probleme ce nu și-au pierdut 
nici un moment actualitatea.

Fenomenele de criză pe care le înregistrează sistemul _ capi
talist, accentuarea unor tendințe critice față de adevăratele 

stări de lucruri din țările emisferei occidentale, mutațiile ce au 
loc in planul relațiilor internaționale alimentează continuu in
teresul crescînd al economiștilor, sociologilor și politologilor 
pentru punerea în lumină și acreditarea unor perspective tea. 
retice. a unor soluții cit mai viabile, in măsură să răspundă 
dramaticelor probleme ce stau in fața umanității.

lucrările pe care le supunem atenției tinerilor noștri cititori, 
extrase dintr-un larg evantai de apariții editoriale, din ultimii 

ani, de pe piața occidentală a cărții, comentariile critice pe 
care acestea le-au ocazionat, oferă, credem, tuturor celor in
teresați, suficiente puncte de incitare a reflecției și analizei 
proprii, furnizindu-le, sperăm, citeva elemente utile informării 
lor, citeva repere în vederea unor necesare delimitări ideo
logice, în conformitate cu concepția noastră revoluționară des
pre lume și viață.

Antonio Gramsci se numără, 
indiscutabil, printre marii 
ginditori italieni ai secolului 
al XX-lea, contribuția lui teo
retică devenind în același timp 
un important punct de reper 
în dezbaterile ce au loc în 
cadrul marxismului.

De aceea, nu ’ întîmplător, 
interesul pentru opera grams- 
ciarră a depășit cu mult gra
nițele patriei sale, cărțile lui 
traducîndu-se tot mai mult în 
majoritatea țărilor europene, 
in S.U.A., in America Latină 
și chiar în Japonia. Din „lu
crările" sale (atît din cele „de 
tinerețe", cit și din celebrele 
Caiete din Închisoare), trans
par mereu idei Înnoitoare, di
recții și orientări deschise, a- 
bordări lipsite de orice fel de 
anchilozare și de dogmatism, 
aspecte ce ni se înfățișează și 
astăzi (la aproape jumătate de 
veac de la moartea sa) ca 
„modele" vil de analiză isto
rică și Înțelegere dialectică.

Gramsci a oferit, intr-ade
văr, gîndirii filozofice și poli
tice contemporane, un exem
plu de interpretare și contri
buție creatoare, de dezvoltare 
permanentă a concepției mar
xiste ca o filozofie critică șl 
deschisă.

Referindu-se la aportul 
gramscian privind „construi
rea marxismului ca o nouă 
sinteză filozofică șl culturală". 
Valentino Gerratana (autorul 
cunoscutei ediții critice și ști
ințifice a Caietelor din închi
soare) arăta, folosind o expre
sie fericită, că opera militan
tului, conducătorului politic 
și ginditorului Gramsci, privi
tă în integralitatea sa, repre
zintă o adevărată forma men
tis, „simbolul identității unei 
mișcări politice organizate tn 
existența sa istorică, reală"

în perspectiva Anului In
ternațional al Tineretului, in 
multe țări ale lumii au fost 
elaborate numeroase studii, 
au fost întreprinse cercetări, 
investigații asupra condiției 
social-politice. economice șl 
culturale a tinerei generații 
contemporane, privind proble
mele fundamentale cu care ea 
se confruntă Pe această bază 
au fost identificate și preconi
zate anumite posibilități de 
ameliorare a situației exis
tente.

Este și cazul volumului „Ju- 
ventud y sociedad en Espana 
actual" (Tineret și societate în 
Spania actuală, Madrid, 1984) 
ce reunește comunicările pre
zentate în cadrul seminarului 
cu același subiect, desfășurat 
din inițiativa Direcției gene
rale a tineretului din cadrul 
Ministerului culturii și care 
și-a propus o radiografie a 
celor mai semnificative aspec
te care caracterizează reali
tățile tineretului spaniol în 
contemporaneitate.

O asemenea analiză ne re
levă existența unui raport 
complex, multidimensional 
între tineret și o societate a- 
flată în criză, incapabilă să 
găsească soluții viabile la 
problemele ce afectează o 
masă de tineri. Problemele ti
neretului spaniol se conturea
ză astfel în toată gravitatea 
lor : șomajul, consumul de 
droguri, problemele familiei, 
apolitismul ete. Perspectivele 
din domeniul ocupării forței de 
muncă tinere sint, de aseme
nea, dintre cele mai sumbre. 
Cauzele acestei situații sint 
însă căutate mai ales în dome
nii colaterale declt la adevăra
tele ei rădăcini.

Pe de o parte, sistemul e- 
ducațional care prin deficien
țele sale structurale nu poate 
să ofere vreo soluție pentru a 
combate șomajul, iar pe de 
alta, faptul că în viitorii ani, 
ca o consecință a creșterii 
productivității și a progrese

(Valentino Gerratana, Attaali- 
tâ della formo-Gramsci, In 
„Rinascita", nr. 17, 1982, pg. 
20). Și, în continuare, el pre- 
eiza (spre a înlătura parcă 
orice fel de echivoc semantic) 
că aici „forma nu înseamnă 
ceva exterior, indiferența față 
de conținut, ci îndeosebi ceea 
ce rămine, permanentul și e- 
sența, prezente în diferitele 
conținuturi".

în acest sens, de la tematica 
cuprinsă în scrierile jurnalis
tice de tinerețe la cea din 
„Ordine Nuovo", a construc
ției partidului comunist și 
pină la ideile din Caietele din

PERENITATEA
QÎNDIRII MARXISTE

Închisoare, au apărut unele 
modificări legate de „conținu
turile" programatice și chiar 
de proiectul strategic al lui 
Gramsci, dar n-a fost deloc 
schimbat firul conducător, 
ideea-ghid justificatoare a în
seși dinamicii diferitelor „con
ținuturi" ce reprezintă partea 
cea mai de preț a moștenirii 
gramsciene. In consecință, în 
această perspectivă, una din
tre cele mai prestigioase edi
turi din Italia (Giulio Einandi) 
și-a propus să tipărească o- 
pera integrală a lui Antonio 
Gramsci,

Pipă acum au apărut sub 
Îngrijirea lui Sergio Caprio- 
glio primele trei volume din 

lor tehnologice, se va reduce 
din ce în ce mai mult tim
pul de lucru necesar pentru a 
produce bunuri și servicii ceea 
ce determină ea același timp 
de lucru sau chiar mai puțin 
să fie împărțit intre un nu
măr cit mai mare de persoa
ne apte de muncă în spriji
nul unor asemenea idei sint 
invocate rezultatele a două 
recente cercetări. Astfel, po
trivit unui studiu al Institu
tului de cercetări din Stan
ford, spre sfîrșitul secolului, 
80 la sută din actualele munci 
manuale vor dispare din cauza 
automatizării. Aproape o trei
me din totalul locurilor de 
muncă în sfera administrația 

TINERETUL SPANIOL ȘI 
CONDIȚIA SA CONTEMPORANĂ
și 28 la sută din cele cuprinse 
în cadrul serviciiioi publice 
vor putea fi automatizate in 
1990, iar în sectoarele terțiare 
precum invățămintul și sănă
tatea, autoînvățarea și auto- 
diagnosticul prin calculator 
converg spre consecințe ase
mănătoare.

Tineretul se afirmă, fără În
doială, ca segmentul de popu
lație care găsește cel mal 
greu un loc de muncă $1 care 
ij pierde cel mai ușor.

Șomajul juvenil produce 
consecințe deosebite in rîndu- 
rile muncitorilor imigranți, a- 
lături de reacțiile xenofobe 
sau chiar rasiste din partea 
autohtonilor. Este și cazul 
multor tineri spanioli. In 
R.F.G., de exemplu, din 177 000 
de imigranți spanioli, 80 000 
sint adulți, care lucrează, iar 
din restul 58 000 sint tineri da 

seria Operelor, lucrări ce se 
adaugă la cele patru volume 
existente deja în ediția lui 
Gerratana. Este vorba de 
Cronaehe torinesi (Cronici to
ri neze), primul volum apărut 
în anul 1930, de La Citii tu
tors (Cetatea viitorului), al 
doilea volum din 1982 și de II 
nostro Marx (Marx al nostru), 
ieșit de sub tipar in cursul 
acestui an. în intenția editori
lor seria Operelor publicate 
de editura Einandi va ajunge 
in final la un număr de două
sprezece volume. Sergio Ca- 
prioglio- redactor la respectiva 
editură, unul dintre cei mai 

buni cunoscători ai scrierilor 
gramsciene din perioada de 
tinerețe, a întreprins, prin e- 
ditarea acestor prime trei vo
lume, o veritabilă muncă de 
cercetare, atentă și răbdă
toare, Prin adnotările sale, 
prin identificarea unor scrieri 
încă necunoscute, Îngrijitorul 
actualei ediții a realizat, pe 
drept cuvînt, o lucrare meri
torie, atît din punct de vedere 
filologic, cit, mai ales, dato
rită unei cunoașteri ample și 
bogate a concepției și expe
rienței marelui ginditor mar
xist italian.

Republicarea scrierilor grams
ciene astăzi contribuie la îm
bogățirea imaginii pe care o 

vlrstă sub 22 ani din care lu
crează doar 3 000.

O altă preocupare funda
mentală a tinerei generații 
spaniole, reflectată in pagini
le lucrării, este, fără îndoială, 
consumul abuziv de droguri, 
într-o lucrare anterioară, spe
cial consacrată acestei pro
blematici. (Jnventwd y droga 
en Espaăa, Madrid. 1980), se 
sublinia ci potrivit investi
gațiilor, 34.6 la sută din tinerii 
spanioli au consumat ocazio
nal droguri, iar 24 la sută 
dintre ei consumă in mod cu
rent, fără a lua in considerare 
„consumatorii experimentali".

Așa cum arăta un specialist 
In intervenția sa publicată in 

lucrare : „Problema droguri
lor este un simptom al socie
tății noastre, nu este o pro
blemă specifică a tinerilor, să 
tratezi această problemă ca un 
derivat al psihologiei specia
le a tinerilor și, inclusiv, să 
o pui într-o personalitate pre
dispusă mi se pare atît de 
absurd, ca și atunci cînd se 
vorbește de criminalul înnăs
cut".

întocmai ca și cauzele șo
majului juvenil, cele ale pe
riculosului consum ilegal de 
droguri rezidă, în primul 
rind. in gravele contradicții 
sociale, in convulsii sociale 
virulente care marchează. în
tr-o zonă sau alta, statutul 
material și spiritual al tinere
tului. Și nu promulgîndu-se 
legi împotriva criminalității și 
a comportamentului deviant 
ci eliminindu-se adevăratele 

avem despre tînărul Gramsci, 
la o interpretare mai profundă 
a operei sale in strinsă legă
tură cu lumea fabricii și ac
țiunilor de luptă muncitoreas
că din perioada evenimente- 
lor războiului și situației re
voluționare din Rusia. Pe baza 
lor putem face astfel investi
gații mai precise, procedind la 
reflecții mai documentate pri
vind viața militantului Grams
ci și a contextului social, po
litic și intelectual în care el 
a acționat. Citind volumul 
Cittă furară ești impresionat 
in primul riad de extraordi
nara încărcătură de aemnifi- 

cațil umane și intelectuale 
specifică tezelor tu: Gramsci, 
contrapuse „ordinei" și legi
lor statului burghez.

Un tumultuos torent de ar
gumente, o impresionantă ten
siune etică și un optimism ro
bust în viitorul clasei mun
citoare se degajă din fiecare 
pagină a cronicilor respective. 
Se detașează din cuprinsul 
lor însă, in egală măsură, vio
lența polemicii împotriva re
formismului. împotriva acelei 
clase politice conducătoare 
îndepărtate de popor. „A re
nunța la lupta de clasă — 
scria Gramsci intr-o notă in 
întregime cenzurată pe atunci 
— Înseamnă pentru proletariat 

cauze pot fi soluționate ase
menea fenomene. Concluzia 
care se degajă din analiza cri
zei familiei tinexe spaniole 
este aceea că această unitate 
de bezâ a societății suferă 
„un proces secular și lent al 
pierderii de funcții", a cărui 
consecință principală rezidă 
in abandonarea rolului de e- 
ducație a copiilor, menținin- 
du-se exclusiv preocupările 
de creștere a lor. O aseme
nea evoluție periculoasă este 
dublată de fenomenul dimi
nuării numărului de familii in 
raport cu numărul total de 
cămine (in sens de conviețuire 
nesancționată juridic). Con
cluzia la care se ajunge pune 

în discuție, prin pesimismul 
său, o problemă fundamentală 
a oricărei comunități : in ca? 
că se va menține această ten
dință 3e va ajunge la o socie
tate bazată mai mult pe in
divizi decit pe familii.

Asemenea fundamentale rea
lități se exprimă intr-o con
fuzie a valorilor sau in ine
xistența unui sistem valoric 
bine conturat de raportare o- 
biectivă ceea ce face ca tine
retul să nu exercite un rol 
social activ, de subiect, im
portant socialmente, fiind, în 
mod fundamental, un obiect 
tn mare parte pasiv, afectat 
de șomaj, redus la rangul de 
consumator de obiecte, de 
mode, de muzică, supus expe
rienței marginalizării. Struc
tura tinerei generații actuale 
a Spaniei este realizată In a- 
ceastă perspectivă. Intr-o ma

a muri, în sensul absolut al 
cuvin tu lui".

Volumul II nostro Marx ne 
apare astăzi de o deosebită 
densitate ideatică, plin de in
dicații sugestive, de analize 
exemplare, privind modul 
cum Gramsci il interpretează 
și reevaluează pe Marx la o 
sută de ani de la naștere : 
„Marx a fost uriaș, acțiunea 
sa a fost fecundă, nu pentru 
că el ar ti inventat-o din ni
mic și ar fi extras din fante
zia sa o viziune originală a 
istoriei, ci intrucit ceea ce era 
fragmentar, neîmplinit, ne
matur, au devenit la el ma
turitate, sistem, conștiință", 
(p. 3). Marx a fost, arată gîn- 
ditorul italian, nu numai un 
cercetător, ci și un om de ac
țiune. Cărțile sale au trans
format lumea, la fel cum au 
transformat gîndirea, iar mo- 
mentul-Marx, „semnifică in
trarea inteligenței in umani
tate, a conștiinței tn istorie". 
După ce a arătat faptul că 
opera lui Marx reprezintă un 
exemplu de „muncă intensă 
și tenace", Gramsci valorifică 
acea idee potrivit căreia teo
ria marxistă sondează realita
tea in esența sa, spre a o do
mina și transforma. De aceea, 
argumentează el, cînd marxis
mul pătrunde in mase, „face 
să se prăbușească sedimentele 
de prejudecăți și de idei fixe, 
modelînd caracterul moral", 
(p. 6).

Sint idei valoroase, extrem 
de utile, care, prin repunerea 
lor in circulație, pot aduce o 
contribuție decisivă la revigo
rarea unor dezbateri teoretice, 
dealtfel foarte actuale, pri- 
vind perenitatea istorică a 
marxismului, a impactului său 
asupra dezvoltării sociale,

dr. GH. LENCAN STOICA 

nieră amorfă, care exprimă 
lipsa de mobilizare pentru ac
țiune in favoarea unor obiec
tive sociale. în primul rind, o 
minoritate de tineri privile- 
giaț! care „reproduc la per
fecție*. „modelul înaltei teh
nocrații impresariale*1. a cărei 
singură preocupare este „au- 
tocontemplarea narcisistă", 
apoi o majoritate de tineri 
muncitori „in grevă", a cărei 
realitate obsedantă este cea a 
șomajului; in sfîrșit, cițiva ti
neri din clasa mijlocie sau 
joasă care alcătuiesc in marea 
majoritate mișcările de criti
că și de luptă radicală pentru 
dezvoltare, împotriva exploa
tării omului, utilizării irațio
nale și abuzive a naturii (vezi 
mișcarea ecologistâ). Soluția 
adoptată de autorul studiului 
principal (Tineret și societate 
in Spania actuală, care dă și 
titlu] volumului), dincolo de 
limitele sale, exprimă uneia 
adevăruri de stringentă actua
litate : totul depinde de fap
tul ca tinerii anilor ’80 să se 
mobilizeze pentru edificarea 
unei noi societăți, pentru un 
nou mod de viață și cultură. 
Așa-zisa „depolitizare" a ti
nerei generații își poate găsi 
explicația mai degrabă în 
inexistența unor veritabile pîr- 
ghii social-politice la îndemina 
tinerilor pentru a participa la 
viața societății, inclusiv la de
cizie, sau atunci cînd formal 
există, intr-o anumită măsură 
In ineficacitatea lor, decit în 
lipsa dorinței de a se mani
festa ca subiect activ al isto
riei. Lipsa de orientare, dezo
larea generală in fața unor 
dificile realități, se datorează 
in primul rind societății care 
este incapabilă să ofere răs
punsuri adecvate la Întrebări
le tinerilor, să le satisfacă 
complexele nevoi de ordin 
politico-social, economic și 
spiritual.

MIRCEA DUTV

ASIMPTOTA CRIZEI
Analizele oamenilor de ști

ință au stîrnit îngrijorarea 
omului de pe stradă si 
preocuparea (deseori însoți
tă de iritare) a conducă
torilor politici. Așa-numi- 
tul caracter „global" al pro
blemelor lasă să se înțeleagă 
că acestea privesc umanitatea 
in ansamblu. Resursele, polua
rea, demografia rebelă și ali
mentația, războaiele (clasice 
sau atomice), tocurile de mun
că, moneda, sănătatea șt secu
ritatea reprezintă, pretutin
deni, agresiuni asupra indivi
zilor din partea lumii in care 
trăiesc. în mod firesc, o mare 
miză ideologică se află pusă 
In joc de îndată ce sint ches
tionate cauzele și mecanisme
le fiecăruia dintre aceste fe
nomene in parte și ala tu
turor la un loc. Oricare ar fi 
tipul de răspuns oferit aces
tor probleme, el este a priori 
susceptibil să cucerească și să 
dinamizeze zona afectivă • 
personalității omului de as
tăzi, căd interogația însăși a 
căpătat o astfel de încărcătură 
rațional-afectlvă: cui prodesi?

Gîndirea marxistă este fer
til angajată în analiza feno
menelor cu totul noi pe care 
societatea capitalistă, și în ge
neral lumea în care trăim, le 
cunoaște în anii din urmă. Cel 
mai adesea Insă, ea s-a exersat 
pe anumite domenii, chiar 
dacă premisa teoretică s-a 
axat pe ideea crizei de an
samblu a sistemului mondial 
capitalist. De aceea, nevoia 
unei analize globale, capabilă 
să degajeze concluzii sinteti
ce. s-a făcut imperios simțită, 
între încercările recente de a 
oferi un astfel de răspuns se 
înscriu contribuțiile unor re
marcabili teoreticieni, prin e- 
forturile cărora paradigma 
marxistă își reetalează valen
țele sale critic-analitice, diag
nostice și predictive (S. Amin, 
G. Arrighi, A. G. Frank, I. 
Wallerstein „La crise, quclie 
crise? Dynamique de la crise 
mondiale", Maspero, Paris, 
1982).

Autorii, profund atașați „o- 
biectivelor istorice ale socia
lismului mondial: democrația 
și egalitatea (p. 9), împărtă
șesc in comun o serie de punc
te de vedere generale (dincolo 
de care analizele și concluziile 
fiecăruia conțin nuanțe și idei 
proprii): a) efortul teoretic 
trebuie recentrat și focalizat la 
nivelul sistemului mondial ca
pitalist, caracterizat prin pro
cesul acumulării neîntrerupte 
a capitalului, apropierea de 
către burghezie (in cadrul a- 
cestui sistem mondial) a plus
valorii create de masele mun
citoare, structurarea unui anu
mit tip de diviziune interna
țională a muncii care gene
rează schimbul inegal, instru
ment de însușire a surplusului 
economic al așa-numitelor so
cietăți „periferice" (dominate 
de capitalul metropolitan); b) 
tendințele contradictorii, pe 
de-o parte de integrare a 
maselor oprimate în acest sis
tem mondial, iar pe de altă 
parte opoziția crescîndă față 
de extinderea sa ; c) analiza 
crizei actuale, precum și a po- 
posibilelor sale urmări — noi 
străpungeri în direcția socia
lismului — trebuie plasată la 
nivelul sistemului mondial in 
ansamblu.

Contribuțiile teoretice ale 
autorilor înglobează aborda
rea, dintr-o perspectivă isto
rică largă, a „crizei ca tranzi
ție de la sistemul mondial ca
pitalist la o ordine socialistă 
mondială" și „mișcările anti- 
sistemice" care operează în a- 
oeastă direcție (I. Wallerstein), 
fenomenologia concretă a cri
zei și implicațiile declinului 
hegemoniei Statelor Unite in- 
oepînd cu anii TO (G. Arrighi), 
„criza ideologiei și ideologia 
crizei" împreună cu direcțiile 

pe care par să se desfășoare 
noile sinteze ideologice în anii 
următori (A.G. Frank), tipu
rile de mobilizări sociale pe 
care criza actuală — concepută 
ca o perioadă distinctă in ca
drul stadiului imperialist de 
evoluție a capitalismului — le 
aduce pe scena istoriei con
temporane : socialismul și 
mișcările naționale (S. Amin). 
Dincolo de aceste problema
tici specifice, congruente în 
esența lor, pot fi identificate 
trei direcții pe care se desfă
șoară reflecția autorilor : mo
delele de dezvoltare capitalis
tă și impactul crizei declan
șate la începutul deceniului 
opt asupra lor, forțele antisis- 
temice și perspectivele pentru 
viitor.

Tendința spre expansiune a 
modului de producție capita
list decurge din legea sa eco
nomică fundamentală ■ rea
lizarea profitului. Contrar insă 
unui rezistent mit liberal, a- 
cumularea capitalistă nu duca 
la omogenizarea societăților 
pe plan mondial. Ea declan
șează și reproduce eterogeni
tatea sub forma dezvoltării 
inegale, din care rezultă struc
turile geo-eoonomice șl politi
ce pe care se sprijină siste
mul : „centrul" capitalist me
tropolitan, dominant și auto
nom in dinamica sa, și „peri
feria" dependentă și exploa
tată, îndeplinind funcții speci
fice în reproducția de ansam
blu a capitalismului la scară 
planetară, periodic redefinite 
în contextele particulare ale 
etapelor evoluției sale. în e- 
sență, pot fi individualizate 
trei mari faze ale expansiunii 
capitalismului : a) mercantilis
ts (secolele XVII—XVIII); b) 
industrial-concurențială (apro
ximativ intre 1800 și 1880); c) 
imperialistă (sau industxjal- 
oligopolistă, după 1880). Fie
care dintre aceste faze a cu
noscut o relație specifică oen- 
tru-periferie, iar in interiorul 
lor se disting perioade de 
creștere și perioade de de
clin. De la o perioadă de creș
tere al alta se modifică anu
mite trăsături decisive ale pro
cesului de acumulare capita
listă, aceste restructurări con
stituind însăși miza confrun
tărilor in perioadele de declin, 
în intervalele de creștere are 
loc, de regulă, instituirea unei 
hegemonii, în timp ce acelea 
de declin sint tulburate de 
conflictele intre candidați! la 
hegemonie. Astfel, faza indus- 
trial-concurențialâ s-a carac
terizat prin hegemonia brita
nică absolută, după care a ur
mat o succesiune schimbă
toare : relativ echilibru intre 
mai multe centre aflate in 
concurență pentru hegemonie 
(1880—1914), declin și confrun
tări interimperialiste consti
tuind fondul a ceea oe s-ar 
putea numi „războiul de trei
zeci de ani pentru succesiunea 
Angliei" (1914/1917—1945), o 
nouă perioadă de ascensiune 
și stabilitate sub hegemonia 
Statelor Unite (1915—1970). 
Problema care se pune ește 
dacă criza care a urmat co
incide cu o trecere de la o fază 
)a alța, punînd sub semnul în
trebării nu numai trăsăturile 
perioadei de creștere care s-a 
încheiat la sfîrșitul anilor ’60, 
dar și pe oele ale fazei impe
rialiste amorsate la sfîrșitul 
secolului trecut ? Aici părerile 
sint împărțite. A.G. Frank șl 
I. Wallerstein leagă convulsii
le sistemului capitalist de 
așa-numitele cicluri Kondra- 
tieff de lungă durată, trăgmd 
concluzia că o nouă expansiu
ne ar fi posibilă in anii '99. 
G. Arrighi și S. Amin consi
deră că criza structurală a 
sistemului face ca vechile me
canisme de funcționare și legi 
de evoluție să nu mai poată fi 
operante în condițiile actuale. 

Aceasta reiese și din faptul 
ca recesiunea ultimilor ani nu 
are la bază o clasică „insufi
ciență a cererii" — așa cum 
susține ideologia neo-conser- 
vatoare — ci o scădere a ratei 
profitului, care exercită pre
siuni nu numai spre modifi
carea funcționalității econo
mice a sistemului in ansam
blu, ci și spre restructurarea 
raporturilor de forță pe plan 
social-politic. Aceste restruc
turări pun problema naturii și 
orientării mișcărilor social- 
politice generate de impactul 
crizei. Autorii analizează anu
mite evoluții contradictorii ale 
mișcării muncitorești occiden
tale (pe de-o parte forța mun
citorilor de a-și apăra intere
sele, spontan și relativ efi
cient, la locul de muncă, iar 
P® de altă parte accentuarea 
funcțiilor mediatoare ale insti
tuțiilor social-democrației fn 
raport cu structurile patrona
le), precum și resurgents miș
cărilor naționalist-populare tn 
tocile lumii a treia. Dacă pen- 
tru A.G. Frank elementul na- 
ționaJist obstructionează pro
pensiunea spre socialism, el 
neputind să duca decât la o 
noua reintegrare in sisteip •—< 
datorită naturii sale în esență 
burgheză —■ G. Arrighi și S. 
Amin sint de părere că tot 
ceea oe poate împiedica siste
mul mondial capitalist să uti
lizeze formele cete mai bru
tale de exploatare are un rol 
progresist in perspectiva tran
ziției ]a socialism (gtit in sine 
cit și pentru că duce Ia ascu
țirea contradicțiilor). Prin ur
mare aceste mișcări consti
tuie forțe antisistemice nu 
numai prin spiritul tor. ci șl 
prin baza tor socială, diferită 
de cea specifică secolului al 
XIX-tea.

în oeea oe privește evolu
țiile previzibile, autorii prefi
gurează citeva scenarii pe ter
men scurt (din care nu lip
sesc crahul economic și răz
boiul) și, totodată, sondează 
perspectiva largă a socialis
mului. Interesantă este poziția 
lui S. Amin care, reiterind 
mai vechea teză leninistă a 
„rupturii", recomandă strate
gia „deconexiunii" (relative) 
m raport cu sistemul mondial 
capitalist, ca mijloc de edifi
care a socialismului in țările 
lumii a treia. Pe plan teoretic 
insă, și dintr-o perspectivă is
torică globală inchizind atît 
oentrul cit și periferia, S. 
Amin consideră că prăbușire^ 
sistemului mondial capitalist 
este singura soluție pentru 
impasul in care se găsește lu
mea contemporană, dar mo
delul nașterii societății fără 
clase ar putea fi, în viitor, 
mai apropiat de cel al tranzi
ției de lâ antichitate la feuda
lism (un model al „decaden
tei") decit de cel al trecerii de 
la feudalism la capitalism 
(care a fost un model al „re
voluției").

Concluzia majoră oe poate fi 
desprinsă din ansamblul aces
tor contribuții este aceea că 
analiza marxistă este singură 
in măsură să pună in lumină 
esența contradicțiilor sistemu
lui capitalist, anume faptul că 
„mecanismele necesare pentru 
a atinge, simultan, un ansam
blu de obiective minează sau 
contrazic realizarea însăși a 
acestora" (p. 14), astfel că, in 
mod paradoxal, chiar .succe
sele" înregistrate de sistem 
constituie factori ai' destabili
zării și depășirii acestuia. Dar 
dacă „asimptota crizei" este 
un semn al pervertirii nucleu
lui său funcțional, declinul is
toric al capitalismului ține de 
logica, prin excelență „nefunc- 
ționalistă", a luptelor de clasă 
și a aspirației popoarelor pen
tru libertate, democrație și 
socialism,

CĂLIN ANASTASIU

S-a scris și se scrie enorm 
despre dezvoltare, subdezvol
tare, decalaje socio-economi- 
ce, subiecte la ordinea zilei nu 
numai prin implicațiile poli- 
tico-militare pe care le pre
supune o lume împărțită în 
sisteme social-politice diferite, 
cu țări bogate și sărace, dez
voltate și subdezvoltate ci si 
printr-o febrilitate a exerci
țiului teoretic, antrenat in 
căutarea unor soluții practice 
viabile. Se emit explicații, se 
caută remedii, se propun so
luții, unele simple, dar nu se 
știe cit de eficiente, altele 
complicate, prezentate acade
mic, în lucrări cu sute de pa
gini și zeci de tabele si gra
fice.

Dintre ultimele apariții în 
acest domeniu, cartea lui 
Franțois Partant La fin du 
dăveloppement Naissanee 
d'unc alternative? (Maspero. 
Paris 1982), ni se pare repre
zentativă pentru o anumită 
categorie de lucrări. Autorul 
este deja cunoscut prin citeva 
lucrări serioase, dovedind o 
penetrantă înțelegere a me
canismelor economico-financi- 
are ale lumii contemporane 
(La guerilla economiqne. 
1976, Que la crise s’aggrave, 
1979, Le pădalo ivre, 1980). 
Ultima sa carte Insă este ex
presia cea mai pregnantă a 
impasului tn care se află gin- 
direa teoretică atunci cînd nu 
este ghidată de o anume con
vingere pe planul practicii, al 
acțiunii. în asemenea cazuri 
in mod necesar se creează un 
decalaj între valoarea expli-

• 
cației șl insignifianța sau uto
pismul soluțiilor, o capcană 
în care cad multi intelectuali 
ce se doresc „neatașați" nici 
unei forme de angajare poli
tică. Fr. Partant dezvoltă o 
critică a mecanismelor capita
liste de dominație și exploa
tare de o deosebită finețe 
teoretică, dar calea pe care o 
propune, deși pare logică în 
mersul deducțiilor analitice 
este complet nesatisfăcătoare 
pe planul acțiunii.

Volumul cuprinde două 
anexe, una consacrată anali
zei critice a lucrării de mare 
succes a lui J. J. Servan- 
Schreiber Sfidarea mondială 
(ed. rom. 1982), cealaltă dise- 
cînd premisele unei cărți la 
modă astăzi în Franța scrisă 
de un editorialist do la 
„Le Noavelle Observateur", 
A. Gorz: Adieu au proletariat. 
Ceea ce unește aceste apariții 
este starea euforică, necondi
ționat optimistă, in fata pre
supusei capacități a noilor 
tehnologii informatizate si ro
botizate de a elibera omul de 
alienare, exploatare și inega
litate. Deși pornind de la 
surse teoretice diferite (J. J. 
Servan-Schreiber de la un an- 
tiamericanism de circumstan
ță, căci propune ca lumea a 
treia să se dezvolte prin in
troducerea Informaticii cu a- 
jutorul petrodolarilor si a in
venției! nipone, iar A. Gorz 
se întemeiază pe critica pa
seistă a lui Ivan Illich), am
bele cărți seamănă prin inca
pacitatea conceptuală de a 
separa tehnologia de relațiile 

sociale. De fapt, spune Fr. 
Partant, scopul nu este acela 
de a produce mai multe micro
procesoare, căci important este 
cum se produce si cine iși în
sușește rezultatele producției, 
ci „de a instaura alte rapor
turi" sociale și internaționale, 
fără de care umanitatea va 
rămine sfîșiată, cu mijloace 
tehnice de o eficacitate cres- 
cindă pentru a se autodis
truge". (p. 7, subl. autorului).

Critica tehnologismului ca 
panaceu al problemelor ma
jore ale lumii este urmată de 

LA JUMĂTATEA DRUMULUI
o critică la fel de penetrantă 
a ideologiei conform căreia 
țările lumii a treia trebuie să 
treacă prin aceleași faze ca și 
cele astăzi dezvoltate. Dato
rită dominației generalizate a 
raporturilor de exploatare ne 
plan mondial, datorită conti
nuei deposedări de avuția na
țională pe căi economice, mi
litare, comerciale etc., care se 
tntimplă Intre națiunile sărace 
și cele bogate, acest , parcurs 
rămine iluzoriu. - Criza de care 
se vorbește de mai bine de 
un deceniu și care este reală. 
In toate țările capitaliste dez
voltate creșterea a fost a- 
proape de zero, șomajul s-a 

Însoțit eu inflația, contrar ori
cărei teorii economice cla
sice, nu este o criză tempora
ră, ci una de structură. Ea 
este determinată de esența 
modului de producție Indus
trial, care poate privilegia — 
la nivel planetar — citeva na
țiuni în detrimentul tuturor 
celorlalte, iar, la nivel natio
nal, o clasă în defavoarea în
tregii națiuni. Autorul res
pinge cu hotărtre ideea mult 
vehiculată care afirmă că o- 
riginea crizei actuale se află 
tn creșterea prețului petrolu

lui începînd din 1973. De fapt 
prin acea majorare țările pro
ducătoare au adus prețul de 
producție la nivelul anului 
1952, luind în considerare de
precierea continuă a valorii 
dolarului și a celorlalte mo
nede occidentale. A fost deci 
o încercare de limitare a 
„scurgerii" de plusvaloare din 
țări subdezvoltate, care. cu 
toate acestea, s-a dovedit a fi 
Insuficientă intrucit venitu
rile majorate obținute din 
vinzarea petrolului nu au fost 
retnvestite productiv tn țările 
exportatoare.

De fapt, odată eu „criza" 
petrolului s-a declanșat un 

amplu proces de revelare a 
tuturor mecanismelor, mai 
mult sau mai outin vizibile, 
prin care un grup de țări 
dezvoltate își însușesc conti
nuu plusvaloarea produsă in 
aproape întreaga comunitate 
mondială. De acest lucru nu 
se mai îndoiește o bună parte 
a intelectualității occidentale, 
dovada făcînd-o mulțimea lu
crărilor care adoptă progresiv 
metoda marxistă de analiză a 
forțelor și relațiilor de pro
ducție în cadrul sistemului 
capitalist.

Cartea lui Fr. Partant nu se 
oprește la procesul diagnosti
cării caracterului structural al 
crizei sistemului mondial ca
pitalist și la consecințele dra
matice pe care aceasta le are 
pentru Întreaga lume. Autorul 
încearcă să propună și o so
luție dar aici lipsa unui ata
șament Ideologic își pune pu
ternic amprenta pe caracterul 
nerealist și impracticabil 
al acesteia. Silogismul lui 
Fr. Partant este cunoscut 
In anumite cercuri de stingă 
din Occident. Afirmind carac
terul de sistem al dominației 
și exploatării capitaliste, se 
deduce că majoritatea națiuni

lor lumii, clasele și păturile 
sociale componente sint înca
drate într-o structură integra
tă, care, printr-o multitudine 
de relații și de interdependen
țe face ca destinul unei pături 
sociale (africane, de exemplu) 
să depindă de fluctuațiile 
bursei occidentale (din Lon
dra, de exemplu). Această 
structură integrată capitalistă, 
injustă, exploatatoare este 
dominată de legi obiective. 
Se deduce astfel că tre
buie creată o zonă de dez
voltare autonomă, care să 

se sustragă acestor legi prin 
autogestiune și creștere auto- 
centrată. Unii, ca Ivan Hlich, 
propun ca această zonă să fie 
strict particulară, Individuală, 
respectiv oamenii să consume 
numai ceea ce produc și să 
producă numai ce le este ne
cesar pentru consum. Alții, ca 
A. Gorz, propun ca oamenii 
să lucreze puțin (din ce în ce 
mai puțin ținînd seamă de in
formatizare și robotizare) pen
tru munca socialmente ne
cesară, iat apoi să-și foloseas
că timpul liber pentru dezvol
tarea personalității integrale 
în mod autonom. Nu este ne
cesar să criticăm acesta con

cepții care, deși pornite dintr-o 
critică justă și adesea pene
trantă, sint reproduceri aido
ma ale unor utopii moderniza
te ale secolului al 18-lea Le 
respinge și Fr. Partant; con
știent că extinderea acestor 
moduri alternative de exis
tentă individuală, cu un oare
care succes In Occident, are 
limite obiective. Autorul res
pinge și teoria zonării regiona
le a schimburilor și a produc
ției, așa cum o înțelege Andre 
Grjăbine în La Nouvelle eco
nomie internationalle, căci, 
spune el, „nimeni uu-și do
mină complet condițiile pro
priei reproduceri" (p. 72, subl. 
autorului).

Totuși, în ciuda acestei lu
cidități remarcabile, Fr. Par
tant nu reușește să depășească 
impasul teoretic în care il 
conduce acceptarea fatalistă a 
mecanismelor contemporane 
de dominație și exploatare. 
Autorul francez susține că va 
interveni o solidarizare a 
deposedatilor acestei lumi, 
dincolo de granițe naționale — 
statul plerzîndu-și progresiv 
valențele de agent de schim
bare, rămînînd doar un instru
ment de păstrare a orînduieli- 
lor actuale — in așa fel incit 
retragerea din circuitul mon
dial al economiei capitaliste să 
fie singura soluție pentru a-i 
„salva" pe acești deposedați. 
Desigur, avertizează Partant, 
autonomia economică (un fel de 

autocentrare, de autarhie) nu 
este decit primul pas pentru 
supraviețuire, și nu este o so

luție pentru creștere. Competi
ția dintre „sistemul autonom" 
— dominat poate de demo
crație și respect fată de 
valorile autentice umane — 
și sistemul „integrat" nu 
se poate purta decit con
form legilor capitaliste, adică 
a celor care stăpinesc și 
amenință prin consecințe o 
bună parte a lumii. E un cerc 
vicios. Dacă păstrăm cadrele 
logice expuse deja, trebuie să 
presupunem că la o scară lar
gă ignorarea sistemului capita
list nu este posibilă. Esență 
modului de producție capitalist 
stă tocmai in capacitatea sa de 
implementare pe căi diferite, 
creind clase in națiuni, dar și 
grupuri adversative in clase, și 
națiuni adversative etc. Ca
pitalul polarizează lumea la 
toate nivelele și oricît de uma
nistă ar fi tentativa de a i te 
sustrage, limitarea acțiunii 
sale pe o lungă perioadă nu 
este posibilă.

Un impas teoretic. în același 
timp o reînnoire a poțențelor 
de acțiune ale marxismului, 
care nu numai că întreprinde 
o critică a sistemului și a uto
piilor sale, dar indică și forța 
socială care schimbă structuri
le de exploatare și dominație, 
o forță continuu revoluționară 
și permanent produsă și repro
dusă de însuși acest sistem : 
proletariatul- Soluțiile intelec
tuale sint, ca și pe vremea lui 
Marx, interesante, dar inefi
ciente,

ALIN TEODORESCU
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Primire la primul ministru al guvernului
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Constantin 
Dăscălescu, a primit, vineri, pe 
Gheorghi Karamanev, vice
președinte al Consiliului de Mi
niștri, ministrul producției și 
comerțului de mărfuri de larg 
consum al Republicii Populare 
Bulgaria.

în timpul întrevederii, care 
s-a desfășurat într-o atmosfe
ră caldă, tovărășească, au fost 
subliniate bunele raporturi de 
prietenie și colaborare care 
s-au statornicit intre partidele, 
țările și popoarele noastre, re
lații care cunosc o dezvoltare

continuu ascendentă, in spiritul 
înțelegerilor și orientărilor con
venite cu prilejul lntilnirilor la 
cel mai înalt nivel româno- 
bulgare.

Au fost evidențiate, totodată, 
noi posibilități de extindere a 
colaborării și cooperării bilate
rale, de lărgire și diversificare 
a schimburilor comerciale reci
proce.

Au participat Ion Pățan, mi
nistrul industriei ușoare, și 
Ana Mureșan, ministrul comer
țului interior.

A fost prezent Todor Stoicev, 
ambasadorul Bulgariei la Bucu
rești.

RECOL TA ANULUI PREZENT - LA COTELE CELE MAI IN AL TE

AGENDA

La București a avut loc, vi
neri, semnarea Protocolului 
privind schimburile reciproce 
de bunuri de consum între mi
nisterele de comerț interior din 
Republica Socialistă România 
și R.P. Bulgaria pe anul 1985.

Documentul, care prevede o 
creștere însemnată a schimbu
rilor de mărfuri între cele două 
ministere, a fost semnat de 
Ana Mureșan, ministrul co
merțului interior, și Gheorghi 
Karamanev, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, minis
trul producției și Comerțului de 
mărfuri de larg consum al 
R.P. Bulgaria.

A fost de fată Todor Stoicev, 
ambasadorul 
București.

R.P. Bulgaria la

celei de-a 55-a a- 
creării Partidului

Cu ocazia 
niversări a --------
Comunist din Vietnam și a celei 
de-a 35-a aniversări a stabilirii 
relațiilor diplomatice intre Re
publica Socialistă Vietnam și 
Republica Socialistă România, 
ambasadorul acestei țări la 
București, Phan Duy Toan. a 
organizat, vineri la amiază, o 
intîlnire prietenească.

Au participat Mihai Nicolae, 
adjunct de șef de secție la C.C. 
al P.C.R., Traian Pop, adjunct 
al ministrului afacerilor exter
ne. activiști de partid și de stat, 
ofițeri superiori, ziariști.

în condițiile acestor zile de 
iarnă trebuie să se întreprindă, 
in fiecare unitate agricolă, acele 
măsuri care asigură efectuarea 
tuturor lucrărilor prevăzute pen
tru acest anotimp. Cu o bună 
organizare, cu spirit de iniția
tivă și răspundere pot și tre
buie să se desfășoare acțiuni de 
fertilizare cu îngrășăminte chi
mice șl organice de Îmbunătă
țiri funciare, pentru reintrodu
cerea în circuitul agricol a unor 
terenuri invadate de mărăcini 
sau băltiri etc. La C-A.P.-urile 
Isaccea si Luncavița, in județul 
Tulcea, lntilnim asemenea pre
ocupări.

— Acționăm intens la fertili
zarea cu îngrășăminte chimice a 
orzului ne declara Nazi' Omer, 
inginer-șef la C.A.P. Isaccea. 
Pînă in prezent, am fertilizat 
10C hectare din 160. Avem, de 
asemenea, fertilizate cu super- 
fosfat si potasiu 250 hectare din 
cele 350 hectare care vor deveni 
lotul de cultură intensivă a po
rumbului. Cu gunoi de grajd am 
fertilizat viitorul lot de cultură 
intensivă al sfeclei de zahăr (100 
hectare) și grădina de legume.

Această simplă înșiruire de 
acțiuni intreprinse pentru ferti
lizarea ogoarelor la Isaccea. ac
țiuni la efectuarea cărora parti-

cipă și mulți tineri, este in mă
sură să redea imaginea efortu
rilor pentru ca și anotimpul alb 
să aibă un rol tot mas impor
tant in creșterea producțiilor a- 
gricole. Acțiunile respective 
continuă desigur in ritm tot mai 
susținut Nazif Omer ne vorbea 
despre căutarea sa zilnică de te
renuri mai inghețate sau mai 
zvintate, pe care să poată merge 
mașinile de administrat îngră
șăminte. Este și acest fapt edi
ficator pentru dirzenia cu care

rind fertilizarea cu îngrășămin
te chimice a 200 hectare. „Deo
camdată, în prima fază, ne spu
nea Ion Arcuș, am fertilizat ast
fel numai terenurile plane. Te
renurile in pantă șînt fertilizate 
in a doua etapă, atunci cind 
substanțele nu mai pot fi luate 
de șuvoaiele rezultate din ploi 
sau din topirea zăpezilor și duse 
ir. baltă. Experiența din anii tre- 
cuți ne-a învățat să procedăm 
astfel, adică eficient".

într-un ritm intens se desfă-

Munca în cîmp 
în anotimpul alb

mecanizatorii, cooperatorii și 
specialiștii înfruntă greutățile 
In scopul realizări: integrale si 
la timp a lucrărilor programate 
In acest sezon.

La C.A.P. Luncavita tinărul 
tnginer-șef Ion Arcuș ne-a pre
zentat un adevărat calendar al 
muncilor de iarnă. La capitolul 
realizări am reținut in primul

șoară și fertilizarea cu gunoi de 
grajd a grădinii (unde au fost 
deja semănate cite 500 m.p cu 
morcov, mărar, pătrunjel, sala
tă și lobodă; și a lotului de cul
tură intensivă a sfeclei de za
hăr. Totodată, in ziua respectivă, 
peste 100 cooperatori din comu
nă acționau cu hirlețe și lopeti 
la combaterea mlăștinirilor și a

alcalinității pe un teren de 7 
hectare, suprafață care va fi in
trodusă în circuitul agricol. Con
comitent alte forțe importante 
ale unității acționau la defrișa
rea unei livezi imbătrînite, ne
productive, pentru scoaterea ră
dăcinilor și nivelarea celor 11 
hectare care urmează să fie în- 
sâmînțate in primăvară.

— Cunoașteți și situația repa
rațiilor la tractoare și mașini a- 
gricole ? l-am întrebat pe Ion 
Arcuș.

— Bineînțeles. In secția noas
tră din 30 tractoare sint deja 
reparate 26, din 14 semănători 
sint gata de lucru IX La noi, pe 
5 februarie, se vor Încheia toate 
reparațiile, atit la tractoare cit 
și la mașini agricole.

Asigurarea acestui avans în 
efectuarea reparațiilor se dato- 
rește desigur bunei organizări a 
muncii in secție, precum și a 
eforturilor deosebite depuse de 
tinerii mecanici și mecanizatori 
ca Iordan Bogdan, Norcel Suie- 
ricâ sau Trandafir Niculiță, ti
neri fruntași și in celelalte cam
panii. Ia insămințat sau recoltat 
Pregătirile lor pentru primăvară 
sint și de această dată exem
plare.

azi
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Pe cîțiva quadrați
• Argeș. Peste 12 600 tineri din unități vor realiza In această 

săptămuiă o producție suplimentară iu valoare de 1 tniliou leî 
concretizau in 200 t cărbune, 15 tobe eșapament, 11) blocuri mo
tor, 20 t etilena. ® Brașov. 26 000 tineri din unitățile economice 
din județ vor fi antrenați tu perioada 23 ianuarie — 3 februarie, 
în cadrul „Săptăminii* record in producție, la realizarea unei 
producții suplimentare in valoare de peste 3 milioane lei, con- 
stlnd In lucrări de asamblat rulmenți, executat filtre și recon
diționat S.D.V.-url, executat blocuri motor de 45 CP, confecțio
nat 1 000 bucăți burghie, 50 freze, 1» pinze circulars, reparat 
două strunguri ® Vrancea. ^Istăzi se încheie la Stațiunea de 
cercetare și producție pomicolă Focșani sesiunea de referate și 
comunicări tehnico-știlnțlfice a tinerilor cu tema „Metode mo
deme de obținere a materialului săditor pomicol, tehnologii ac
tuale și de perspectivă privind înființarea și exploatarea planta
țiilor pomicole*. • Alba. La Clubul tineretului din Cugir va 
avea loc o dezbatere cu tema „Sarcini ce revin organelor și 
organizațiilor U.T.C. din documentele Congresului al xui-lea al 
P.C.B. privind creșterea continuă a eficienței economice și îmbu
nătățirea calității produselor*

Foto-album

ION CHIRIC

IMPORTANTI
A apărut numărul 5 (176)

al Suplimentului literar-artistic 
al Scînteii tineretului

Din sumar : • „Nicolae Ion- 
ga sau luciditatea titanului" 
este titlul articolului pe care 
criticul Constantin Sorescu n 
dedică volumului 1 din Cores
pondența lui Nicolae Iorga. 
• Sub genericul Recitind firi 
prejudecăți, AL Dobrescu 
semnează o sagace analiză a 
criticii de direcție de tip 
Ibrăileanu („Intoleranța ca 
personalitate*) • in cadru: 
anchetei Ce carte v-a marcat 
adolescența, poetul Mihai Be- 
niue răspunde : „Opera lui 
Eminescu*. • La Dialogul In
tre generații poetul Gheorghe 
Tomozei iți divulgă poeții 
preferați din generația tinără 
(pag. 1). • O nouă rubrică : 
Pupitrul de *
chidere, Cornel 
despre
Frânculescu (pag. 21. • Auto
portret. Cărturarul Ion Fran
zetti își destăinuie, Intr-o 
convorbire realizată de Ga
briela Dragnea, Iubirile de-o 
viață (pag. 3). • La Revista 
revistelor, Dan Clachir pro
pune citeva scolii pe margi
nea interviului acordat de 
poetul Ioan Alexandra revis
tei .Luceafărul". • La Atitu
dini, dezbateri, controverse, 
criticul Victor Atanasiu pu
blică partea a in-a a comen
tariului 
lucrării 
neștl" 
® Un 
sacră 
mare prozator
Sorin 
bine argumentată, „Principiul 
Nicolae Lablș*, se datorează 
lui Șerban Cionof (pag. 4—5). 
® Poeme de dragoste de Dan

lectură, in cles- 
Brahaș scrie 

prozatorul Nicolae

său polemic consacrat 
„Istoria poeziei româ- 
de Mircea Scarlat 

emoționant eseu con- 
Mihai Coman unul 

contemporan :
Titel. • O intervenție

StMBATA, S FEBRUARIE
13,00 Telex. 13,05 La sflrșlt de 

săptămînă (color) ; • Te cînt 
țara mea frumoasă I Melodii 
populare ; • Gala desenului ani
mat ; • Clntecul cuvintelor — 
„Stanțe de Iarnă" ; ® Melodii li
rice : • Marile momente ale ba
letului ; • Telesport ; •
noaștețl interpretul 1 -, • 
muzical ; • Monografiile, 
taj ; • Iarnă românească.
Tudor Gheorghe, 14.40 Ianuarie — 
Cronica evenimentelor politice 
(color). 15,00 închiderea progra
mului. 19,00 Telejurnal (parțial 
(color). 19,20 Teleenciclopedla 
(parțial color). 19,55 Floarea din 
grădină (color). Emislune-con- 
curs pentru tineri soliști de mu
zică populară. 20,45 Mondovision 
(color). 21,00 Film artistic, „S-a 
Intîmplat Ia Sandakan". Partea I. 
21,50 Telejurnal (parțial color). 
22,00 închiderea programului.

Recu- 
Atlas 

Repor- 
Recltal

de Ecatertna Maucbe ; La 
Bibiioteca de pcoei seartă, o 
debutantă : DeaMa Udroia. 
(pas 4—T). • Ua taterTm 
condus eu "CnWQait de 
Oeopotra Lariartn ea rw 
zoarea Terexa Bana. • La 
întrebare» -Cm» efragi =.i- 
rztccu: artelor decor»—..v*
răspunde eromearu. p'-astie 
Straeua Vărzara incttată de 
Edma XS a Municipalei de 
artă decorativă. • „Cuncto- 
ge-mă și te cred* se adresea
ză criticul cinematografic 
Eugenia Vodă realizatorilor 
filmului Fapt divers. • Anca 
Ioana Andriescu, un cronicar 
muzical de viitor, scrie cu 
vervă despre un concert al 
formației Hyperion. • Cro
nica TV, o cronică pentru ci
titorii de toate virstele, de 
George Stanca ; Colegii mei, 
o rubrică a tinerilor actori, 
de Constantin Fugașin (pag 
8—9). • Din arhiva „Scînteii 
tineretului*. Caro! Roman a 
extras un text de excepție : 
„Despre devotament" de Marin 
Preda (pag.
Bardot se 
zentare și 
Tomoșoiu ; 
Mitică !“,
ademenește microbiștii ; 
nn*-ii lui 
pot delecta 
de Ia
chiaj ; Cronica In linii frlnte 
de Lirili și Cenaclu prin co
respondență de AJex. Ștefă- 
nescu. (pag. U). o Istoricul 
Stelian Neagoe prezintă vo
lumul 1 din „Istoria militară 
a poporalul român* (pag 12).

10). • „Brigitte 
confesează", pre- 

traducere de Nora 
cu titlul „Hopa 

Horia Alexandrescu 
„fa-

Adrian Pintea se 
citindu-i tableta 

rubrica sa Fără ma

DUMINICA, 1 FEBRUARIE

Per.tru indeplinirea sarcinilor 
sporite ce revin agriculturii in 
acest an. potrivit îndemnurilor 
adresate de secretara! genera] al 
partidului de la tribuna Con
gresului al xni-lea al P.CJt., 
efectuarea Ia timp si in condiții 
de cablate superioară a tuturor 
l'jcrănlor este hotărâtoare. lata 
de ce iama, timpul afectat re
parării și revizuirii tractoarelor 
și mașinilor trebuie să fie un 
timp dens. Încărcat de răspun
dere pentru ca indeplinirea pla
nului de reparații și revizii să 
fie echivalent cu asigurarea ba
nei funcționări a acestora pe în
tregul an. Cum se acționează in 
aceasta direcție ia județul 
Mureș ?

— Din cele 3M de tractoare 
planificate pentru intervenții in 
acest an. relevi tovarășul Mie
rea Radu, ingrser-sef al Trustu
lui S.MuV. sint reparate pini la 
aceasta data peste 75 la sută. 
Ne-am propus ca activitatea de 
reparați: la toate mașinile să o 
inebetem pină la Începutul lunii 
februarie. Avem un avans la 
grupa grapelor cu disc reglabile, 
cu colți ficși, unde lucrarea este 
in jur de 95 la suta, iar la se
mănători prăsitoare, semănători 
păioase si mașini de erbicidat 
procentul oscilează intre 80—85 
la sută.

Sintem informați că în toate 
secțiile de mecanizare, in cen
trele specializate se pune un 
accent deosebit pe recondițio
na rea pieselor a căror valoare se 
ridică la nivel de județ la pește 
10 milioane iei. Realizăm deci o

asiduă preocupare pentru cre
area condițiilor care, prin do
tare și mecanici cu inaltă cali
ficare, să asigure funcționalitate 
pieselor recondiționate ori con
fecționate. Asemenea condiții 
găsim la S.M_A. Riciu. Atelierul 
de reparații este o hală spațioa
să și luminoasă, dotată cu pod 
rulant, mașini de prelucrat prin 
aschie.-e. aparate de sudura, for
jă si altele.

— Noua hală in care muncim, 
relevă Miron G'iga. inginerul-

teresați deci ea reparațiile să fie 
bine făcute.

Cormane, plazuri, brăzdare. 
diferite subansamble la sistemul 
dti antrenare a roților, la direc
ție sint repere ce se recondițio
nează aici

— în funcție de dotarea ate
lierelor am organizat acțiunea 
de reparații a utilajelor agrico
le, ne spune Alexandru Orta- 
ver, ir.gineral-șef al S.M-A. Re
ghin, in atelierul central și in 
atelierele secțiilor de mecaniza-

Ritm susținut la
repararea tractoarelor 
și mașinilor agricole

fet al S.M.A.. ne permite o bună 
organizare a muncii, efectuarea 
unor lucrări de calitate. Lucrăm 
in flux si pe posturi La revizie 
tehnică avem 3 posturi, iar la 
reparații curente 7 posturi. Lu
crările cu un grad mai nuc de 
complexitate sint repartizate la 
secțiile din Ceuaș. Săbed, Riciu, 
secții care dispun de dotare teh
nică corespunzătoare si de per
sonal ir.alt calificat. Alături de 
mecanic lucrează mecanizatorii 
care au in primire utilajele, in-

re din Apahida. Ba tos. Luertu. 
Chiheru. Peste tot atenție de
osebita se acordă recondiționă- 
rii pieselor de schimb a căror 
valoare a depășit in anul trecut 
2 milioane lei.

— în ce stadiu sinteți cu re
parațiile ?

— Deși din cauza prelungirii 
campaniei de toamnă activitatea 
de repara tu a început cu oare
care întirziere. printr-o ater.tă 
organizare a muncii, prin mobi
lizarea intregului personal tea-

nic și de execuție, și peste in 
primul rind prin dăruirea res
ponsabilă ă acestora concretiza
tă in eforturi susținute am reu
șit să recuperăm restanțele, să 
ne încadrăm in grafic La ora 
actuală o serie de grupe de 
mașini sint reparate, iar altele 
in curs de finalizare. Am înche
iat reparațiile, continuă interlo
cutorul. la tractoarele destinate 
lucrărilor de încărcare, la grape, 
la mașinile de plantat ș> de ad
ministra*. Îngrășăminte chimice. 
De final ne apropiem la pluguri, 
trade mai aven: de reparat 10 
din 168. Ia semănători prăsitoa
re mai sint de reparat 3 din 23 
planificate, iar la mașinile de 
ertăădat se repară ultimele 
două din 30 programate. Avan
sați «înțesa cu lucrările la ma
șinile fitnsan itare. pentru ad
ministrarea îngrășămintelor 
natirraJe și la tractoare.

In ritm susținut se desfășoară 
activitatea de reparații in ate
lierele aparținătoare de S.M.A. 
D-:-ribrăvioara. De Ia Adalbert 
Santa, ingsnerul-sef al S.M.A. și 
de la maistrul Alexandru Mol
dovan, «eful secției S.M.A. Gor- 
nesti. aflăm că s-au Întreprins 
• serie de măsuri care in con- 
d:t:i!e iemH deosebit de aspre 
să asigure derularea normală a 
ia®an(iQor, goepodârirea cu 
maximă răspundere a energiei 
eiectriee și termice.

M, BORD A
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Pe patinoar

Caligrafii de buzunar
SEMNIFICAȚII

12,00 Telex. 12,05 Lumea copii
lor ; Intlmplâri de vacanță ; Te- 
lefilmoteca de ghiozdan (color) ; 
Misterul lui Herodot ; Producție 
a Casei de filme Cinci, după ro
manul „Movila bătrlnului* de 
N. Ionescu-Dunâreanu ; Scena
riul și regia G. D. Tarnavski ; 
Episodul 1. 12,40 Din cununa cân
tecului românesc (color; ; Mu
zică populară. 13,00 Album dumi
nical (parțial color) ; 
gram : ® Poezie ți 
• Melodii populare ; 
cinematografice vesele ; 
sport ; e Muzică ușoară . ■ sec
vența telespectatorului. 15,00 în
chiderea programului. 19,00 Tele
jurnal (parțial color). 19,20 In *n- 
timplnarea celui de-al m-Iea 
Congres al Frontului Democra
ției și Unității Socialiste ; Noi 
hotărim, noi înfăptuim — re
portaj. 19,40 Cîntarea României 
(color); De pe marea scenă a țării 
pe micul ecran ; Emisiune rea’i- 
zată în colaborare cu Consiliul 
Culturi! și Educației Socialiste șl 
Comitetul de cultură și educație 
socialistă din județul Neamț. 20.20 
„S-a Intîmplat la Sandakan', Ul
tima parte. 21,10 La zi In 600 de 
secunde. 21.20 Romanțe și melo
dii de neuitat (color). 2150 Tele
jurnal (parțial color). 22,00 în
chiderea programului.

r) ; în pro- 
și muzică ; 
; • Pagini

---- • Tele-
• Sec-

IN ATENȚIA CITITORILOR

ZIARULUI NOSTRU
In mod excepțional vă puteți abona la ziarul „Scinteia tine

retului" pentru perioada 15-28 februarie a.c., la prețul de 
6,75 lei.

Abonamentele se pot contracta prin factorii poștali ți ofi
ciile poștale pînă la data de 10 februarie a.c.

Însemnat furnir de unități a- 
grieoțe a» realizat la gria, 
chiar in condiții climatice gre
le, producții medii intre 5—8 
tone la hectar, tar la porumb, 
pe anele suprafețe, producții 
de peste 26 tone porumb știu- 
leți la hectar, fapt care ilus
trează incă o data potențialul 
atins de agricultura noastră so
cialistă.

într-un alt capitol al comu
nicatului se evidențiază modul 
in care, in anul 19e4. activita
tea de cercetare științifică, dez
voltare tehnologică ți de in
troducere a progresului tehnic 
a fost angajată m realizarea 
planarilor ți programelor do 
dezvoltare economico-socială a 
țării, prin intensificarea pro
cesului de înnoire a produc
ției și de perfecționare a acti
vității in toate ramurile eco
nomiei. Prin aplicarea rezulta
telor cercetării științifice na
ționale. in anul 1984, s-a asi
gurat introducerea a 1 400 ți, 
respectiv, extinderea a Încă 
1125 procedee tehnologice a- 
vansate, cu un aport substan
țial la valorificarea superioară 
a materiilor prime, la redu
cerea consumurilor materiala 
și energetice, Îndeosebi in ra
murile chimie. metalurgie, 
construcții de mașini, elec
trotehnică și electronică, ex
tractivă, materiale de con
strucții. Pe de altă parte, au 
fost realizate și introduse în 
producție un număr de 3 450 
tipuri de mașini, utilaje, apa
rate și 
nizate, 
rioare, 
bunuri 
produselor 
puse in 
începutul cincinalului, in pro
ducția marfă, realizată in 1984 
în ramurile prelucrătoare ale 
industriei republicane, repre- 
zentind 39 la sută. Activitatea 
de cercetare științifică și ingi
nerie tehnologică a fost con
centrată pe dezvoltarea pro
ducției ramurilor de vîrf, în
deosebi in domeniul energeti
cii nucleare, industriei aero
nautice, chimiei polimerilor și 
sintezelor fine.

Importante realizări au fost 
obținute in 1984 și in domeniul

instalații noi și moder- 
cu 
890 
de

caracteristici supe- 
de noi materiale și 
consum, ponderea 
noi și modernizate 
fabricație de la

eomerțului exterior. România 
participind activ la diviziunea 
internațională a muncii, la lăr
girea și diversificarea schim
burilor de valori materiale, la 
extinderea cooperării in pro
ducție și in activitatea tehni- 
co-științifleă cu toate statele 
lumii, fără deosebire de orin- 
duirea socială. A crescut pon
derea mărfurilor cu grad ridi
cat de prelucrare — mașini, 
utilaje și mijloace de trans
port, produse chimice și măr
furi industriale de larg con
sum — care s-a ridicat la 52 la 
sută din totalul exportului. 
Activitatea de comerț exterior 
desfășurată in 1984 a condus la 
un sold excedentar al balanței 
comerciale de 3.1 miliarde do
lari, asigurindu-se astfel achi
tarea unei părți 
datoria externă.

Este totodată, 
liniat faptul că,

însemnate din

demn de sub- 
In concordan

tă cu politica consecventă a 
partidului nostru privind dez
voltarea intensivă a economiei 
naționale, anul 1984 a marcat 
și un important salt de ordin 
calitativ. Bunăoară, prin creș
terea productivității muncii in 
industria republicană cu 7,1 la 
sută a fost obținut aproape în
tregul spor de producție în
registrat în 1984. Apoi, cheltu
ielile totale la 1000 lei pro
ducție au fost mai mici cu 
9,3 lei față de anul 1983, iar 
cheltuielile materiale cu 6.1 lei.

Pe baza creșterii producției 
materiale și a eficienței econo
mice au sporit substanțial ve
nitul național și avuția socie
tății noastre, ceea ce a permis 
înfăptuirea programelor de 
dezvoltare economico-socială a 
țării și creșterea veniturilor 
populației, a nivelului de trai 
material și spiritual. Cum se 
cunoaște, la 1 august 1984, s-a 
încheiat acțiunea de majorare 
a retribuțiilor tuturor catego
riilor de personal muncitor. 
Concomitent cu aceasta a avut 
loc majorarea sporului pentru 
vechime neîntreruptă în ace
eași unitate, a cotelor de con
stituire a fondului de partici
pare a oamenilor muncii la 
realizarea producției, a bene
ficiilor și la împărțirea bene
ficiilor, a cotelor de constitui
re a fondului de premiere, a- 
nuală și a fondului de premie-

re pentru realizări deoeebite. 
precum și pentru stimularea 
efortului. Au sporit veniturile 
bănești obținute de popula;:* 
de la sectorul socialist retri
buția medie nominală a perso
nalului muncitor ajungind, la 
sfirșitul anului 1984. la 2 923 
lei ; au spont totodată venitu
rile bănești ale țărănimii, fon
durile destinate finanțării ac
țiunilor social-culturaie, volu
mul mărfurilor desfăcute cu 
amăruntul, volumul serviciilor, 
pensiile. Invățămintul de toate 
gradele a continuat să se dez
volte și să se perfecționeze.

Fără îndoială, acest moment 
de bilanț obiigă ia o profundă 
reflecție asupra sarcinilor de
osebit de complexe și mobili
zatoare stabilite de conducerea 
partidului, pentru actuala eta
pă de dezvoltare a țării, în
deamnă la o și mai susținuta 
și puternică mobilizare a tutu
ror oamenilor muncii, pentru 
lichidarea neajunsurilor care 
s-au manifestat anul trecut. 
In diferite sectoare de activi
tate. pentru îndeplinirea exem
plară la toți indicatorii a pla
nului pe anul 1985, ultimul an 
al actualului cincinal. Așa cum 
a subliniat secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, în cadru] 
recentei ședințe a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., pornind de la lipsurile 
care s-au manifestat, îndeosebi 
in ultima parte a anului tre
cut. in sectoarele minier, pe
trolier și al energiei electrice, 
in cel mai scurt timp trebuie 
adoptate programe speciale 
pentru realizarea in cele mai 
bune condiții a producției a- 
cestui an, in ritmurile și la 
nivelurile stabilite. în spiritul 
indicațiilor si chemărilor adre
sate de conducerea partidului 
trebuie acționat pentru unirea 
și mai puternică a tuturor for
țelor și a energiilor celor ce 
muncesc, pentru Întărirea or
dinii și disciplinei, a spiritului 
de răspundere al comuniștilor, 
al tuturor oamenilor muncii, 
pentru indeplinirea In mod 
exemplar a sarcinilor acestui 
an și ale cincinalului și cre
area celor mai bune condiții in 
vederea trecerii cu succes în 
cincinalul viitor.

Coborită din 
munte, să nadă 
ee-i face feciorul 
în aceste zile de 
iarnă, o femeie 
care batea către 
75 de ani se urca 
anevoie in auto
buz, ajutată de 
băiatul ei, un ins 
bine imbricat. De 
cum s-a urcat fe
meia in autobuz, 
lumea atentă i-a 
făcut loc să se 
așeze pe scaun și 
feciorul a avansat 
către șofer și 
acolo a rămas pînă 
la coborire, arun- 
cindu-și din cind 
In cind privirea 
printr-un mic hu- 
blou aburit de 
resptrația unei că
lătoare. Intimpla- 
rea face să cobor 
cu ei, cum tot in- 
timplarea face să-l 
știu pe acest ins 
cu o oarecare 
funcție intr-o in
stituție. Femeia a- 
ceasta, adică mama

iul, rămasă vădu
vă din tinerețe, 
și-a consacrat toa
tă viața creșterii 
vlăstarului. Coboa
ră deci femeia cu 
feciorul in plin 
centru. Feciorul 
trecea incinte pe 
bulevard lăsîndu-și 
mama speriată de 
stradă, pășind rar 
și temător pe a- 
Ittnecușul ei. Din 
vreme in vreme o 
aștepta, făcindu-se 
că privește spre
vitrine, in care
de fapt nu vedea
decit niște fru
moase flori de 
gheață. ,Jdai oda
tă mamă, ee te 
moșmondești oti
ta* .’, a mormăit 
feciorul. Ti cunoș
team mizeria su
fletului, știam ci 
aici in centru 
orlcînd poate in- 
tilni colegi ți ei se 
simte jenat de în
fățișarea mamei 
lui, de felul cum

este imbfijcotd. Bi
neînțeles, era îm
brăcată mai mult 
decit cuviincios. 
Purta in picioare 
niște bocanci so
lizi. ciorapi albi 
ea neaua din lină 
ti peste seurteica 
de postav o bro
boadă de lină nea
gră. cere ii aco
perea m numai 
spatele dar și o- 
brazui. li era jenă 
de acest chip lu
minos. de acei 
ochi blind de 
mamă, de nuinile 
înăsprite de mun
că, ascunse acum 
în niște mânuți 
de Uită ea un sin
gur deget. Toți 
cei din autobuz, 
care ii oferiseră 
locurile o priveau 
cu simpatie în a- 
fară de el, care a 
dispărut in susul 
străzii.

ALEXANDRU 
IANCU

UN COMPLET PROGRAM EDUCATIV

SPORT
• IN RUNDA A 9-A a tur

neului internațional masculin 
din cadrul festivalului șahist 
vilcean de Ia Călimănești, Că- 
ciulata, Armaș I-a învins pe 
Torok, Pavlov a ciștigat la Mjj- 
cea Iosif, Ciolac a pierdut la 
Pavlovici, iar partidele Kallay — 
Ionescu și Biro — Ștefanov s-au 
încheiat remiză. In clasament 
conduc Iuliu Armaș (România) 
și Gabor Kallay (Ungaria), cu 
cite 7,5 puncte, urmați de Șan- 
dor Biro (România) — 6 puncte, 
Parik Ștefanov (România) — 5,5 
puncte și Mircea Pavlov (Româ
nia) — 5 puncte (3).

Dnpă 12 runde, în turneu! re
zervat maeștrilor conduc loan

Crișan (Calculatorul Bucureștii 
și Florin Isachievici (Universi
tatea Iași) — cu cite 9 puncte.

In concursul masculin pentru 
normă de maestru, după 11 run
de, pe primele locuri alo cla
samentului se află Gheorghe 
Găburici (I.O.R. București) și 
Gruia Călinescu (Politehnica 
București) — cu cite 9 puncte.

In programul competiției sint 
înscrise probe de schi 
schi fond.

alpin și

brigadier apoi
Acum este vice- 

si oamenii muncii 
investit-o cu inal-

• IN ZILELE de 2 și 3 fe
bruarie se vor desfășura la Pre
deal întrecerile celei de-a 17-a 
ediții a „Cupei U.G.S.R." Ia 
schi, la care vor participa pes
te 600 de oameni ai muncii din 
Capitală.

Dinamo 
desfășura 

campio
natele Internaționale de tir 
României pentru arme cu 
comprimat. La întreceri 
participa, alături de cei 
buni țintași din țara noastră, și 
o serie de sportivi de valoare 
din R.D. Germană și Ungaria.

Astăzi, in prima zi de concurs, 
sint programate probele de 
pușcă (masculin și feminin).

• LA POLIGONUL 
din Capitală se vor 
simbătă și duminică

ale 
aer 
vor 
mai

• PREȘEDINTELE 
tnlui internațional 
Juan Antonio Samaranch, 
întreprinde o vizită Ia 
grad în zilele de 7 și 8 februa
rie, Cu acest prilej, președintele 
C.I.O. va purta discuții cu re
prezentanții forului 
iugoslav referitoare Ia 
orașului Belgrad de a 
la organizarea Jocurilor 
ce de vară din anul 1992.

După cum se cunoaște, un alt 
iugoslav, Sarajevo, a găz- 
Olimpiada Albă din anul

Comite- 
olimpic, 

va 
Bel-

olimpic 
intenția 
candida 
Olimpi-

oraș 
duit 
1984.

• CU 
întirziere, 
favorabil, 
țiuni la rugby din 
butează simbătă, cind sint pre
văzute partidele Anglia—Franța

DOUA 
datorată 
Turneul

SAPTAMlNI 
timpului ne- 
celor 5 na- 
acest an de-

și Scoția—Irlanda. Meciurile
Franța—Țara Galilor și Irlan
da — Anglia, programate pentru 
19 ianuarie, au fost 
pentru 30 martie.

Specialiștii apreciază că ediția 
din acest an are drept favorită 
reprezentativa Franței, care, 
așa cum se subliniază in co
mentarii, a obținut o victorie 
in fața echipei României și a 
efectuat turnee fructuoase în 
Noua Zeelandă și Japonia. In 
ce privește celelalte formații se 
arată că in acest moment toate 
echipele britanice se află in plin 
proces de întinerire, lipsa de 
experiență constituind principa
lul lor handicap.

aminate

■ «ofreții din piază topită, țe- 
I saturi eu motive populare și

De copertam in aparent 
■ idereal edificiu es patru 
etaje di» B-dul Mureș al 
Crasrret ■» adevărat bsbilon 
aiaăatwal al industriei 
■soare r—inrrti. Aproape 
MWitMe di» bsogTafia secre
tarei de partid Ioana Stingă 
<*e la -Arta Populari- se im- 
pleteștt ea eea a cooperati
vei. Lucrează aici din 1966. 
S-a angajat alunei ca țesă
toare. Tersimnd liceul a fost 
promovata 
tehnician.
președintă 
de a iei au
la răspundere de secretar al 
organizației de partid. Este o 
olteancă meditativă, aproape 
taciturnă, făcind excepție de 
la regulă ram ar ziee unit 

„Să vă prezentam pe „a- 
meri canca“ noastră, zice pre
ședinta, și intră in b’rou 
C.T.C.-ista Niculina Fîlf-m, și 
povestește : Jn 1984 fi-ma 
...Momeny" a solicitat o spe
cialistă de la Arta Populară 
care să facă demonstrații 
practice in S.U.A. de confec
ționare a covoarelor populare 
românești și orientale. A ple
cat Niculina Filfan împreună 
cu o colegă din Tîrgoviște. 
Au lucrat manual la gherghef 
in săli arhipline in Nevr 
York. Dallas, Washington, 
San-Dexyti. Seatie, Chicago. 
Presă, televiziune, mă rog, 
mister Momeny știa că pu
blicitatea este mama comer
țului, altfel nu se apuca de 
afaceri. După 45 de zile s-au 
întors in țară cu calificativul 
maxim și cu felicitările 
Agenției Economice Române 
din S.U.A. Secretara U.T.C. 
de Ia „Arta Populară" din 
Craiova, Elena Obretin, este 
emoționată. O credem pe 
cuvint că tinerii din organi
zația U.T.C. muncesc bine 
altminteri de unde depășirile 
de plan. Vrea să evidențieze 
citeva tinere din organiza
ție : Cornelia Bunta, Vergi- 
nica Grigore, Cornelia Nico- 
laescu, Mariana Urziceanu. 
Să nu uităm doi tineri : Ion 
Gagiu și Mitru Radian de Ia 
secția de întreținere. De ase
menea se evidențiază colec
tivul de creație-modele, 
condus de Elena Constantin. 
Execută la covoare orientale 
25 de modele, iar la cele ol
tenești 10 modele. Președinta 
tace. Se uită pe geam. „Iarnă 
grea" — spune. „Și vine și 
americanul să-și la marfa. 
Am pornit in forță. De 
demaraj depinde iotul. Dacă 
plecăm de la începutul anului 
cu stlngul așa mergem. Dar 
noi am pornit cu dreptul". 
Florile de gheață prind un 
tot mai pronunțat contur pe 
geamul de la biroul președin
tei. Mă retrag tăcut. In urma 
mea telefonul sună strident 
ca o alarmă planetară. In 
curte se încarcă marfa pen
tru firma „Momeny" din 
New York. Nu știu de ce, în 
imperiul de zăpadă clădirea 
aceasta aparent modestă, 
pare un imens bulgăre de 
foc.

Muncitori, elevi etc. din uni
tăți economice, de învățămtnt 
din municipiu! Slobozia pot fi 
intilniți aproape zilnic, după 
orele de program, la Casa de 
cultură, a științei și tehnicii 
pentru tineret din reședința 
județului Ialomița. Ne-am În
trebat firește de ce vin tine
rii aici, de ce sălile acestui e- 
dificiu sînt arhipline 7 Răs
punsul l-am găsit Intr-ana 
din după-amlezele trecute 
participlnd la citeva dintre 
activitățile veritabilului „lăcaș 
al tinereții" care este „Casa 
tineretului" din Slobozia. Am 
remarcat de Ia bun început 
interesul manifestat de tineri 
pentru cele 4 cercuri tehnico- 
apticative (radio-tebnică, elec
trotehnică, foto, carturi), larga 
audiență de care se bucură 
acțiunile polltico-ideologice or
ganizate aici săptămînal pe 
cicluri (4 asemenea cicluri) : 
Itinerare de civilizație : Do
cumentele Congresului al Xin- 
lea al partidului — funda
ment științific al dezvoltării

viitoare a României socia
liste ț Tineretul — puternică 
torță socială ; Cadran politic. 
De un real interes este și ac
țiunea „Clubul de Ia ora... și 
un sfert" In care sint trecute 
in revistă cele 14 formații ar
tistice ale „Casei", ce evo
luează lunar și pe alte scene 
ale județului, la Urziceni, Fe
tești și ȚăndăreL „Melodic 
meci" concurs de muzică 
ușoară aflat la cea de-a treia 
ediție a reunit la „scenă des
chisă" 8 tinere muncitoare si 
eleve talentate. După cea de-a 
7-a etapă de concurs va ti 
desemnată șl ciștigăioarea—, 
Xiupă cum ne informa tova
rășul Nicolae Tache, directo
rul „Casei de cultură, a știin
ței șl tehnicii pentru tineret* 
din Slobozia, de Ia 1 ianuarie 
13S3 a luat ființă un studio de 
teatru cu numele ^rls", cu 
un repertoriu bogat, ce a fost 
ales ta funcție de preferin
țele publicului...

ILEANA PODOLEANU

TEATRALĂ

cor. 2. Parte a 
cîntecului dintr-un 
cor în teatrul an
tic — Actriță de 
prima mărime. 3. 
Reproducere ad 
litteram. 4. Teatru 
în care sînt repre
zentate lucrări 
muzicale clntate 
de soliști, de cor 
și orchestră — O 
scoate din rol ! 5. 
Spectacol de es-

mire atribuită unor 
teatre moderne. 7. 
Țesătură diafană 
— Fruct din Ga- 

Casete ! 8. 
Cotescu 
ne ră
ci evo-

bon
Octavian
— Anda, 
pește ! - 
care, în fond ! 9. 
Parte a scenei 
unde sînt ampla
sate luminile (pl.)
— Plin de umor. 
10. Prima repre-

BREVIAR

zentație eu public 
a unei piese de 
teatru (pl.).

VERTICAL : I. 
Pregătesc cadre 
pentru teatru. 2. 
Irina Petrescu — 
Din recuzita acto
rului. 3. Mică pie
să de teatru, în 
textul căreia sînt 
intercalate cuple
te satirice cintate
— Margareta Po-
gonat. 4. Primele 
adaptări ! — A-
proape o bucurie!
— Aprilie (prese.) 
5. Ca acasă — La 
baza unui scena
riu. 6. Instrument 
de percuție. 7. 
Scenă in aer liber
— Arii finale ! 8. 
Un anume loc la 
teatru — Dans 
spaniol, cu acom
paniament de cas
taniete. 9. Locu
rile 2, 3 șl 4 la 
teatru ! — Actor 
la bilei. 10. Nu
măr sec ! — Pu
nere în scenă.

NICOLAE 
BADEA.
Ploiești

Muzeul „Ceasul de-a lungul vremii", din Floleștl este instalat 
tatr-0 clădire ce datează din anul 1877 șl este construit in stil 
neobaroc. Organizat la Inițiativa profesorului Nicolae Simache, 
muzeul este unic in țară, prin varietatea și vechimea colecției. 
Fondul cuprinde 2 000 piese, predominind ceasurile de buzunar, 
apoi ceasurile montate pe tablouri, ceasurile cu cadran de por- 
țelau etc. Semnalăm un pendu) construit din lemn (1634), primul 
ceas de buzunar, ceasul construit la Londra (1654) caro funcțio
nează prin cădere intr-un recipient a apei, care punea in miș
care mecanismul ceasului, ceasul de masă construit ta 1603 de 
francezul Courvoisier ; ceasul solar lucrat Ia Paris (soc XVIII), 
ceasuri franțuzești in stil Rococo, orologii de turn, ceasuri cu 
mecanisme muzicale (cîntlnd Marseilleza, valsurile lui Strauss. Deșteaptărte, române).

Se remarcă ceasuri ce au aparținut unor personalități ale isto
riei și culturii noastre (Al. I. Cuza, M. Kogălniceanu, C. Bolliac, 
B. P. Hașdeu, Nicolae Iorga, Tiu Aman, I. L. Caragiale, Mihail 
Saaoveanu). Admirat este ceasul din casa domnitorului Mihal 
Sturdza, ceas care are o greutate de 40 kg.
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C O VIZIUNE INTERNAȚIONALA)

Acțiuni și luări de poziție
în favoarea dezarmării și păcii

© O scrisoare a „Grupului pentru dezarmare nu
cleară'* © Majoritatea belgienilor se opune ampla
sării noilor rachete nucleare americane • Apel 
pentru pace adresat comunității internaționale de 
primul ministru ai Indiei • Inițiative ale partizanilor 

păcii din Japonia și Noua Zeelandă

BRUXELLES 1 (Agerpres) — 
„Grupul pentru dezarmare nu
cleară", creat recent în cadrul 
Parlamentului vest-european, a 
adresat primului 
Belgiei, 
scrisoare 
propune guvernului belgian să 
nu accepte amplasarea de ra
chete nucleare pe teritoriul 
Belgiei. Un asemenea act, se 
spune în scrisoare, ar avea o 
influență favorabilă asupra si
tuației internaționale. „Grupul 
pentru dezarmare nucleară" 
este format din deputați în 
Parlamentul vest-european din 
partea -diferitelor țări membre 

reprezentînd dife- 
politice.

numai cu Constituția țării, ci 
și cu năzuința de pace a popu
lației insulei.

ministru al
Wilfried Martens, o 

deschisă prin care

ale C.E.E., 
rite partide

1 (Agerpres). — 
belgienilor se pro-

LONDRA 
Majoritatea 
nunță împotriva amplasării de 
rachete nucleare americane pe 
teritoriul țării lor, pentru eli
berarea întregii Europe de ar
mele atomice, relevă ziarul bri
tanic „The Guardian". Referin- 
du-se la recentele sondaje de 
opinie din Belgia, cotidianul a- 
rată că specialiștii N.A.T.O. sint 
îngrijorați în legătură cu urmă
rile politice și militare pe care 
le-ar putea avea refuzul acestei 
țări de a permite amplasarea 
de rachete nucleare pe terito
riul său. Ei apreciază că un 
refuz al Belgiei ar duce la in
tensificarea campaniei împotri
va rachetelor nucleare și în 
țara vecină Olanda, unde ma
nifestațiile opiniei publice sint 
puternice. De altfel, campania 
partizanilor păcii din Olanda 
are drept scop de a determina 
guvernul acestei țări să renunțe 
la programul propus de N.A.T.O. 
de amplasare a rachetelor în 
această țăra.

DELHI 1 (Agerpres). — în 
cuvîntul rostit cu prilejul unei 
ceremonii desfășurate la Delhi 
în memoria fostului prim-mi- 
nistru al Indiei, Indira Gandhi, 
premierul indian, Rajiv Gandhi 
a adresat un apel comunității 
internaționale, tuturor forțelor 
progresiste din lume, cerindu-le 
să intensifice lupta pentru men
ținerea păcii pe planeta noas
tră, transmite agenția indiană 
de știri Indinfo. Rajrv Gandhi 
a arătat că popoarele întregii 
lumi iși exprimă îngrijorarea 
față de pericolul pe care îl re
prezintă armele nucleare și a 
chemat forțele iubitoare de 
pace de pe toate continentele 
să-și ridice glasul împotriva 
amenințărilor la pacea lumii.

WELLINGTON 1 (Agerpres) 
— Asociația veteranilor da 
război din Noua Zeelandă spri
jină hotărirea guvernulu- de a 
interzice accesul navelor nu
cleare in apele teritoriale neo
zeelandeze. într-o scrisoare 
adresată primului ministru Da
vid Lange, veteranii declară: 
„Guvernul are responsabilita
tea de a menține securitatea 
globală a Noii Zeelande si oe 
această linie se bucură de în
treg sprijinul nostru*.

Concomitent, cir Wellîm-n 
se anunță că aproximativ 1! 
de oameni au participat Ia 
marș în centrul Auckla 
(ce! mai mare o 
sprijinul hotărin 
nate a guvernul

TOKIO 1 (Agerpres) — Aso
ciația pentru pace din Okinawa 
„Țăranii împotriva războiului" 
a transmis guvernului un pro
test în legătură cu construcția 
de baze militare americane în 
insulă. în document se subli
niază că exproprierea pămîntu- 
rilor pentru a asigura terenul 
necesar unor baze militare 
străine vine în contradicție nu

WELLINGTON 1 
— Primul minis' 
Zeelande. David Lance, 
clas posibilitatea ca la 
tul lui martie o navă 
americană capabilă să 
te arme nucleare să 
într-un port din tara 

El a reafirmat că 
său continuă să se ooună cu 
fermitate oricărei 
apele Noii Zeei 
nave de război 
arme nucleare.

0 declarație 
a secretarului 

general interimar 

al O.U.A.
ACCRA 1 

Secretarul _ 
mar al Organizației Unității 
Africane, Peter Onu, a de
clarat că rezolvarea proble
mei namibiene și lupta îm
potriva politicii de apart
heid promovate de regimul 
de la Pretoria reprezintă 
principalele teme abordate 
in cadrul reuniunii Comite
tului Eliberării al O.U.A.. 
ale cărei lucrări s-au des
chis la Accra. Arătind 
atenția opiniei publice in
ternaționale este acum 
dreptată îndeosebi spre cri
za economică gravă pe care 
o traversează statele conti
nentului african, el a pre
cizat că această situație nu 
a împiedicat statele afri
cane să acționeze in conti
nuare in favoarea indepen
denței Namibiei și pentru 
eliminarea definitivă a po
liticii de apartheid.

La lucrările reuniunii din 
ghaneză particioâ

(Agerpres) — 
general interi-

câ

in-

capital „
miniștri: de externe din 14 
state africane, observatori 

0 state și repre- 
i unor mișcări de 
africane.

Fermă condamnare a manevrelor militare 
americano-snd-coreene „Team Spirit-85

SEUL 1 (Agerpres) — In 
Coreea de Sud au inceput, vi
neri, manevrele „Team Spi
rit—85“, la care participă 200 000 
de militari americani și ai 
regimului de la Seul — anunță 
agențiile internaționale de pre
să. Prima fază a manevrelor in
clude desfășurarea in Coreea 
de Sud a unor forțe cu bazele 
in Okinawa și Hawaii, a anun
țat un purtător de cuvânt mili
tar de la Seul, adăugind că pen
tru luna martie sint prevăzute 
numeroase exerciții terestre 
operațiuni de debarcare.

PHENIAN 1 (Agerpres) — 
„Nodon Sinmun" și celelalte

ziare din R.P.D. Coreeană conr 
damnă in editorialele lor ma
nevrele comune americano-sud- 
coreene „Team Spirit—85", 
începute vineri.

★
Purtătorul de cuvînt al Comi

tetului pentru reunificarea paș
nică a patriei a dat publicității 
o declarație in care — după cum 
arată agenția A.C.T.C. — chea
mă Statele Unite și autoritățile 
de la Seul să renunțe la ma
nevrele „leam Spirit—85", să 
accepte fără intirziere propu
nerile R.P.D. Coreene privind 
organizarea de convorbiri tri
partite.

In continuarea anchetei intitulate semnifica
tiv „Anul tinerei generații — o viziune interna
țională", vă prezentăm astăzi răspunsurile pri
mite din partea lui Guy Spitaels, președintele 
Partidului Socialist (valon) din Belgia.

Reamintim cu acest prilej întrebările anche
tei noastre :

1) După cum se cunoaște, pe baza unei ini
țiative a României, în 1985, este marcat Anul 
Internațional al Tineretului, sub deviza : „Parti
cipare, Dezvoltare, Pace". Vă rugăm să pre
zentați opiniile dumneavoastră in legătură cu 
semnificația și importanța acestei ample ini
țiative.

2) Care ar fi direcțiile in care considerați că 
trebuie să se acționeze, atit la nivel național

cit și la nivel internațional, pentru ca, prin ca
racter, conținut ți participare, Anul Internațional 
al Tineretului să răspundă efectiv aspirațiilor 
legitime ale tinerei generații, obiectivelor pri
vind îmbunătățirea condiției sale economice, 
sociale și culturale ?

3) Ne-ar interesa cîteva dintre acțiunile mai 
importante inițiate de țara (instituția, organi
zația) dumneavoastră in vederea pregătirii și 
marcării Anului Internațional al Tineretului.

4) Vă rugăm, în încheiere, să vă referiți la 
stadiul actual al abordării, la nivel mondial, a 
problematicii tinerei generații și în acest con
text la activitatea desfășurată de România in 
direcția sporirii aportului tineretului la procesul 
dezvoltării naționale, la viața internațională.

Actualităti din> America Centrală

„Tineretul belgian, iubitor de pace, 
sprijină inițiativele vizînd o mai bună

CIUDAD 
(Agerpres) 
ce externe 
ale ..Grupului de la 
— Columbia. Mexic. 
Venezuela — s-au 
Ciudad de Panama 
pregăti reuniunea la 
a grupului, ce urmează să aibă 
Ioc tot in capitala uanamezâ. in 
zilele de 14 
a ceas 
și se

DE PANAMA 1 
- Miniștrii adjunct: 
ii țârilor membre 

Contadora* 
Panama si 
Intilnit Ia 
pentru a 

nivel înalt

Americii Centrale, pentru a 
discuta posibilitățile rezolvării 
prin mijloace pașnice a situa
ției din regiune.

responsal

Conform unor știri de ultimâ c.â, in cursul anului 1984 numa- 
rvi lomen-or din japonia a crescut cu 50 MO, ajungind la 
1 *10 000 persoane. Printre categoriile cele mai afectate de 
acest ficge- se oHă si tinerii niponi, chiar absolvenții univer- 
t tritioi reușind tot mai greu so-si găsească un loc de muncă.
> fotografe aspect din timpul unei intHniri a studenților 

rersrtm di"’ Tokyo cu reprezentanții unei firme industriale. 
Cemdana oosoră a mtflnirii : tot mai putini absolvenți vor avea 
șansa de a fi mcocrct pe un post corespunzător pregătirii

1 militară 
tranco-r-

Iugoslavia

înțelegere între popoare"

btoe-noter
• •

Bikini un avertisment
într-o zonă îndepărtată a planetei noastre, s ar.urne pe 

atolul Bikini, pierdut in imensitatea Oi i ■nsilid Pacific. viața 
a dispărut cu desăvîrșire. Aici, in per.oaia cuprinsă mire 
anii 1946 și 1958, au fost testate nici mai mult nid mai puțin 
de 23 de bombe atomice și cu hidrogen. Expiczi;>_nucleare 
repetate nu numai că au stirpit orice urmă de viață, dar au 
dus și la nimicirea a două din cele 26 de ir.su.e care ir.-.raj 
în componența atolului Bikini. în aceste locuri. imaginea 
atit de cutremurătoare a uriașei ciuperci a morțil,sperîf»că 
exploziilor nucleare, s-a profilat de numeroase cri. ::r=::- 
tuindu-se într-un veritabil avertisment pentru întreaga ome
nire. Ea reamintea locuitorilor Terrei dezastrele produse de 
bombardamentele atomice de la Hiroshima și Nagasaki și 
reprezenta, totodată, un adevărat semnal de alarmă pentru 
viitorul planetei. Testele nucleare efectuate pe atolul Bikini 
arătau că în lume cursa înarmărilor nucleare continua cu o 
tot mai mare intensitate. Noi bombe, tot mai distrugătoare, 
erau produse și încercate. Iar scopul confecționării lor nu 
era nicidecum cel al apărării omenirii de noi războaie, al 
păcii, explicație dată de autoritățile americane populației din 
Bikini în 1946, an în care ea a fost strămutată pe mica insulă 
stîncoasă Kili. Aceste bombe, din ce in ce mai perfecționate, 
reprezentau mijloace pregătite pentru a fi folosite in cazul 
unui război și mai catastrofal decît cel de-al doilea război 
mondial.

Deși experiențele cu bombe nucleare au încetat în Bikini, 
cursa înarmărilor nucleare continuă cu și mai mare asiduitate 
pe glob. încărcăturile nucleare existente in prezent pe Terra 
ar putea, în mod absurd, nimici de cîteva ori întreaga pla
netă. Concomitent cu profilarea acestei primejdii tot mai 
mari pentru viața pe Pămînt, pe cele mai diferite meridiane 
s-au intensificat acțiunile pentru pace, pentru prevenirea an
trenării planetei intr-un cataclism nuclear. între cei care se 
pronunță pentru triumful vieții, al păcii în lume se află și 
cei circa 1 200 de băștinași din Bikini. Ei cer luarea unor 
măsuri cit mai urgente pentru decontaminarea atolului și 
despăgubiri pentru distrugerile suferite de insulele lor. Pen
tru decontaminarea și crearea condițiilor propice in vederea 
repopulării celor 24 de insule ce au supraviețuit exploziilor 
nucleare ar fi necesare 81 milioane lire sterline, in timp ce 
pentru crearea unor condiții adecvate vieții pe principalele 
două insule ale atolului Bikini ar fi suficientă mai puțin, de 
jumătate din suma amintită, relatează publicația engleză 
„Daily Telegraph". în concluzie, pentru readucerea vieții pe 
pămîntul pîrjolit și contaminat de exploziile nucleare din 
Bikini ar fi necesară o sumă infimă in comparație cu cei 
peste 800 miliarde de dolari cît înghite, la ora actuală, cursa 
demențială a înarmărilor. Iar împlinirea dezideratelor locui
torilor originari din Bikini s-ar constitui într-un veritabil 
simbol al victoriei vieții asupra morții, al victoriei civilizației 
asupra întunericului.

TUDOR PRELIPCEANU

Repere ale denolhirii economice
sa

a

a

cientâ a si 
drenaj. P>.

mxleare. potrivit 
13 anul 2Mu. 
coașînate sase 
putere instalată 
tiv 6 MO mW. '

mei centrale hidro- 
e riul Tara, preconi- 
lumizeze 600 000 000 
i energie electrică.
important in acest 

programelor 
cărora, pină

urmează să fie 
centrale cu o 
de aproxima-

MADRID 1 (Agerpres) — In
tr-un interviu acordat cotidia
nului spaniol „El Pais", pre
ședintele ales al Braziliei, Tan
credo Neves, a exprimat spriji
nul său față de eforturile Gru
pului de la Contadora consacra
te instaurării unui climat de 
pace in America Centrală. El a 
subliniat, totodată, că țara sa se 
pronunță și se va pronunța cu 
hotărire împotriva intervenției 
străine în treburile interne ale 
altor state — relevă agenția 
Prensa Latina.

Convorbiri

iugoslavo-vest-germane
BELGRAD 1 (Agerpres) — 

Cooperarea bilaterală in toate 
domeniile și problemele inter
naționale actuale au constituit 
principalele teme ale convorbi
rile r dintre Raif Dizdarevici. 
secretar federal pentru aface- 

'e externe al R.S.F. Iugosla- 
i. și Hans-Dietrich Gens- 
er, vicecancelar. ministrul 
îcerilor externe al R.F. Ger

mania, aflat in vizită in Iugo
slavia. A fost evidențiat inte
resul față de promovarea coo
perării economice și în alte do
menii. pe baza unui comerț 
mai echilibrat, relevă 
Taniug.

Cei doi miniștri au 
drept pozitiv 
de Uniunea 
tele Unite cu 
vorbirile de 
care așteaptă 
crete.

agenția

apreciat 
realizat 
și Sta- 
la con-

acordul
Sovietică 

privire 
dezarmare, de la 

rezultate con-

Sesiunea
R. P.

Seimului
Polone

GUY
Partidului

1 Salutăm inițiativele 
privind marcarea, în 
1985, a Anului Inter
național al Tineretului 

sub deviza „Participare, Dez
voltare, Pace". A.I.T. va pri
lejui tinerilor exprimarea 
principalelor lor revendicări 
referitoare la ameliorarea con
diției lor economice, sociale și 
culturale. A.I.T. nu reprezintă 
un scop în sine, ci un instru
ment de înfăptuire a 
roaselor inițiative ale 
tului.

Apreciind că temele 
dezvoltării reprezintă __
fundamentele ale viitorului ti
neretului belgian, considerăm 
totodată și că „participarea" 
constituie o temă menită să 
mobilizeze și mai activ tinerii 
Ia acțiunile prevăzute de A.I.T. 
Ei năzuiesc spre o participare 
activă in viața politică și eco
nomică în vederea evitării 
marginalizârilor de tot felul.

nume- 
tinere-

păcii șl 
repere

Pe plan național, prio
ritatea revine propu
nerilor referitoare la 
crearea de noi locuri 

de muncă in vederea îngrădi
rii șomajului de tineret in 
masă. Proiectele avute în ve
dere pentru 1985 de către Co
munitatea franceză urmăresc 
integrarea socială și profesio
nală a tinerilor in societatea 
belgiană.

Pe plan internațional, tine
retul belgian susține inițiati
vele in favoarea păcii, dezar
mării și destinderii. Acțiunile 
de tineret in acest sens ar 
trebui să contribuie la începe
rea unor tratative efective in 
domeniul dezarmării.

SPITAELS, președintele 
Socialist (valon)

PARTI SOCIALISTS

CS/?P/RH/OB/O86,/l,l3/a<

Nonalaur !• President,

Monsieur lîleu CXAUS2SCU
President du Comită National Roumalr 
pour l'Annăe Internationale de la Jeunesse
Calea Victoriei 120
BUCAREST
ROUMANIE

J'ai bien rețu votre lettre relative aux initia
tives prises par la Roumanie en faveur da l’Annâe Interna
tionale de la Jeunesse, et elle a retenu ma meilleura attention.

Cest avee plalsir qua ja vouă transmeta ma r<pon- 
»e aux questions posSes par le Comitfi National Rouraain dan» 
le cadre de 1'enquSte internaționala qu'il s'est proposl c’entreprendre.

En vouă souhaitant beaucoup de auccăs, je vouă 
pria de croire. Monsieur le President, an 1'Assurance de ■ea sentiments les meilleurs.

Domnului Nicu Ceausescu

Președintele Comitetului Național Român 
pentru Anul Internațional al Tineretului

Domnule Președinte,

BELGRAD 1
Dezvcitarea agr 
sene ca u=a <b 
majore ale R-S 
O atenție decxse 
dată creării ro 
aprovizionarea 

nice si material 
pentru dezvolt: 
mai 
irigați
tul aeestui an se preeooize&zâ 
să tie crasm.-.te și date ia 
folosință szsteme de irigata pe 
o suprafață de 136 DM hectare 
$: sisteme de drena: Pe 4CD DM 
hectare. Aceste măsuri vor 
contribui la cbtmerea unor re
zultate ma: bune decit in anul 
1984, an deosebit de favorabil, 
cind au fost realizate producții 
de porumb de 10 982 000 tone, de 
griu — 5 606 *00 '■>r.e precum
și o producție record de sfeclă 
de zahăr de 6.3 milioane tone.

Pornind de ia posibilitățile 
actuale ale economiei iugosla
ve. se estimează pentru 1935 o 
creștere de 2—3 Ia sută a pro
ducției agricole si un spor de 
3—4 procente la producția in
dustrială. ceea ce 
misele majorării 
social global 
față de anul

cu 
1984.

ar crea nre- 
produsului 

2—3 la sută

1 (Agerpres) —BELGRAD
Dezvoltarea economiei iugosla
ve necesită un consum sporit 
de energie asigurat în mare 
parte de surse nepetroliere. în 
anul 1985 se prevede creșterea 
producției de cărbune cu 10 la 
sută față de anul precedent, de 
gaze naturale cu 17.5 la sută si 
de energie electrică cu 5.7 la 
sută. în asigurarea necesarului 
de energie electrică în pers
pectivă. accentul 
pe exploatarea 
hidroenergetic. Se 
de execuție sau 
hidrocentrale numai in 
nele riurilor Drina și Moracea. 
A fost elaborat, de asemenea.

BELGRAD 1
De.
gie. este un element defini
toriii al programului pe termen 
lung de stabilizare economică 
aplicat in R.S.F. Iugoslavia, 
scrie ziarul ..Borba". Aceasta 
impune schimbări calitative — 
orientarea și selectarea spre 
dezvoltare a acelei producții si 
a acelor programe, care, sub 
aspectul calitativ tehnic, să ri
dice gradul 
a economiei 
menționează 
gramul pe 
stabilizare 
folosirea 
voluționare, in domeniul forței 
de muncă prin apariția a noi 
profesiuni și specializări. Se 
apreciază că aproximativ jumă
tate dintre profesiile actuale ar 
trebui înlocuite cu altele noi. 
Dezvoltarea propriului potențial 
de cercetare științifică va per
mite introducerea mai directă 
a științei ca forță de producție.

(Agerpres) — 
area științei și tehnolo- 
te un

de competitivitate 
țării. De aceea, 
ziarul citat, pro- 
termen lung de 

economică prevede 
unor tehnologii re-

se va pune 
potențialului 
află în curs 
proiectare 26 

bazi-

• LA TRIBUNALUL DIN 
NAPOLI s-a deschis un proces 
împotriva a 75 de persoane, a- 
cuzate de apartenență la orga
nizația teroristă autointitulată 
„Brigăzile roșii". Acuzații își 
desfășurau activitățile teroriste 
în regiunea italiană Campania, 
fiind membri ai așa-numitei 
„Coloane napolitane" a orga
nizației, precizează agenția 
ANSA.

VARȘOVIA 1 | 
La Varșovia s-au 
crările
Seimului R.P. Polone. în 
această sesiune, care a inceput 
in septembrie 1984. Seimul a 
dezbătut și aprobat o serie de 
legi și acte normative referi
toare la numeroase sectoare 
economico-sociale, informează 
agenția PAP.

Sesiunea de primăvară a 
Seimului va coincide. în timp, 
cu desfășurarea 
electorale pentru 
noua legislatură 
care vor avea loc 
1985.

(Agerpres) — 
i încheiat lu- 

sesiunii de toamnă a 
R.P.

Comunitatea franceză 
din Belgia învede

rează organizarea, in 
1985. a unor acțiuni 

de anvergură :
— editarea unei „cărți albe 

privind politica de tineret".
— organizarea unei 

mini a tineretului cu 
căreia tineretul se va 
de diferite maniere ;

— înființarea unor 
A.I.T. de acțiune și 
pe tematici legate de

— stabilirea unui proiect de 
cooperare internațională cu o 
țară a lumii a treia.

Pe întreg parcursul A.I.T. 
Comunitatea franceză se va

săptă- 
prilejul 

exprima

ateliere 
reflecție 
tineret ;

campaniei 
alegerile în 

a Seimului, 
la 21 august

PE SCURT
AMBASADORUL ROMÂNIEI 
PRIMIT DE PREȘEDINTELE 

KENYEI

Președintele Republicii Kenya, 
Daniel Arap Moi. l-a primit la 
Nairobi pe Gheorghe Manciu, 
ambasador al Republicii Socia
liste România in Kenya, care 
și-a prezentat scrisorile de acre
ditare.

PLENARA CC AL P.C ITALIAN
La Roma s-au încheiat lucră

rile plenarei Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ita
lian, care a aprobat raportul 
„Propunerile și sarcinile comu
niștilor in etapa actuală", pre
zentat de secretarul general al 
P.C.I., Alessandro Natta.

Plenara a subliniat necesita
tea unei mobilizări de urgență 
a partidului comunist in per
spectiva alegerilor regionale și 
administrative ce vor avea Ioc 
la 12 mai, informează agenția 
A.N.S.A.

Prensa Latina. Alianța își pro
pune să acționeze, alături de 
alte formațiuni politice pro
gresiste paraguayene, pentru 
revenirea țării la un regim civil 
și o viață parlamentară. în 
platforma-program, dată publi
cității, UDEPĂ se angajează să 
acționeze pentru ridicarea stării 
de asediu, eliberarea deținuților 
politici, decretarea unei amnistii 
generale și abrogarea legilor cu 
caracter represiv. De asemenea, 
se menționează că UDEPA se 
pronunță pentru legalizarea tu
turor partidelor politice, instau
rarea unui guvern provizoriu și 
elaborarea unei noi Constituții.

Am primit scrisoarea dumneavoastră referitoare la iniția
tivele României privind Anul Internațional al Tineretului, 
care mi-a reținut atenția în mod deosebit.

Am plăcerea să vă transmit răspunsurile mele la întrebă
rile adresate de Comitetul Național Român in cadrul anchetei 
internaționale pe care o întreprinde.

Urindu-vâ mult succes, vă rog să primiți, domnule 
Președinte, asigurarea sentimentelor mele alese.

Guy Spitaels

strădui să favorizeze inițiati
vele tinerilor pe baza unor 
structuri suple.

Tinerii Comunității 
franceze din Belgia 
sînt foarte sensibili la 
problemele internațio

nale. Tinerii s-au implicat ac
tiv în mișcarea pentru pace 
care a reunit de nenumărate 
ori -mii și mii de persoane, 
cerînd adoptarea unor măsuri

de încredere și de înfăptuire 
a dezarmării globale.

Ei sint conștienți de rolul 
pe care îl joacă România în 
ansamblul propunerilor vizînd 
reducerea tensiunii internațio
nale și oprirea cursei nebu
nești a înarmărilor.

Tineretul belgian, iubitor de 
pace, sprijină inițiativele vi
zînd o mai bună înțelegere In
tre popoare fondată pe o des
tindere efectivă.

țiune Populară Unitară și alte 
formațiuni politice democratice, 
progresiste.

*
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î
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Accident feroviar
Ciocnirea unui tren care făcea cursa 

de la unul din orașele-ghetou, rezervate 
negrilor, spre Pretoria, cu o garnitură 
aflată pe linie s-a soldat cu rănirea a 386 
de persoane. Potrivit primelor estimări, 
12 dintre răniți se află în stare gravă.

Sistem de prognoze 
geoacustice

în Uniunea Sovietică a fost pus la 
punct un sistem de prognoze geoacustice 
care permite înregistrarea celor mai slabe 
zgomote produse de deplasarea rocilor in 
subteran. Sistemul permite prognozarea 
prăbușirilor de galerii in mine și a cu
tremurelor. Servicii de prognoză geo- 
acustică funcționează deja in mai multe 
mine din bazinele Donețk, Karaganda și 
altele. Sistemul se compune din senzori 
care se introduc in abataje și galerii și 
care transmit informațiile acustice spre 
un centru care le prelucrează, in funcție

de intensitatea șt caracterul semnalelor, 
dispecerul de serviciu hotărăște dacă este 
sau nu cazul ca un abata) sau o galerie 
să fie părăsite pină la trecerea perico
lului.

aduse de vint. Deși temperatura din ju
rul zonei este de minus 20 grade Celsius, 
ele sint încălzite pină la 30 de grade Cel
sius de vaporii emanați de vulcan. Cer
cetătorii nu au putut explica cum plan
tele — care au nevoie de lumină pentru 
fotosinteză — supraviețuiesc celor patru 
luni de întuneric total din timpul iernii 
polare. Echipa de cercetători a solicitat 
punerea zonei respective, de 100 
pătrați, sub o protecție specială.

metri

Vegetație tropicală 
în... Antarctida

O echipă australiano-neozeelandeză 
cercetători a descoperit un mic colț 
vegetație tropicală in mijlocul întinderi
lor nesfirșite de gheață din Antarctida. 
Această „oază" se află la o altitudine de 
3 000 de metri, pe unul din versanții vul
canului de pe Muntele Melbourne. Se pre
supune că plantele au crescut din semințe

de 
de

Incendiu
Un incendiu, ale cărui flăcări nu au 

putut fi stinse timp de șase ore, a de
vastat un palat, monument istoric, con
struit in secolul al XVII-lea, in insula 
Java din centrul arhipelagului indone
zian, transmite agenția Reuter. Focul a 
distrus numeroase obiecte de artă incluse 
in patrimoniul național al Indoneziei. Nu 
au fost înregistrate victime, deoarece, in 
momentul declanșării incendiului, palatul 
— un important punct de atracție turis
tică — era închis.

1 
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• SECRETARUL GENERAL 
AL O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, și-a încheiat vizita la 
Bangkok, in cursul căreia a 
conferit cu regele Bhumibol si 
cu premierul thailandez. Prem 
Tinsulanonda, in 
evoluția situației 
sud-est. Secretarul 
O.N.U., care efectuează 
turneu în regiune, a sosit 
Kuala Lumpur (Malayezia).

• MUNICIPALITATEA ORA
ȘULUI MENDOZA din Argen
tina a anunțat câ in urma cu
tremurului înregistrat recent in 
această regiune, aproape 50 000 
de persoane au rămas fără adă
post — relatează agenția de pre
să EF.E Potrivit declarației 
făcute de guvernatorul provin
ciei Santiago Llaver, pină în 
prezent alte 17 000 de persoane 
au reclamat starea gravă in 
care se află imobilele in care 
locuiesc și necesitatea de a se 
proceda urgent la înlăturarea 
consecințelor seismului.

• GUVERNUL VEST-GER- 
MAN a decis să acorde priori
tate luptei împotriva șomajului, 
în condițiile în care existența, 
la sfirșitul lunii ianuarie, a 
peste 2,5 milioane de șomeri 
este de natură să-și pună am
prenta asupra evoluțiilor econo
mice și sociale din țară, relevă 
raportul economic pe anul 1985. 
publicat la Bonn de Ministerul 
Economiei și reluat de agenția 
France Presse. Potrivit strate
giei economice vest-germane, 
realizarea în acest an a unei 
creșteri econpmice de 2,5 la 
sută, față de 1,3 la sută în 1983 
și 2,6 la sută în 1984, ar fi da 
natură să antreneze, pentru pri
ma dată din anul 1978, o frî- 
nare și apoi o reducere a șo
majului la 9 la sută din totalul 
forței de muncă a țării, de la 
9,1 la sută, în 1984.

Groenlanda s-a retras 
din Piața comună

BRUXELLES 1 (Agerpres). 
— începind de la 1 februarie, 
Groenlanda nu mai face parte 
din Piața comună, 
agenția France Presse.

Groenlanda — cea mai mare 
insulă din lume, cu o suprafa
ță de 2175 600 km pătrați și o 
populație de 52 000 locuitori — 
este teritoriu autonom în ca
drul regatului danez. Ea a ade
rat la C.E.E. în 1972, ca parte 
integrantă a Danemarcei, în 
pofida unui referendum popu
lar în cadrul căruia 70 la 
din locuitorii insulei s-au 
nunțat împotriva intrării 
Piața comună. Din 1979, 
Groenlanda a dobîndit autono
mie parțială, cererile populației 
de retragere din C.E.E. s-au in
tensificat necontenit, iar în 1982, 
în urma unui nou referendum, 
majoritatea groenlandezilor s-au 
pronunțat, din nou, pentru ieși
rea din Piața comună.

(Agerpres).

informează

sută 
pro- 

în 
cind

Capriciile vremii pe glob
legătură 
din Asia 

general

cu 
de 
al 

un 
la

• EXPLOZIA 
plasată 
moschei 
libanez 
cu 10 
niți, potrivit unui bilanț provi
zoriu, transmit agențiile France 
Presse și Reuter. Explozia 
bombei a distrus clădirea mos
cheii, în care se aflau mai 
multe persoane, și a avariat 
cîteva imobile învecinate. De 
asemenea, au fost deteriorate 
circa 20 de vehicule. Deocam
dată nu se cunosc autorii aces
tui atentat.

unei 
in apropierea 

din orașul 
Tripoli s-a 

morți și 60

bombe 
unei 

nord- 
soldat 

de râ-

• ÎN PARAGUAY s-a anun
țat crearea unei noi alianțe a 
forțelor democratice — Uniu
nea Democratică Paraguayan* 
(UDEPA) — relatează agenția

• DUPĂ CUM INFORMEA
ZĂ AGENȚIILE INTERNAȚIO
NALE DE PRESĂ, conducerea 
Consiliului Național al Cărbu
nelui (N.C.B.) din Marea Brita- 
nie a adoptat o atitudine și mai 
dură față de sindicatul mineri
lor britanici, anunțînd că nici 
o rundă de negocieri nu este 
prevăzută la ora actuală pentru 
soluționarea conflictului de 
muncă. într-o scrisoare adresa
tă Uniunii Naționale a Mineri
lor (N.U.M.), N.C.B. a informat 
oficial că respinge ultimele pro
puneri făcute de sindicate în 
vederea reluării negocierilor.

• PRINTR-UN NOU ACT 
care demonstrează caracterul 
represiv al politicii regimului 
militar față de forțele demo
cratice, guvernul chilian a de
clarat ilegală, potrivit agențiilor 
Prensa Latina, E.F.E., Reuter și 
France Presse, Mișcarea Demo
cratică Populară, alianță forma
tă din Partidul Comunist, Parti
dul Socialist, Mișcarea de Stingă 
Revoluționară, Mișcarea de Ac-

ROMA 1 (Agerpres) — Nin
sorile abundente și ploile care 

Italia în luna ia- 
însemnate 

agriculturii

au căzut în 
nuarie au provocat 
daune materiale 
țării. Potrivit datelor publicate 
de Ministerul Agriculturii, cele 
mai afectate regiuni au fost 
Veneto, Toscana, Apulia si 
Lombardia, unde au fost com
promise mari suprafețe
culturi și citrice, legume 
vii, pagubele cifrîndu-se
peste 600 miliarde lire.

de 
Si 
la

înVIENA 1 (Agerpres) 
mod neobișnuit pentru această 
perioadă a anului, asupra mai 
multor regiuni ale Austriei 
s-au abătut ploi torențiale. La 
Viena, traficul urban a fost 
perturbat, circulația autobuze
lor fiind oprită timp de cîteva 
ore. în diferite
loc, de asemenea, 
trenurilor și s-au 
numeroase accidente

nalat în 
Statelor 
mometrelor 
minus 54 grade Celsius in Utah. 
Cel puțin 5 persoane și-au 
pierdut viața în urma căderilor 
de zăpadă masive și a frigului. 
Numeroase școli și facultăți au 
fost închise. Fermierii din Ari
zona au fost avertizați de ser
viciile meteorologice să ia mă
surile necesare protejării citri
celor și legumelor. în schimb, 
în Alaska se semnalează una 
din cele mai ridicate tempera
turi din ultimul 
chorage sint 
Celsius și plouă.

cea mai mare parte a 
Unite, mercurul ter- 

coborind pină Ia

timp. La An- 
plus 4,4 grade

zone au avut 
opriri ale 
înregistrat 
rutiere.

(Agerpres)WASHINGTON 1
— Un val de aer polar s-a sem-

LUSAKA 1 
Puternice ploi 
abătut asupra teritoriului Re
publicii Zambia, după o perioa
dă de trei ani de 
urmare 
blocată 
regiuni 
cuarea 
revărsarea apelor 
elicopterele.

(Agerpres) — 
torențiale s-au

secetă. Ca 
a inundațiilor a fost 

circulația spre unele 
ale tării.

locuitorilor
Pentru eva- 
surprinșl de 
sint folosite
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